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Trẻ trẻ mầm non “học mà chơi, chơi mà học”, chúng hiểu và tiếp thu mọi điều về thế giới xung quanh thông qua việc tìm hiểu, khám phá các sự vật, hiện tượng…Chúng học cách làm người qua việc thể hiện tình cảm, thái độ đối với các đồ vật, đồ dùng, đồ chơi…Không những thế, khi được chơi với các đồ dùng đồ chơi, vốn từ của trẻ được phát triển một cách nhanh  nhất giúp trẻ phát triển ngôn ngữ, rèn luyện cho trẻ sự tự tin, mạnh dạn khi chơi với bạn, với cô qua đồ dùng  đồ chơi, qua đó trẻ được phát triển ngôn ngữ và tình cảm – quan hệ xã hội.
Nhằm bổ sung đồ dùng, đồ chơi trang thiết bị theo thông tư 02 và TT 34 sửa đổi của BGDĐT và tạo môi trường cho trẻ có điều kiện trải nghiệm, giúp tăng cường trí tuệ, tăng cường thể lực và rèn luyện kĩ năng cho trẻ. Giúp cho trẻ tự tin trong giai đoạn chuyển tiếp. 
[bookmark: _GoBack]Ngày 23/09/2017 Trường MN Đại Hồng đã tổ chức hội thi: “ Đồ dùng dạy học tự làm” năm học 2017-2018.
Tham gia dự thi có 16/ 16 lớp với các sản phẩm dự thi: Bộ đồ dùng phát triển vận động, đồ dùng gia đình, xây dựng mô hình làng quê, mô hình lăng Bác. Mỗi loại đồ dùng có nhiều loại, hình thức phong phú và đa dạng, có giá thành thấp nhưng chất lượng bền vững và khả năng áp dụng cho nhiều hoạt động.
Với tinh thần trách nhiệm, yêu nghề, tận tụy, gương mẫu, sáng tạo, các cô giáo đã mang đến hội thi nhiều màu sắc, sáng tạo, góp phần bổ sung hạng mục đồ dùng đồ chơi của lớp, trường./.
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