NGÀY HỘI “BÉ VUI ĐẾN TRƯỜNG”
Hòa trong không khí hân hoan của hàng triệu học sinh trong cả nước đang nô nức đón chào năm học mới, năm học 2017-2017, Sáng ngày 5/9 cô cháu Trường Mầm non Đại Hồng tổ chức lễ hội “Bé vui đến trường” với các hoạt động sôi nổi chào năm học mới, năm học  2017-2018. 
Chương trình lễ hội “Bé vui đến trường” được diễn ra với đầy đủ phần lễ và phần hội. Phần lễ được tổ chức trang nghiêm, với sự hiện diện của Anh Nguyễn Văn Dũng, ĐUV phó chủ tịch UBND xã, Anh Phan Chín, CT hội cựu chiến binh. Đại diện hội khuyến học, y tế, đoàn thanh niên, phụ nữ xã, đại diện BDC thôn. Anh Nguyễn Khánh Công chủ tịch hội cha mẹ trẻ cùng các Anh, Chị trong ban thường trực hội, các bậc cha mẹ trẻ ở các khối lớp. Phần hội với các trò chơi dân gian ngộ nghĩnh, hồn nhiên, những điệu múa nhí nhảnh, dễ thương đã góp phần cho phần hội thêm sôi nổi qua đó trẻ tự tin, hồn nhiên hòa mình cùng với bạn bè, giúp trẻ thấy được “mỗi ngày đến trường là một ngày vui”.

Chương trình lễ hội bé vui đến trường đã khép lại, năm học mới bắt đầu với nhiều gian nan, thử thách mới, cô và cháu Trường MN Đại Hồng quyết tâm cố gắng thi đua hoàn thành tốt nhiệm vụ năm học đã được cấp trên giao.
