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	Số:  250 /PGDĐT-TCCB
V/v mở lớp bồi dưỡng theo chuẩn chức danh nghề nghiệp giáo viên các cấp.
	Đại Lộc, ngày  25  tháng 12 năm 2017


      Kính gửi: Hiệu trưởng các trường mẫu giáo, mầm non, tiểu học và THCS.
Thực hiện Công văn số 2037/SGDĐT-GDTXCN ngày 18/12/2017 của Sở Giáo dục và Đào tạo Quảng Nam về việc mở lớp bồi dưỡng theo chuẩn chức danh nghề nghiệp giáo viên các cấp.  Để tiến hành mở các lớp bồi dưỡng theo chuẩn chức danh nghề nghiệp cho giáo viên các cấp đặt tại Đại Lộc, Phòng GDĐT đề nghị Hiệu trưởng các trường MG,MN, TH, THCS triển khai thực hiện một số nội dung sau:
1.Triển khai cho đội ngũ CBQL, giáo viên mầm non, tiểu học, THCS nộp hồ sơ đăng ký khóa bồi dưỡng.
Các đơn vị hướng dẫn cho đội ngũ CBQL, giáo viên đã đăng ký học bồi dưỡng theo chuẩn chức danh nghề nghiệp, tiến hành khai và nộp hồ sơ đăng ký khóa bồi dưỡng.

Hồ sơ gồm:

· Đơn đăng ký khóa bồi dưỡng (theo mẫu kèm);
· Bản sao: CMND hoặc thẻ căn cước công dân;

· 02 ảnh 3x4cm  (CMND được chụp không quá 6 tháng trước ngày đăng ký, mặt sau của ảnh có ghi rõ họ tên, ngày tháng năm sinh, nơi sinh) 
Các trường mầm non, tiểu học, THCS thu nhận hồ sơ đăng ký khóa  bồi dưỡng của đơn vị, lập danh sách tổng hợp theo từng hạng viên chức và nộp về Phòng GDĐT hạn cuối ngày 05/01/2018 (theo mẫu 1 gửi kèm). 
2. Thời gian, địa điểm, học phí mở lớp bồi dưỡng
- Thời gian: Thời gian học 02 tháng, sẽ bố trí học vào thứ 7 và chủ nhật  hằng tuần (sẽ có kế hoạch và lịch học cụ thể trước khi khai giảng khóa bồi dưỡng).

-  Địa điểm: Tại Phòng GDĐT Đại Lộc (địa điểm cụ thể có tông báo sau)
- Học phí: Đối với các lớp có từ 60 học viên trở lên thì học phí là 2.500.000đồng/học viên/khóa học (cá nhân tự đóng góp).
Phòng GDĐT đề nghị Thủ trưởng các đơn vị triển khai thực hiện và lập báo cáo danh sách đội ngũ của đơn vị tham gia khóa bồi dưỡng  gửi về Phòng GDĐT (Bộ phận TCCB nhận) trước ngày 05/01/2018. Trong quá trình tổ chức thực hiện nếu có vướng mắc các đơn vị liên hệ đ/c Nhật (Bộ phận TCCB nhận) số điện thoại 0941.381.023  để được giải thích thêm./.
	Nơi nhận: 

- Như trên (để thực hiện);

- Sở  GDĐT (để biết);

-Lưu: VT, TCCB.
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