Giai đoạn chuyển tiếp từ mầm non lên tiểu học đóng vai trò vô cùng quan trọng 
trong cuộc đời đứa trẻ. Những trải nghiệm của trẻ trong giai đoạn này sẽ có tác động lâu dài đến khả năng thích nghi đối với sự thay đổi của trẻ. Hay nói cách khác “sự thành công của quá trình chuyển tiếp cho trẻ từ mầm non lên tiểu học là trách nhiệm của toàn xã hội”. 
Chính vì lẽ đó, sáng ngày 25 tháng 4 năm 2018 Trường MN Đại Hồng đã phối hợp với Trường Tiểu học Trần Phước tổ chức cho các cháu 5 tuổi tham quan trường Tiểu học.
Đây là một trong những hoạt động ngoại khóa được Bộ giáo dục đưa ra thực nghiệm từ năm học 2016-2017, qua hoạt động này tạo cho trẻ không khí vui tươi, phấn khởi, bước đầu cho trẻ làm quan với những hoạt động của trường tiểu học, tạo tâm thế phấn khởi hào hứng, giúp trẻ sẵn sàng bước vào lớp 1. Khi đến tham quan trường tiểu học trẻ được làm quen với sân trường, bàn, ghế, được làm quen với tiết học Tiếng việt của các anh chi lớp 1, được Cô giáo chủ nhiệm lớp 1 và các Anh Chị lớp 1 giới thiệu cho các cháu biết bộ sách giáo khoa lớp 1 và những dụng cụ học, cách ngồi học, nề nếp học tập …, qua đó giúp trẻ có thêm hiểu biết về các hoạt động học tập, vui chơi, trang phục của các anh chị học sinh tiểu học, hình thành cho trẻ ý thức tổ chức kỷ luật, biết chấp hành các nội quy, quy định của nhà trường. Tạo tâm thế sãng sàng đi học cho các cháu.



