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I. TÊN ĐỀ TÀI:
 “MỘT SỐ PHƯƠNG PHÁP DẠY HỌC LẤY TRẺ LÀM TRUNG TÂM CHO TRẺ 4 - 5 TUỔI TRONG TRƯỜNG MẦM NON”

II. ĐẶT VẤN ĐỀ: 
Dạy trẻ mầm non ngày nay đòi hỏi trẻ phải được phát triển về mặt tư duy một cách tốt nhất, vấn đề hôm nay không phải là “Dạy trẻ cái gì?” mà đòi hỏi “Dạy trẻ như thế nào?”. Trẻ em “chóng nhớ, mau quên” nên việc cung cấp các kiến thức không phải là vấn đề quan trọng hàng đầu, kĩ năng và thái độ của trẻ khi tiếp ứng với với các vấn đề đó mới là quan trọng. Trẻ phấn khởi, ham học, thích khám phá, trẻ nhanh nhẹn, hoạt bát, sôi nổi, như thế trẻ sẽ làm được nhiều điều so với độ tuổi.

Nói về đổi mới hình thức tổ chức, đổi mới phương pháp dạy học cho trẻ mầm non, có nhiều người cho rằng "con nít tí xíu biết gì mà dạy", "đối với trẻ con dạy hát, dạy múa, đọc thơ là xong”, hay " mầm non chỉ chăm sóc tốt là được, mầm non đâu cần phải đổi mới phương pháp”

 Khác với trước đây, các cô giáo mầm non dạy học bằng phương pháp giáo dục truyền thống nghĩa là cô truyền thụ kiến thức trẻ ngồi nghe, lĩnh hội kiến thức một cách thụ động. Cô cung cấp gì trẻ nhận biết và tiếp thu cái đó, cô nói đó là bình hoa trẻ biết chắc đó là bình hoa. 
Ngày nay, khi dạy trẻ mọi hoạt động đều hướng vào trẻ, người giáo viên phải linh hoạt, biết đặt câu hỏi gợi mở, tạo tình huống để trẻ tư duy, tự thân vận động, khai thác triệt để ý tưởng trên trẻ nhằm phát huy tính tích cực của trẻ trong các hoạt động, kết quả cuối cùng là mục tiêu mong đợi cuối độ tuổi của trẻ và đồng thời chuẩn bị tâm thế tốt nhất cho trẻ trong giai đoạn chuyển tiếp từ Mầm non lên Tiểu học. 

III. CƠ SỞ LÝ LUẬN
Theo kế hoạch triển khai chuyên đề “ Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm” giai đoạn 2016 – 2010 của Bộ giáo dục và đào tạo thì môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm trong trường lớp mầm non có tầm quan trọng như người giáo viên thứ hai trong tổ chức, hướng dẫn cho trẻ hoạt động, là yếu tố quan trọng góp phần thực hiện tốt chương trình giáo dục mầm non.
Nghị quyết Hội nghị lần thứ 8, Ban Chấp hành Trung ương khóa XI (Nghị quyết số 29-NQ/TW) đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục có nêu nhiệm vụ của bậc học Mầm non: “Đối với giáo dục mầm non, giúp trẻ phát triển thể chất, tình cảm, hiểu biết, thẩm mỹ, hình thành các yếu tố đầu tiên của nhân cách, chuẩn bị tốt cho trẻ bước vào lớp 1”

Còn đối với tâm lý giáo dục thì trẻ lứa tuổi mầm non là thời kỳ phát triển mạnh mẽ cả về thể chất, trí tuệ, cảm xúc. Trẻ tương tác tích cực với những gì diễn ra xung quanh chúng. Bản chất việc học của trẻ em là thông qua sự bắt chước, khám phá, trãi nghiệm, thực hành để hiểu về những sự vật, hiện tượng xung quanh trẻ, đồng thời trẻ học cách biểu đạt những hiểu biết đó thông qua ngôn ngữ.  Trên cơ sở đó trẻ phát huy được năng lực tư duy và sự sáng tạo, trẻ tiếp thu các kiến thức và hình thành kỹ năng thông qua chơi, qua trãi nghiệm (theo báo cáo của UNICEF), trẻ phát triển các khái niệm qua nhiều trãi nghiệm, phối hợp các giác quan. Chơi là hoạt động chủ đạo và là hình thức cơ bản giúp trẻ phát triển. Chính vì vậy, vai trò của giáo viên là khai thác các tình huống cũng như các vật liệu khác nhau để khuyến khích trẻ chơi, khuyến khích trẻ hoạt động cùng nhau. Đặc điểm tâm lý lứa tuổi này rất thuận lợi cho việc áp dụng phương pháp dạy học tích cực.
Từ những lý do trên nên tôi đã mạnh dạn chọn đề tài này trong phạm vi nhỏ hẹp lớp học của mình để thấy được sự thay đổi rất lớn khi dạy trẻ với những phương pháp dạy học lấy trẻ làm trung tâm.
IV. CƠ SỞ THỰC TIỄN:

Thuận lợi: 

Được sự quan tâm tạo điều kiện tốt cho bản thân được tiếp cận chương trình giáo dục mới, được tham dự các chuyên đề do trường bạn tổ chức và các lớp bồi dưỡng chuyên môn của ngành.

Bản thân nắm vững chương trình giáo dục mầm non, thành thạo về CNTT, năng nổ, linh hoạt, sáng tạo trong mọi hoạt động.

Môi trường giáo dục tại trường lớp, tương đối đảm bảo để giáo viên tổ chức các hoạt động giáo dục theo hướng lấy trẻ làm trung tâm:  sở vật chất được nhà trường trang bị đầy đủ, trường lớp khang trang, ở tại lớp được trang bị máy vi tính, ti vi, bàn ghế inox, tất cả các đồ dùng đồ chơi, môi trường bên ngoài tương đối đáp ứng được yêu cầu cho hoạt động giáo dục lấy trẻ làm trung tâm…

Khó khăn:

Phòng học khang trang nhưng diện tích phòng học chật, không đủ không gian để tổ chức các hoạt động cho trẻ.

Đồ dùng đồ chơi, cơ sở vật chất tuy đã được nhà trường đầu tư nhưng vẫn chưa đáp ứng nhu cầu cho trẻ.

Một số trẻ còn thụ động chưa tham gia tích cực vào các hoạt động do cô tổ chức: Tuệ Linh, Bảo Trân, Khánh My, Bảo Ngọc....
Phụ huynh chưa thật sự quan tâm tạo điều kiện cho trẻ phát huy khả năng nhận thức của mình, vẫn còn suy nghĩ trẻ nhỏ đến trường cô giữ cho an toàn là được, không cho trẻ tiếp xúc bạn bè, tham gia hoạt động trên sân trường.
Từ những thuận lợi và khó khăn trên nên bản thân đã trăn trở, suy nghĩ tìm ra một số phương pháp dạy học lấy trẻ làm trung tâm cho trẻ 4 - 5 tuổi trong trường mầm non”. 

V. NỘI DUNG NGHIÊN CỨU:
1. Vai trò của người giáo viên:

Theo phương pháp dạy học lấy trẻ làm trung tâm, cô dạy trẻ nhận biết thông qua việc giúp trẻ tự tìm hiểu, trẻ phải tư duy, tự khám phá, không còn hình thức học thụ động như trước. Để thu hút sự chú ý của trẻ, giúp trẻ nhận biết được vấn đề nhanh hơn là mục tiêu trong từng giờ học bản thân phải nỗ lực phấn đấu đạt được. Sự phong phú của các giờ học lôi cuốn trẻ phụ thuộc vào kỹ năng dạy trẻ, sự sáng tạo của giáo viên trong cách dạy, cách đặt câu hỏi của cô, cách sử dụng đồ dùng dạy học và việc sử dụng có hiệu quả công nghệ tin học vào những bài giảng giúp trẻ tư duy sâu hơn, nắm bắt kiến thức tốt hơn. Vai trò của cô hết sức quan trọng.
Giáo viên muốn giúp trẻ học tốt theo biện pháp dạy học lấy trẻ làm trung tâm thì cần phải tìm tòi, sáng tạo, tự học hỏi nâng cao trình độ chuyên môn dưới nhiều hình thức: tự tìm tòi tư liệu, tài liệu phục vụ cho ngành học, học hỏi qua sách, báo chí, thông tin đại chúng... và nhất là luôn năng động, sáng tạo, linh hoạt, kỹ năng sử lý tình huống trên lớp phải vững vàng thì phương pháp dạy học này đem lại hiệu quả rất cao..
Khi áp dụng các phương pháp dạy học lấy trẻ làm trung tâm thì cô phải thường xuyên đặt câu hỏi để gợi mở dẫn dắt trẻ tìm hiểu, khám phá, tư duy về kiến thức mới. 
Ví dụ: Cô đặt các câu hỏi mở như: như thế nào? vì sao? con phải làm gì? Theo con thì con suy nghĩ như thế nào, con có nhận xét gì?  Khi đặt câu hỏi càng gợi mở, thì càng phát triển tư duy thì mức độ tham gia của trẻ càng nhiều, trẻ sẽ thấy thú vụ hơn làm cho trẻ tích cực hơn.
Khi đặt câu hỏi cô cần lưu ý những vấn đề sau:

+ Câu hỏi liên quan trực tiếp đến chủ đề đang học.
+ Câu hỏi ngắn gọn, rõ ràng, dễ hiểu.

+ Đúng lúc, đúng chỗ.

+ Phù hợp với hiểu biết của trẻ.

+ Kích thích suy nghĩ của trẻ đồng thời khuyến khích sự phát triển nhận thức và ngôn ngữ của trẻ đặc biệt là ngôn ngữ biểu đạt.

+ Sắp xếp theo trình tự, từ dễ đến khó, từ đơn giản đến phức tạp.

+ Không hỏi nhiều vấn đề cùng một lúc.

+ Khuyến khích sử dụng câu hỏi mở, sau khi đặt câu hỏi, cần chú ý đến thời gian “ chờ đợi” câu trả lời của trẻ.

+ Khuyến khích sự tham gia của tất cả trẻ trong lớp. Với những trẻ thụ động, nhút nhát, ít nói, cô cần khéo léo lôi cuốn sự tham gia của trẻ bằng những câu nói “ bây giờ chúng ta sẽ nghe ý kiến của một ai đó chưa phát biểu ý kiến lần nào nhé”.

+ Khi trẻ trả lời sai cô không được chê trẻ, cô có thể dẫn dắt, gợi ý cho trẻ đi đến câu trả lời đúng.

+ Khi trẻ có câu trả lời ngoài dự kiến không nên bác bỏ ý kiến của trẻ, cô cần suy nghĩ về câu trả lời đó, cố gắng xem trẻ muốn nói gì và diễn đạt ý của trẻ theo ngôn ngữ của mình để kiểm tra xem mình hiểu có đúng hay không, hoặc tìm hiểu xem tại sao trẻ lại có câu trả lời như vậy. Những câu trả lời ngoài dự kiến của trẻ nhiều khi rất lý thú và hấp dẫn.
Một điều không thể thiếu của người giáo viên có ảnh hưởng rất lớn đến kết quả chăm sóc – giáo dục trẻ tốt đó là môi trường sư phạm , mối qua hệ giữa người giáo viên với người lớn, với trẻ, mối quan hệ của trẻ với nhau đóng vai trò rất quan trọng. Để đạt được kết quả chăm sóc – giáo dục tốt, môi trường trong trường, lớp cần tạo cho trẻ cảm thấy: An toàn – có giá trị - được yêu thương – được hiểu – được tôn trọng. 
+ Tạo bầu không khí vui tươi, thân thiện, hòa thuận. Cô nói năng nhẹ nhàng, vui vẻ với trẻ, khi trò chuyện luôn ngồi ngang tầm với trẻ và nhìn vào mắt trẻ.

+ Luôn tôn trọng trẻ: Luôn lắng nghe trẻ, gọi tên trẻ khi trò chuyện, động viên trẻ tự tin vào bản thân, tôn trọng tình cảm và ý kiến riêng của trẻ, chấp nhận sự khác biệt của trẻ, đánh giá sự tiến bộ của bản thân trẻ, không so sánh trẻ với trẻ khác.

+ Hỗ trợ trẻ trãi nghiệm để trẻ phát triển bản thân: Kiên nhẫn với trẻ, chờ đợi trẻ, khuyến khích trẻ bộc lộ cảm xúc, ý ngĩ và tự tin diễn đạt bằng lời nói, đáp ứng những yêu cầu và câu hỏi của trẻ một cách nhanh chóng và tích cực, luôn an ủi, hỗ trợ trẻ giải quyết các vấn đề nảy sinh, kích thích trẻ suy nghĩ và mở rộng trình độ chơi của trẻ đến một cấp độ cao hơn. Cô không làm hộ trẻ, cô chỉ là người hướng dẫn trẻ khi trẻ không thực hiện được. Cô không vội vàng can thiệp vào các tình huống xảy ra trong quá trình trẻ chơi, bình tĩnh, lắng nghe, đưa ra các lời khuyên phù hợp.

Để đạt được hiệu quả tối ưu trong phương pháp dạy học lấy trẻ làm trung tâm thì cô giáo cần phải có những kĩ năng như: biết lắng nghe trẻ, có lời nói và cử chỉ thể hiện sự quan tâm, tôn trọng trẻ, biết chia sẻ và thấu hiểu những vấn đề trẻ đang gặp phải trong học tập và cuộc sống, công bằng với trẻ, không phân biệt đối xử, tạo điều kiện để trẻ bộc lộ bản thân, biết các khích lệ động viên trẻ để trẻ thích nghi với môi trường lớp học, vượt qua những trở ngại.
2. Làm đồ dùng đồ chơi.
Đối với trẻ Mầm non hoạt động học rất phong phú, đa dạng. Trẻ " Học bằng chơi, chơi mà học ". Thông qua đồ dùng đồ chơi để trẻ được quan sát, tìm tòi, khám phá, trải nghiệm, dựa vào kinh nghiệm trẻ rút ra kết luận, lĩnh hội kiến thức và hình thành một số kỹ năng cần thiết. Vì thế, việc làm đồ dùng đồ chơi phải được chú trọng và thường xuyên phù hợp theo từng chủ đề trong năm học.
Đồ dùng đồ chơi được phục vụ thiết thực cho việc tổ chức các hoạt động. Việc làm đồ dùng đồ chơi cần có sự vận động đóng góp của phụ huynh từ những nguyên vật liệu phế thải, để tạo ra đồ dùng đồ chơi thêm sự hấp dẫn, lý thú cho trẻ trong hoạt động. Ngoài ra, tôi còn luôn tìm tòi các loại nguyên vật liệu phế thải, thiên nhiên như lá cây, vỏ ốc, hộp nhựa, vỏ trứng...để làm những đồ dùng áp dụng cho trẻ được hoạt động, được trải nghiệm. ( Hình 1)
Như vậy để trẻ chơi có hiệu quả, việc chuẩn bị đồ chơi, góc chơi rất là quan trọng. Không có đồ chơi, vật liệu chơi, không gian chơi thì trẻ không thể tiến hành trò chơi được. Do đó môi trường vật chất trong lớp cùng với việc chuẩn bị đồ chơi, vật liệu, góc chơi đáp ứng nhu cầu, hứng thú chơi của trẻ là việc đầu tiên giáo viên cần quan tâm khi muốn trẻ chơi mà học, hoạc bằng chơi một cách tích cực, sáng tạo, hiệu quả.

3. Môi trường tổ chức cho trẻ hoạt động ở trong lớp:
Theo tôi giáo viên là người gần gũi tiếp xúc với trẻ cả một ngày đặt biệt là việc tổ chức cho trẻ tham gia vào các hoạt động. Vì thế, môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm ( trong lớp, ngoài lớp) là nơi ta phát huy được trẻ ở mọi mặt:

 Môi trường tổ chức cho trẻ hoạt động ở trong lớp: 

+ Cách bố trí, sắp xếp môi trường trong lớp học vô cùng quan trọng vì nó ảnh hưởng trực tiếp đến việc thực hiện chương trình giáo dục.

Trẻ  học tốt nhất khi mà trẻ có nhiều cơ hội để khám phá và tìm hiểu các kinh nghiệm học tập. Các góc/ các khu vực chơi/ học trong lớp là nơi lý tưởng để trẻ được thử nghiệm và sáng tạo theo khả năng của mình.

- Khi bố trí các góc chơi/ khu chơi trong lớp tôi đã lưu ý các vấn đề sau và đa thực hiện tại môi trường giáo dục tại lớp:

+ Tạo các khu vực chơi rõ ràng, đủ cho một nhóm trẻ hoạt động( 1 nhóm có thể từ 1 – 6 trẻ). Trẻ chơi và làm việc tốt nhất trong các nhóm nhỏ, ở đây trẻ có thể học cách đám phán, thiết lập tình bạn và giải quyết vấn đề.
+ Có các góc/ các khu vực khác nhau để trẻ được lựa chọn: đọc sách, xem truyện, khám phá, đóng vai, tạo hình, xây dựng, xếp hình,  chơi với nước. Góc có thể bố trí trong lớp hoặc tận dụng không gian ngoài hành lang lớp học.

+ Có đa dạng đồ chơi, vật liệu chơi, khuyến khích các vật liệu mở, vật liệu tái sử dụng...

+ Việc sắp xếp các góc, trang trí môi trường lớp học cần đảm bảo sự tham gia của giáo viên và trẻ. Chú ý sử dụng các sản phẩm của trẻ để trang trí hoặc sử dụng cho hoạt động tiếp theo.

+ Màu sắc trang trí hài hòa, nên sử dụng màu trang trí trung tính, không rườm rà, rực rỡ, chói mắt

- Trang trí, bố trí lớp học cần đảm bảo yêu cầu về thẩm mỹ, an toàn, tạo điều kiện để hình thành những hành vi đúng cho trẻ đối với môi trường trong sinh hoạt hằng ngày.

- Phối hợp nhiều cách đảm bảo việc tạo ra và trang trí các khu vực hoạt động sao cho hài hòa, thuận tiện, tạo cảm xúc tốt cho trẻ, kích thích trẻ tham gia vào các họa động:

+ Giáo viên sử dụng nhiều nguyên vật liệu trong trang trí lớp: tranh, ảnh, đồ chơi, cây xanh, đồ dùng tự tạo để trang trí lớp.

+  Ngoài tranh/ảnh sưu tầm, đồ dùng đò chơi có sẵn, cần sử dụng tranh ảnh, sản phẩm do cô và trẻ tự làm trong quá trình tổ chức các hoạt động, chủ đề để trang trí lớp.

+ Cô hoàn toàn có thể sáng tạo trong việc trang trí lớp dưới nhiều hình thức phong phú, tùy thuộc vào mục đích, khả năng và điều kiện của lớp mình( diện tích lớp học, tường, cửa sổ, trang thiết bị, đò dùng, đồ chơi...)

- Trang trí các khu vực hoạt động, lớp đảm bảo tính thẩm mỹ, thân thiện phù hợp với trẻ tại lớp:

+ Tranh ảnh trang trí treo hoặc dán ngang tầm mắt của trẻ, màu sắc hài hòa, không quá rực rỡ.

+ dán nhãn các khu vực hoạt động, các đồ dùng đồ chơi bằng chữ viết hình ảnh trẻ dễ hiểu.

+ Trang trí lớp học càn chú ý phù hợp với đọ tuổi lớp mình, tính chất acsc hoạt động mà cô tổ chức, cần khuyến khích sự tham gia của trẻ vào việc trang trí lớp học một cách phù hợp.

Môi trường tổ chức cho trẻ hoạt động ở ngoài lớp:
Môi trường vật chất cho trẻ hoạt động ngoài trời phải an toàn cho trẻ, phù hợp, sạch đẹp, thân tiện, đáp ứng nhu cầu chơi của trẻ, tạo điều hiện cho trẻ hoạt động tích cực học bằng chơi, chơi mà học.

+ Không gian ngoài trời phải an toàn, sạch đẹp, thân thiện và hấp dẫn trẻ. Cô giáo sẽ sử dụng các thiết bị đồ chơi ở ngoài trời để sử dụng cho các hoạt động sao cho an toàn và hiệu quả. Có rất nhiều khu vực cho trẻ hoạt động ở ngoài trời:

Giáo viên sẽ sử dụng khoảng sân rộng cho trẻ có thể chạy, nhảy, chơi các trò chơi vận động: đi trên đường mấp mô..., trò chơi tập thể lực cho trẻ: leo dây, đá bóng minni... Các đồ chơi vận động ngoài trời: cầu trượt, bập bênh, thang leo...cô khuyến khích trẻ hợp tác, thay phiên nhau chơi với các thiết bị, đồ chơi theo ý thích của trẻ
- Khu vực chơi với cát, nước và các vật liệu thiên nhiên: bể nước, cát... các dụng cụ chơi: xô, khuôn in, chai, lọ, xốp, sỏi, màu nước, .. với nhiều trò chơi: làm thí nghiệm vật chìm vật nổi, xây lâu đài cát, vẽ ngón tay trên cát, in dấu, tạo sản phẩm bằng khuôn, đo, đong nước...
- Khu vườn cổ tích: có các nhân vật cổ tích gần gũi: cô bé quàng khăn đỏ, chú dê đen, nhân vật chị tấm... sách, tranh truyện, rối, mủ đội các nhân vật...nhân vật, con vật gần gũi, đáng yêu để hấp dẫn trẻ vui chơi: đóng kịch, đọc sách, trò chuyện, kể chuyện...
- Khu vườn rau của bé: Trong vườn có nhiều loại rau, nhiều luống rau, có dụng cụ chăm sóc vườn rau: bình tưới, ủng, dụng cụ xới đất... cho trẻ hoạt động cùng cô..
 Đối với môi trường cho trẻ hoạt động ở ngoài lớp chủ yếu là môi trường sẵn có nó rất phong phú, hấp dẫn trẻ. Nếu cô giáo biết cách khai thác sẽ giúp trẻ phát triển được nhiều mặt nên cô cần phải tận dụng tối đa những gì sẵn có ở xung quanh lớp để giúp trẻ nắm được các kiến thức và các kĩ năng theo yêu cầu của hoạt động.
 Ví dụ: Cô tận dụng một góc vườn cho trẻ làm góc thiên nhiên, hàng ngày cho trẻ chăm bón cây và quan sát sự thay đổi của cây như: cô chuẩn bị đất, hạt đậu xanh, các chai, lọ cho trẻ làm thí nghiệm gieo hạt. Qua các ngày hôm sau trẻ quan sát và nhận biết được quá trình phát triển của cây từ hạt. 
 Trong khi đưa trẻ đi dạo chơi xung quanh trường cô giáo động viên khuyến khích trẻ phát hiện xem con nghe có tiếng gì làm lá cây xào xạc? con hãy cảm nhận xem ánh nắng mặt trời hôm nay như thế nào? hoặc từ những chiếc lá con sẽ ghép thành các hình, làm thành các con vật như bướm, trâu, các chữ số khác nhau hoặc từ những viên sỏi trên sân con hãy ghép thành các PTGT...( Hình 3).
4. Dạy học lấy trẻ làm trung tâm thông qua tổ chức các hoạt động học. 
Đặc trưng nổi bật nhất của trẻ mầm non là “ học bằng chơi, chơi mà học”, trong phương pháp dạy học tích cực, trẻ em - đối tượng của hoạt động “dạy”, đồng thời là chủ thể của hoạt động “học” được cuốn hút vào các hoạt động do cô tổ chức, thông qua đó tự trẻ khám phá những điều mình chưa rõ, trực tiếp quan sát, thảo luận, làm thí nghiệm, giải quyết vấn đề đặt ra theo cách suy nghĩ của mình, từ đó nắm được kiến thức kĩ năng mới, được bộc lộ và phát huy tiềm năng sáng tạo cho trẻ. Dạy theo cách này thì cô không chỉ giản đơn truyền đạt kiến thức mà còn hướng dẫn trẻ tích cực tham gia các hoạt động cụ thể mà cô giáo đưa ra. 
 Tổ chức hoạt động học phát huy được tính tích cực, chủ động, sáng tạo của trẻ, tạo cơ hội cho trẻ tìm tòi, khám phá trãi nghiệm, phát triển tư duy sáng tạo.

Khi tổ chức một hoạt động giáo viên thường xuyên động viên khích lệ trẻ tư duy, suy nghĩ và nêu ra những hiểu biết của trẻ. Từ đó, giáo viên hướng trẻ đến nội dung và giúp trẻ nắm bắt được kiến thức mà cô cần cung cấp.

Cụ thể:
Hoạt động khám phá khoa học, đề tài “ Bé biết gì về giấy” cô tổ chức cho trẻ trải nghiệm, được sờ, cầm, thí nghiệm với nhiều hình thức với các loại giấy: giấy trắng, giấy báo, rô ki, giấy màu thủ công, giấy cartông….trẻ nhận biết được rất nhiều loại giấy, ích lợi và tính chất của giấy dễ thấm nước, giấy dễ bắt lửa. (Hình 4) 
Hoạt động tạo hình đề tài “ chú cá ngộ nghỉnh”
Từ những nguyên vật liệu cô chuẩn bị như: đĩa hỏng, lá cây, vỏ trứng…qua gợi ý của cô từ trí tưởng tượng, óc tư duy và từ đôi bàn tay khéo léo trẻ sáng tạo chú cá theo ý tưởng của trẻ. ( Hình 6)

Đặc biệt ngày nay công nghệ thông tin là công cụ hỗ trợ đắc lực cho giáo viên nên bản thân cần phải thường xuyên tìm tòi để nâng cao trình độ, thêm sự sáng tạo, đầu tư vào chương trình giảng dạy thì sẽ giúp trẻ mình học tốt hơn.

5. Dạy học lấy trẻ làm trung tâm thông qua tổ chức các hoạt động vui chơi

 Với trách nhiệm của một giáo viên cần giúp để trẻ được chơi tích cực, chơi sáng tạo, nghĩ ra nhiều cách chơi trong các góc hoạt động. Nhưng nếu làm được điều đó cô giáo phải linh hoạt trong cách giới thiệu sao cho hấp dẫn lôi cuốn trẻ về góc chơi đó. (Hình 7)
Trẻ được chọn góc chơi, thảo luận vấn đề, được vẽ, nặn, xây dựng hoặc cắt dán làm ra sản phẩm do trẻ sáng tạo chứ không phải do giáo viên làm hộ. Giáo viên đóng vai trò “trung gian” tổ chức môi trường, tạo điều kiện cho trẻ hoạt động nhằm phát huy hứng thú, nhu cầu, kinh nghiệm và mặt mạnh của mỗi trẻ. 

VD: Cô dùng hình thức “ ném bóng ” bóng vào góc nào thì trẻ phải xác định đúng tên góc chơi hoặc nói đúng đồ chơi có trong góc chơi đó.

Trong thời gian trẻ tham gia chơi cô giáo là người quản lý trẻ ở từng góc, cô luôn luôn quan sát, động viên khuyến khích trẻ phát huy hết tác dụng của các đồ dùng, đồ chơi ở các góc, nếu có việc gì cần thiết thì cô hướng dẫn trẻ chơi và gợi ý cách chơi với các đồ vật đó. 
6. Phối kết hợp với phụ huynh.
Giáo viên thường xuyên trao đổi với phụ huynh về tình hình học tập, cách chăm sóc sức khoẻ cho trẻ thông qua các buổi họp, trong giờ đón trả trẻ để phụ huynh chăm sóc giáo dục trẻ tốt hơn khi ở nhà, trẻ có sức khoẻ tốt thì mới lĩnh hội tốt được kiến thức. 
Phụ huynh cần thận trọng trong việc ứng xử trong gia đình để có một gia đình hòa thuận vui vẻ để tạo tâm thế tự tin cho trẻ khi đến lớp và thường xuyên trao đổi với con hôm nay con học gì? Có được cô giáo khen không? để trẻ tích cực trong học tập.  

Thường xuyên trao đổi về chương trình giảng dạy cho phụ huynh trước một tuần để phụ huynh kịp thời nắm bắt và cùng cô trao dồi kiến thức cho trẻ. 
Ví dụ: Chuẩn bị kết thúc chủ đề gia đình và tiếp theo là chủ đề Tết- mùa xuân cô trang trí lớp theo chủ đề Tết mùa xuân, dán thời khóa biểu, hình ảnh, bài tuyên truyền lên góc phụ huynh cần biết để phụ huynh theo dõi.
 VI. KẾT QUẢ NGHIÊN CỨU:

Qua một năm thực hiện phương pháp dạy học lấy trẻ làm trung tâm cho trẻ lớp tôi đạt được kết quả như sau:
Bản thân đã nắm được nội dung cơ bản của phương pháp dạy học lấy trẻ làm trung tâm và tiến hành soạn giảng phù hợp với chương trình, chủ động, linh hoạt sáng tạo trong phương pháp tổ chức các hoạt động giáo dục và thiết kế các hoạt động theo sự hứng thú của trẻ làm cho tiết dạy sinh động, hiệu quả.

Tất cả trẻ tích cực tham gia vào các hoạt động do cô tổ chức, tự nguyện, thích tự tìm tòi, khám phá sự vật hiện tượng xung quanh, thích hợp tác cùng nhau, tương trợ và tôn trọng lẫn nhau, thích giúp đỡ, hỗ trợ đem lại niềm vui, hứng thú cho bạn. 
Trẻ ngày càng trở nên tự tin, phát huy vai trò chủ động sáng tạo trong hoạt động, trẻ linh hoạt, nhanh nhẹn, đặc biệt trong các hoạt động học trẻ thích thú, phấn khởi khi được tham gia vì qua đó trẻ được thực hành, trải nghiệm và bộc lộ khả năng của bản thân. 
100% trẻ rất thích đến trường, đi học với tâm thế vui vẻ, tự tin.

Chất lượng của lớp qua các đợt kiểm tra luôn đạt 95% trở lên .

VII. KẾT LUẬN:
Mục tiêu của phương pháp giáo dục lấy trẻ làm trung tâm không những giúp trẻ phát huy tính sáng tạo mà còn giúp trẻ phát triển toàn diện ở 5 lĩnh vực nhận thức, thẩm mỹ, ngôn ngữ, thể chất, tình cảm xã hội. Để đạt mục tiêu đó, thì điều kiện tiên quyết vẫn là hệ thống cơ sở vật chất đảm bảo và năng lực của cô giáo, trong đó, đổi mới phương pháp dạy học, phát huy sự chủ động, sáng tạo của bản thân luôn là mục tiêu hàng đầu mà bản thân luôn luôn phải học hỏi. Qua quá trình thực hiện bản thân rút ra một số kinh nghiệm khi áp dụng phương pháp dạy học lấy trẻ làm trung tâm cho trẻ tại lớp.

Giáo viên phải luôn linh hoạt, sáng tạo, năng động, nhiệt huyết trong công tác chăm sóc và giáo dục trẻ, luôn luôn tự học và nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ.

  Môi trường tổ chức cho trẻ hoạt động ở trong lớp, ngoài lớp.

Thường xuyên làm đồ dùng đồ chơi để kích thích trẻ hoạt động.
Dạy học tích cực thông qua tổ chức các hoạt động học 
Dạy học tích cực thông qua tổ chức các hoạt động vui chơi
Phối hợp chặt chẽ với phụ huynh trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ.

VIII. ĐỀ NGHỊ: 

Để giúp cho lớp đạt hiệu quả hơn nữa việc thực hiện phương pháp dạy học lấy trẻ làm trung tâm, kính đề nghị: lãnh đạo địa phương và phòng giáo dục tăng cường đầu tư phòng đa năng, khu giáo dục thể chất và sân khấu ngoài trời, phòng tin học để cho các cháu có điều kiện thực hiện tốt hơn.
 Trên đây là những kinh nghiệm nhỏ của bản thân, chắc chắn không tránh khỏi những thiếu sót, rất mong chị em đồng nghiệp góp ý để sáng kiến được hoàn thiện hơn. Xin chân thành cảm ơn.  
                                    


  Người viết
                                                             Trần Thị Trinh
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Hình 1: Đồ dùng đồ chơi tự làm.
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Hình 2: Trang trí góc chơi ở lớp.
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Hình 3: Trẻ học thông qua hoạt động vui chơi.
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   Hình 4: Trẻ học thông qua giờ học khám phá khoa học.
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                         Hình 5: Trẻ học thông qua giờ học âm nhạc.   
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                                          Hình 6: Chú cá ngộ nghĩnh.
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Hình 7
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Hình 8. Trẻ học thông qua hoạt động góc
X. TÀI LIỆU THAM KHẢO
1. Hướng dẫn tổ chức và sử dụng môi trường giáo dục trong các cơ sở giáo dục mầm non
2. Giáo trình tâm lý học trẻ em lứa tuổi mầm non của Nguyễn Bích Thủy - Nguyễn Thị Anh Thư.

3. Tâm lý học trẻ em lứa tuổi Mầm non (Từ lọt lòng đến 6 tuổi) Nguyễn Ánh Tuyết (Chủ biên).
4. Thiết kế các hoạt động góc và hoạt động ngòai trời trong trường mầm non. Nhà xuất bản giáo dục Việt Nam.

5. 100 đề tài khám phá khoa học và khám phá xã hội dành cho trẻ mẫu giáo. Nhà xuất bản Giáo dục.

6. Điều lệ trường Mầm non do Bộ giáo dục & Đào tạo ban hành kèm theo Quyết định số 14/2008/QĐ-BGDĐT ngày 07/4/2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo.

XI. MỤC LỤC
	Mục
	Nội dung
	Số trang

	I
	Tên đề tài
	1

	II
	Đặt vấn đề
	1

	III
	Cơ sở lý luận
	1

	IV
	Cơ sở thực tiễn
	2

	V
	Nội dung nghiên cứu 
	2

	1
	Vai trò của người giáo viên
	3

	2
	Làm đồ dùng đồ chơi. 
	4

	3
	 Tạo môi trường giáo dục ( trong lớp, ngoài lớp)
	5 

	4
	 Dạy học lấy trẻ làm trung tâm thông qua tổ chức các hoạt động học. 
	7

	5
	 Dạy học lấy trẻ làm trung tâm thông qua tổ chức các hoạt động vui chơi 
	8

	6
	Phối kết hợp với phụ huynh.
	8

	VI
	Kết quả nghiên cứu
	8

	VII
	Kết luận
	9

	VIII
	Đề nghị 
	10

	IX
	Phụ lục
	11

	X
	Tài liệu tham khảo
	16

	XI
	Mục lục
	17
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