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I/ ĐỀ TÀI:
“LỒNG GHÉP NỘI DUNG GIÁO DỤC TẤM GƯƠNG ĐẠO ĐỨC HỒ CHÍ MINH TRONG VIỆC DẠY TRẺ MẪU GIÁO 5 – 6 TUỔI” 

II/ ĐẶT VẤN ĐỀ:
Chủ tịch Hồ Chí Minh, lãnh tụ kính yêu của dân tộc ta, đã hiến dâng tất cả tình cảm, trí tuệ và cuộc đời cho sự nghiệp cách mạng của Đảng và nhân dân ta. Người đã để lại tài sản vô giá là tư tưởng và tấm gương đạo đức trong sáng, mẫu mực, cao đẹp. 
Tư tưởng và đạo đức Hồ Chí Minh là sự kết tinh những truyền thống tốt đẹp của dân tộc ta và tinh hoa văn hoá của nhân loại, là tài sản tinh thần vô giá của Đảng và nhân dân ta, là tấm gương sáng để mọi người Việt Nam học tập và noi theo.
Thực hiện Chỉ thị số 06/CT-TW ngày 07/11/2006 của Bộ Chính Trị ban hành Phát động cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" trong toàn Đảng, toàn dân, bắt đầu từ ngày 03-02-2007. Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, vận dụng và phát triển sáng tạo tư tưởng của Người trong công cuộc đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. 
Đây là một chủ trương lớn, vừa mang tính cấp bách trong bối cảnh tình hình hiện nay, vừa có ý nghĩa lâu dài đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Qua 4 năm thực hiện cuộc vận động học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong các tổ chức của hệ thống chính trị và toàn xã hội đã làm cho toàn Đảng, toàn dân ta ngày càng nhận thức sâu sắc hơn về những nội dung cơ bản, giá trị to lớn của tư tưởng và tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong nhận thức, ý thức rèn luyện, tu dưỡng đạo đức, lối sống của đội ngũ cán bộ, đảng viên và nhân dân.  
 Học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Bác là một việc làm hết sức quan trọng, là niềm vinh dự và tự hào đối với mỗi cán bộ, giáo viên và mỗi người Việt Nam.


Đối với mỗi cán bộ, giáo viên, công chức việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh là nhiệm vụ rất quan trọng và thường xuyên, qua đó để giáo dục, rèn luyện mình, xứng đáng là công dân của nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam.
Những phẩm chất đạo đức cách mạng và tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh mà cán bộ, đảng viên, công chức phải thường xuyên học tập và noi theo:


 Tinh thần yêu nước nồng nàn, hết lòng, hết sức phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân, toàn tâm, toàn ý cho sự nghiệp giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước, xây dựng chủ nghĩa xã hội.

 "Cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư" là chuẩn mực đạo đức truyền thống trong quan hệ "đối với mình", được Chủ tịch Hồ Chí Minh kế thừa, vận dụng và phát triển phù hợp với yêu cầu của sự nghiệp cách mạng, trở thành chuẩn mực cơ bản của đạo đức cách mạng.

Tinh thần dân chủ, tôn trọng tập thể, tôn trọng quần chúng nhân dân, luôn luôn quan tâm đến mọi người, gắn bó với nhân dân.


Phát huy chủ nghĩa yêu nước gắn chặt với chủ nghĩa quốc tế trong sáng, đoàn kết, hữu nghị giữa các dân tộc trong điều kiện toàn cầu hóa, chủ động, tích cực hội nhập kinh tế quốc tế 

Hồ Chí Minh nêu lên những nguyên tắc xây dựng nền đạo đức mới 


- Nói đi đôi với làm, phải nêu gương về đạo đức 


- Xây phải đi đôi với chống 


- Phải tu dưỡng đạo đức suốt đời 
 " Học tập và làm theo lời Bác " là một  quá trình lâu dài .Nhưng ngay từ hôm nay chúng ta cần bắt đầu từ những việc làm cụ thể :

Chúng ta cần phát huy cao độ lòng yêu nước,lòng tự hào tự tôn về một  dân tộc anh hùng với biết bao người con anh hùng, một đất nước với những bản sắc văn hoá độc đáo ,gìn giữ và phát huy những truyền thống lâu đời của dân tộc như lòng hiếu thảo với cha mẹ, truyền thống tôn sư trọng đạo,nét thanh lịch của người Viêt nam....

Vậy thì tại sao ngay hôm nay, ngay trong ngôi trường này,chúng ta lại không bắt đầu từ những việc làm cụ thể , từ những hoạt động trên lớp để lồng ghép nội dung giáo dục tấm gương đạo đức Hồ chí minh vào dạy trẻ .

Vì thế tôi chọn đề tài này thông qua việc tổ chức các hoạt động trên lớp nhằm góp phần giáo dục trẻ học tập và noi gương Bác Hồ kính yêu  là rất cần thiết.

III/ CƠ SỞ LÝ LUẬN:

Trong di chúc, Bác đặc biệt quan tâm đến ngành giáo dục, từ những lời dạy của Bác về giáo dục đạo đức, hiện nay trong công cuộc đổi mới giáo dục, chúng ta không thể không quan tâm đến vấn đề “ Giáo dục đạo đức Hồ Chí Minh cho học sinh, đặc biệt là lứa tuổi Mầm non, bởi trẻ em như một cây non, cần được uốn nắn ngay từ đầu”
Trong năm học 2010 – 2011, là năm học “Tiếp tục đổi mới về quản lý và nâng cao chất lượng giáo dục”, Giáo dục Mầm non và các bậc học khác tiếp tục thực hiện cuộc vận động “ Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” theo chỉ thị số 06/CT-TW ngày 07/11/2006 của Bộ Chính Trị ban hành. 

Mỗi giáo viên mầm non không chỉ học tập mà còn giáo dục cho thế hệ học sinh của mình “ làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Học và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh góp phần giúp trẻ thể hiện lòng yêu nước, lòng kính trọng yêu quý đối với Bác. Việc làm này đã thực sự trở thành việc làm thường xuyên trong các nhà trường và trong mỗi người Việt Nam.
IV/ CƠ SỞ THỰC TIỂN:

Qua nhiều năm trực tiếp đứng lớp thực hiện công tác chủ nhiệm và chăm sóc các trẻ, tôi nhận thấy trẻ ở lớp Lớn do tôi chủ nhiệm rất thích được nghe cô kể chuyện và tham gia hát múa về Bác Hồ, các trẻ luôn dành những ánh mắt yêu thương, thái độ kính trọng khi được nghe cô nói về Bác, và tôi nghĩ mình có thể dựa vào điều kiện thuận lợi này để giáo dục cho trẻ học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Bác. 
Tôi luôn trăn trở về lời dạy của Bác: “ Các thầy cô giáo phải tìm cách dạy, dạy cái gì, dạy như thế nào để trò hiểu chóng, nhớ lâu, tiến bộ nhanh. Thầy dạy tốt, trò học tốt để thiết thực góp phần đào tạo những hiền tài cho quốc gia”. 
Vấn đề này luôn làm tôi quyết tâm suy nghĩ tìm tòi và cuối cùng tìm được hướng đi cho mình qua nội dung đề tài.

V/ NỘI DUNG NGHIÊN CỨU:
Qua nhiều năm giảng dạy và tổ chức lồng ghép nội dung giáo dục tấm gương đạo đức của Bác vào dạy trẻ bản thân suy nghĩ và áp dụng một số biện pháp cụ thể như sau: 

A. Các biện pháp:
1. Giáo dục trẻ thông qua các hoạt động trong ngày.
2. Phối hợp cùng với đồng nghiệp tạo góc sách Bác Hồ là nơi để trẻ đến đọc sách truyện về Bác Hồ.

B. Biện pháp cụ thể: 

1. Giáo dục trẻ thông qua các hoạt động trong ngày:
a. Giáo dục trẻ thông qua hoạt động có chủ đích:

*Đối với chủ đề Trường mầm non

Dạy trẻ kính trọng, lễ phép với thầy cô giáo, các cô chú trong trường mầm non, yêu thương giúp đỡ bạn bè. ( Làm theo lời dạy của Bác đã dặn các cháu thiếu nhi nhân lúc Bác ra thăm các cháu thiếu nhi mồ côi ở trại Kim Đồng – Thanh Hóa: “Thiếu nhi thì phải ngoan, phải thật thà, lễ phép với người lớn, kính trọng người già, giúp đỡ người tàn tật yếu đau. Các cháu ở trong tập thể với nhau càng phải thương yêu nhau như anh chị em ruột thịt”)

Ví dụ: 

+ Tôi dạy trẻ bằng lời: ngoài hai cô dạy ở lớp, còn có các cô chú khác mặc dù không dạy nhưng vẫn làm các công việc khác để chăm sóc bảo vệ trẻ như: chú bảo vệ thì bảo vệ trường lớp, các cô cấp dưỡng thì nấu cơm cho cháu ăn ngon, … Do đó cả lớp đều phải lễ phép kính trọng chào hỏi các cô chú ấy

+ Dạy trẻ bằng hành động: Giáo dục trẻ biết yêu thương, giúp đỡ bạn yếu hơn mình, bạn khuyết tật, chậm nói học chung lớp; không vứt rác bừa bãi, luôn giữ lớp học sạch sẽ, gọn gàng, ngăn nắp.

*Đối với chủ đề Bản thân

Dạy trẻ biết yêu quý và giữ gìn các bộ phận, giác quan trên cơ thể, ăn uống đủ chất, hăng hái tập luyện thể dục theo lời kêu gọi của Bác Hồ để mỗi ngày đều có sức khỏe tốt, cơ thể phát triển khỏe mạnh, hài hòa, cân đối. Biết cách ăn mặc gọn gàng, giản dị khi đến lớp. Đó cũng là cách học tập phong cách giản dị của Bác dù ở nhà hay đi đâu.

Ví dụ:  

+ Dạy trẻ bằng lời: giáo dục trẻ không được xem nhẹ bộ phận nào trên cơ thể vì bộ phận nào cũng quan trọng và muốn chúng được khỏe mạnh thì chúng ta cần tập thể dục và giữ vệ sinh hằng ngày.

+ Dạy trẻ bằng hành động: Tôi dạy trẻ biết rửa tay trước khi ăn, sau khi đi vệ sinh, … biết cách ăn mặc gọn gàng, giản dị. 

*Đối với chủ đề Gia đình

Sinh thời, Bác đã chăm lo, dạy dỗ các cháu từ việc nhỏ đến việc lớn: 
“Các cháu phải chăm ngoan, ở nhà phải nghe lời bố mẹ, đi học phải siêng năng, đối với thầy phải kính trọng, lễ phép, đối với bạn phải đoàn kết thương yêu giúp đỡ lẫn nhau”. Do đó, tôi luôn nhắc nhở trẻ có thái độ lễ phép, kính trọng, yêu thương ông bà cha mẹ, người lớn tuổi, biết đi thưa về trình. 

Ví dụ: 

+ Tôi dạy trẻ bằng lời: có thể dạy trẻ một số câu ca dao tục ngữ, các bài thơ, câu chuyện, bài hát  về tình cảm của ông bà cha mẹ và thông qua đó giáo
 dục trẻ phải biết yêu thương kính trọng ông bà cha mẹ vì đó chính là người đã sinh ra mình, chăm sóc mình khỏe mạnh và nuôi mình lớn khôn. Dạy trẻ bằng hành động: dạy trẻ thể hiện hành động yêu quý ông bà cha mẹ của mình như: đi thưa về trình, nghe lời ông bà, ngoan ngoãn, lễ phép, kính trọng ông bà cha mẹ của mình, dạy trẻ quan tâm đến mọi người như: hỏi thăm khi thấy ba mẹ mệt, rót nước mời ba mẹ uống khi ba mẹ đi làm về….

*Đối với chủ đề Nghề nghiệp

Dạy trẻ có những hiểu biết, yêu quý tất cả các nghề trong xã hội, có thái độ quý trọng tất cả các nghề, không phân biệt đối xử với nghề nào cả, bởi nghề nào cũng mang lại lợi ích cho chúng ta và đều đáng trân trọng.

Ví dụ: khi cô dạy trẻ tất cả các nghề, đối với những nghề quen thuộc như: bác sĩ, giáo viên, y tá, … trẻ dễ dàng nhận ra những nghề này mang lại lợi ích gì cho trẻ và trẻ có thái độ kính trọng những nghề đó,  còn đối với những nghề như : công nhân quét rác, đổ rác … mặc dù trẻ vẫn thường thấy hằng ngày nhưng trẻ sẽ không biết được những cô chú làm nghề này sẽ mang lại lợi ích gì cho trẻ và thậm chí trẻ sẽ có thái độ khinh rẻ đối với những nghề đó. Vì thế, tôi nhận ra điều này và đã dạy cho trẻ biết về công việc của cô chú công nhân vệ sinh đường phố, dạy cho trẻ học các bài thơ” Tiếng chổi trẻ” nói về những công việc thầm lặng nhưng rất đáng quý vì nhờ có các cô chú đó mà đường phố sạch sẽ, chúng ta sẽ được hít thở không khí trong lành rất tốt cho sức khỏe.
*Đối với chủ đề Tết – mùa xuân
                        “ Mùa xuân là tết trồng cây...”

Thực hiện câu nói của Bác cho trẻ trồng cây hưởng ứng ngày Tết trồng cây, cô cùng trẻ tưới nước, chăm sóc cây thường xuyên để dạy trẻ tính cần cù, kiên nhẫn trong lao động, hăng say với công việc lao động đồng thời qua việc chăm sóc cây để trẻ nhận biết được quá trình lớn lên của cây xanh và biết được lợi ích của cây đối với lợi ích con người: cung cấp gỗ, làm cho không khí trong lành …

*Đối với chủ đề Động vật

Dạy trẻ biết yêu quý tất cả muông thú bởi mỗi con vật cũng giống chúng ta đều cần có sự sống. Do đó chúng ta phải bảo vệ chúng, đừng làm hại các con vật đó.

Ví dụ: Qua hoạt động học, các buổi dạo chơi ngoài trời, bên cạnh việc trò chuyện với trẻ về tên gọi, đặc điểm của các con vật, tôi có thể kết hợp giáo dục trẻ phải biết chăm sóc các con vật nuôi này vì nó cũng có ích lợi đối với con người chúng ta như: Trâu đi cày bừa, Chó giữ nhà…

*Đối với chủ đề Nước & Hiện tượng tự nhiên

Dạy trẻ biết sống tiết kiệm, không lãng phí nước sạch, chỉ dùng nước sạch khi cần thiết ( làm vệ sinh trước và sau ăn: rửa tay, súc miệng và đi vệ sinh, ....), không mở nước để tràn hoặc nghịch phá nước như vậy sẽ rất lãng phí. Dạy trẻ câu khẩu hiệu “ giọt nước quí hơn vàng”
*Đối với chủ đề Quê hương – Bác Hồ

Cô cho trẻ xem tranh, đọc thơ, nghe các bài hát và trò chuyện về các cảnh đẹp của quê hương như: Nhà Tròn, công viên Lê Thành Duy,…. và các hình ảnh về Bác Hồ. Qua việc cho trẻ xem những tư liệu đó sẽ giúp cho trẻ thêm yêu quê hương đất nước và học nhiều đức tính tốt đẹp của Bác.

*Đối với chủ đề Trường tiểu học

Bước đầu dạy và giải thích đơn giản cho trẻ hiểu 5 điều Bác Hồ dạy:

                                     “Yêu Tổ Quốc, yêu đồng bào

                                       Học tập tốt, lao động tốt

                                       Đoàn kết tốt, kỉ luật tốt

                                       Giữ gìn vệ sinh thật tốt

                                       Khiêm tốn, thật thà, dũng cảm ”

Trước hết, cần dạy trẻ phải thương yêu giúp đỡ nhau, phải đoàn kết chặt chẽ:  Đoàn kết giữa các trẻ lớn và các trẻ bé. Sau đó, dạy cho các trẻ phải yêu lao động, giữ gìn kỷ luật. Chớ tự do phóng túng, vì tự do phóng túng là không tốt. Cô dạy trẻ tuân thủ theo các quy định, nội quy của lớp học

Ví dụ: xếp hàng để làm vệ sinh trước khi ăn Trong sinh hoạt hàng ngày, cần tập cho các trẻ nên tự phục vụ bản thân cho quen, không nên làm nũng.
( Cho trẻ tự thay đồ, làm vệ sinh cá nhân)
Cần cho các trẻ nên thi đua, thi đua học tập, thi đua trong mọi việc để trở thành những nhi đồng có tổ chức, có kỷ luật (Theo Thư Bác Hồ gửi các cháu và cán bộ các trường miền Nam, ngày 1-6-1955).
Cần dạy cho trẻ biết: yêu Tổ quốc, thương đồng bào, yêu lao động, giữ gìn kỷ luật, biết vệ sinh, học văn hoá. đồng thời phải giữ toàn vẹn cái tính vui vẻ, hoạt bát, tự nhiên của trẻ ở lứa tuổi tuổi mầm non….

b.  Giáo dục trẻ thông qua hoạt động ngoài trời:
       Dạy trẻ có thái độ nhiệt tình, hăng say trong lao động, chăm sóc tưới nước bắt sâu cho cây xanh, hoa cho trường, lớp thêm đẹp.

Có thể hằng tuần vào sáng thứ hai hoặc chiều thứ sáu cô tập cho các cháu hát Quốc ca, việc cho trẻ hát cũng xem như là một giờ học, trong giờ học cô giáo có thể kết hợp kể chuyện về tấm gương đạo đức của Bác Hồ để giáo dục trẻ biết giữ gìn vệ sinh, đồ dùng, đồ chơi. Đồng thời qua đó, từng bước hình thành cho trẻ 1 tình cảm yêu đất nước, yêu Bác Hồ.

c. Giáo dục trẻ thông qua hoạt động vui chơi:
         Trong giờ vui chơi, tôi dạy trẻ cách tổ chức các hoạt động trong nhóm nhỏ: biết phân công, phối hợp, chia sẻ, nhường nhịn giúp đỡ nhau nhằm thực hiện theo tấm gương của Bác thông qua câu chuyện “ Ba chiếc ba lô” mà các bé đã được nghe kể. Qua việc thể hiện vai chơi, bước đầu giúp trẻ hình thành học tập theo tấm gương đạo đức của Bác là : luôn có trách nhiệm với công việc được phân công.  

Giáo dục trẻ không được lấy đồ dùng, đồ chơi của chung ở lớp mang về nhà làm của riêng cho mình, không giành đồ chơi để chơi một mình mà phải chia sẻ để cho các bạn cùng chơi.
Dạy trẻ cần xưng hô lịch sự khi nói chuyện với bạn của mình, không xưng hô mày – tao mà phải xưng bằng bạn.
d. Trong giờ ăn:
Học tập từ tấm gương đạo đức của Bác “ không được hoang phí dù chỉ là một việc nhỏ” Bác luôn xem “gạo” chính là “ hạt ngọc” của trời ban, do đó trong các giờ ăn của trẻ, tôi luôn giáo dục trẻ ăn hết suất, biết quý trọng hạt gạo, không lãng phí dù chỉ một hạt cơm, không làm rơi vãi cơm xuống đất hoặc trên bàn thông qua đó hình thành cho trẻ thói quen ăn uống có văn hóa như: 

Rửa tay sạch sẽ trước khi ăn. 

Cách sử dụng những đồ dùng, vật dụng trong ăn uống một cách đúng đắn. 

Ăn uống gọn gàng, không rơi vãi, nhai nhỏ nhẹ không gây tiếng ồn, không nói chuyện khi ăn, ăn hết suất.
Biết mời cô và các bạn trước khi ăn. 

Biết tự dọn, cất đúng chỗ chén, thìa … hoặc biết giúp cô chuẩn bị giờ ăn 

Ngồi ngay ngắn, không làm ảnh hưởng đến người xung quanh. 

đ. Trong giờ hoạt động nêu gương:  

Dạy trẻ lúc nào cũng phải trung thực trong lời nói và việc làm, tập cho trẻ tự nhận xét hôm nay mình có ngoan hay không và lý do vì sao chưa ngoan. Cô quan sát lời nói hành vi cử chỉ của trẻ xem những điều trẻ nói có đúng với ngày hôm đó hay không, nếu đúng cô cho cả lớp tuyên dương vì trẻ đó đã nhận ra khuyết điểm của mình rất đáng được khen và thưởng, còn nếu trẻ nào bị phạm lỗi, bị cô nhắc nhở mà vẫn không tự giác nhận lỗi đợi cô và các bạn nhắc thì trẻ đó chưa ngoan, cô có thể phạt bạn đó không được cắm cờ bé ngoan và cuối tuần không được nhận phiếu bé ngoan. (Làm theo lời dạy của Bác nhân lúc Bác ra thăm các cháu thiếu nhi mồ côi ở trại Kim Đồng – Thanh Hóa: “phải dũng cảm sửa chữa những khuyết điểm, những thói hư tật xấu để lớn lên làm người chủ của đất nước, đừng để mình là cái gánh nặng của xã hội…”)

           Ví dụ: Trong giờ nêu gương buổi chiều hôm thứ sáu ngày 4/12 vừa rồi, sau khi hỏi các trẻ nhận xét là mình ngoan hay chưa . Tôi hỏi cả lớp “ hôm nay bạn nào chưa ngoan, chưa nghe lời cô?”. Tôi vừa hỏi xong thì có bạn Xuân Vy, Gia Kiệt đứng lên thừa nhận là mình không ngoan. Tôi có hỏi trẻ “vì sao các con cho là mình không ngoan”, trẻ trả lời“ vì hôm nay con không  ngủ trưa, còn chạy lung tung ra ngoài cửa lớp,con chưa nghe lời cô”, khi ấy tôi đã khen vì trẻ biết nhận lỗi mình đã làm và tôi sẵn sàng cho cả lớp tuyên dương đồng thời còn thưởng cho trẻ được cắm cờ bé ngoan nữa. Biết thật thà nhận lỗi là một trong những phẩm chất đạo đức rất đáng cao quý mà Bác Hồ đã từng dạy các cháu thiếu niên nhi đồng và những người làm giáo viên có thể lồng ghép kể cho trẻ nghe một số câu chuyện của Bác dạy các cháu thiếu nhi để giáo dục trẻ mạnh dạn nhận lỗi khi mình làm sai một điều gì, bởi “ người làm sai mà biết nhận lỗi rất đáng khen, còn người làm sai mà không biết nhận lỗi thì mới đáng xấu hổ”

Ngoài ra, cô có thể tận dụng vào thời điểm này kể cho trẻ nghe một số câu chuyện mà cô sưu tầm về tấm gương đạo đức của Bác Hồ để giáo dục cho trẻ và tập cho trẻ đóng kịch …( một số câu chuyện như : Ba chiếc ba lô, Bác có phải vua đâu, Bác Hồ ở Pắc Bó, Chia quà, Qủa táo Bác Hồ cho em bé…) hoặc có thể cho trẻ nghe một số bài hát về Bác Hồ.

g. Trong một số lễ hội vui chơi theo sự kiện:

         Vào các ngày lễ như 20/11, Tết , .… ngoài việc cho trẻ tham gia văn nghệ với các bài hát phù hợp ngày lễ, tôi có thể khuyến khích trẻ có thể hát các bài hát về Bác Hồ mà trẻ biết hoặc cho trẻ tham gia đóng kịch, đọc thơ …

Để mừng ngày sinh nhật của Bác – 19/5 – tôi có thể tổ chức một buổi văn nghệ vào một buổi chiều , cho ba tổ trong lớp tham gia thi “ Hát múa và kể chuyện về tấm gương đạo đức của Bác Hồ” với nhau về  các thể loại như: hát, múa, đóng kịch, đọc thơ, kể chuyện.

h. Trong hoạt động mọi lúc – mọi nơi:  

Hàng tháng, tôi sưu tầm một số câu nói hay của Bác Hồ dạy cho trẻ lớp mình học vào các giờ rãnh rỗi, có thể lúc đầu trẻ chưa thuộc và hiểu hết nội dung câu nói ấy nhưng tôi sẽ kiên nhẫn dạy trẻ mỗi ngày một ít và trẻ sẽ dần dần hiểu được một phần nào câu nói của Bác để từng bước cho trẻ tiếp thu những phẩm chất đạo đức cao quý và đáng kính trọng ở Bác.

2. Phối hợp cùng với đồng nghiệp tạo góc sách Bác Hồ là nơi để trẻ đến đọc sách truyện về Bác Hồ.

Được sự hỗ trợ từ Ban giám hiệu, tôi và đồng nghiệp đã sưu tầm, tìm tòi một số sách vở, tranh ảnh, báo chí có liên quan đến cuộc đời và sự nghiệp của Bác để tạo thành một góc sách về Bác Hồ. Từ đó sẽ là điều kiện thuận lợi cho các cô dẫn trẻ đến đây cho trẻ xem tranh ảnh, đọc cho trẻ nghe và giải thích cho trẻ hiểu thêm về Bác.
VI. KẾT QUẢ NGHIÊN CỨU:
Với những biện pháp được đề ra, qua thời gian nghiên cứu và đã đưa vào áp dụng tôi nhận thấy trẻ lớp tôi thực hiện và làm theo tương đối tốt những gì tôi đã dạy. 

100 % trẻ đến lớp biết chào cô, chào ba mẹ. Khi đi chơi trong sân trường gặp các cô chú không phải là cô giáo của mình nhưng trẻ vẫn chào hỏi rất lễ phép. Trẻ về nhà biết thưa gửi, chào hỏi ông bà, họ hàng.

Biết yêu thương , giúp đỡ nhau.
Trẻ biết chăm sóc và rèn luyện cơ thể như: hăng hái tham gia tập thể dục buổi sáng rất nghiêm túc, ăn uống đầy đủ các chất dinh dưỡng. Biết bảo vệ cơ thể, ví dụ như : không sờ tay vào ổ điên phích cắm, không nghịch nước trong nhà vệ sinh … Trẻ biết ăn mặc quần áo giản dị, gọn gàng khi đến lớp.

Trẻ thuộc 1 số câu ca dao, tục ngữ, bài thơ nói về tình cảm của ông bà cha mẹ dành cho các bé. 

Các trẻ thuộc và hát Quốc ca rất nghiêm túc.

Các bé thích tham gia vào các hoạt động tưới nước, trồng cây ở vườn trường, khu vui chơi.

Trong khi chơi trẻ đã tập dần cách xưng hô thân thiện “ bạn – mình”, không có cách xưng hô “ mày – tao”.

Trẻ ăn hết suất, giảm hẳn hiện tượng bỏ cơm, đồ ăn thừa. Đồng thời giảm hẳn số trẻ làm rơi vãi cơm trên bàn. Tuy nhiên giờ ăn của trẻ đôi lúc còn ồn, nói chuyện nhiều, chưa tập trung vào giờ ăn.
Đa số trẻ biết nhận lỗi khi làm sai. Chỉ 1 số trẻ còn chưa mạnh dạn nhận lỗi, còn để cô và các bạn nói lên phần lỗi của mình. 
VII. KẾT LUẬN:
Qua thời gian thực hiện, tôi nhận thấy việc dạy cho trẻ học tập và làm theo tấm gương của Bác là một quá trình lâu dài.

 Việc dạy trẻ cần phải được tiến hành đồng bộ và thường xuyên, luôn chú trọng đến lời nói của mình khi giao tiếp với trẻ và đồng nghiệp, luôn làm gương cho trẻ. Bên cạnh đó có những thuận lợi và khó khăn nhất định.

-Thuận lợi: 
Ban giám hiệu nhà trường luôn quan tâm tạo điều kiện cho giáo viên học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh qua nhiều phong trào, hoạt động như: phổ biến các câu nói hay của Bác cho giáo viên học tập.
 Động viên cho giáo viên sưu tầm thêm các bài hát, câu chuyện về Bác để dạy cho trẻ.

Nhà trường tạo góc sách tư liệu về Bác cho giáo viên, trẻ, và phụ huynh cùng xem.

Giáo viên nhiệt tình, có trách nhiệm, có tinh thần học hỏi ở bạn bè, đồng nghiệp, có năng lực sư phạm.
-Khó khăn:
Do đặc thù của công việc nên  giáo viên có rất ít thời gian để sưu tầm các tư liệu để dạy cho trẻ học và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

Trẻ ở tuổi mầm non còn nhỏ chưa hiểu nhiều những kiến thức về Bác Hồ.
VIII. ĐỀ NGHỊ:
Nhà trường luôn duy trì việc kể chuyện về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong các buổi họp để giáo viên cùng được học tập.
Nhà trường nối mạng Intenet đến các cụm lớp để giáo viên thường xuyên lên mạng tìm, sưu tầm những mẫu chuyện, bài thơ hay của Bác để lồng vào dạy cho trẻ. 
Trên đây là một vài kinh nghiệm nhỏ của bản thân, tôi nghĩ giáo dục trẻ mầm non thực hiện theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh là một việc làm cần thiết và quan trọng. Vì vậy, tôi và các bạn cần cố gắng học tập, nghiên cứu, trao đổi kinh nghiệm để giáo dục trẻ hôm nay là điều bổ ích cho mai sau.      

Chúc các bạn thành công.

Đại hồng, ngày 14 tháng 3 năm 2011

Người thực hiện
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