1. Đề tài
MỘT SỐ BIỆN PHÁP RÈN LUYỆN KỸ NĂNG SỐNG 
CHO TRẺ TRONG TRƯỜNG MẦM NON.
2. Đặt vấn đề: 
Ngay từ khi còn ngồi trên ghế nhà trường, tôi đã được nghe và ghi nhớ lời giảng của Cô về lời Bác Hồ dạy:
                “Vì lợi ích mười năm trồng cây
                Vì lợi ích trăm năm trồng người” 

Chính vì lẽ đó, Đảng, Nhà nước đã giao việc bảo vệ và chăm sóc giáo dục trẻ em là trách nhiệm của Nhà nước, xã hội, gia đình và nhà trường hôm nay.

Sau bao năm trôi qua, lời dạy của Bác như luôn thúc giục, nhắc nhỡ tôi làm những việc có ích cho xã hội. Đến bây giờ tôi đã là cô giáo mầm non, ngành học đặt nền móng ban đầu cho sự phát triển nhân cách trẻ, lời dạy của Bác càng giúp tôi nhận ra trách nhiệm của những người trồng người, gieo hạt giống ban đầu cho việc đào tạo những công dân trong thời kỳ mới, thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước thành những con người có tính sáng tạo, tự tin, thích nghi với thời đại mới. 

Đặc biệt lứa tuổi mầm non, trẻ từ 3 - 4 tuổi đã bắt đầu quan sát, tiếp thu từ môi trường sống xung quanh, nghe và nhận biết giọng nói của người lớn khi trò chuyện, phân biệt và cảm nhận sắc thái, biểu cảm, cách thức tiếp xúc với trẻ..... tất cả đều tác động đến sự phát triển của trẻ. Vì vậy việc hình thành và phát triển kỹ năng sống cần được tiến hành từ bậc học mầm non. Bởi vì lứa tuổi này đã hình thành những hành vi cá nhân, hình thành nhân cách trẻ. Cho nên việc giáo dục cho trẻ những kĩ năng sống cơ bản như: dạy trẻ khả năng giao tiếp, khả năng thích nghi với môi trường mới, dạy trẻ làm việc theo nhóm, biết tự bảo vệ mình và người khác, tự tin bày tỏ ý kiến của mình…và nhiều vấn đề xảy ra hay gặp với trẻ. Giáo dục kỹ năng sống nhằm giúp trẻ phát triển hài hòa, toàn diện về nhân cách. Cung cấp cho trẻ những kiến thức cần thiết về kỹ năng sống để trẻ sống lành mạnh chan hoà, yêu thương nhau, biết tự mình làm những việc vừa sức và có ý nghĩa, qua đó giúp trẻ hiểu, biến những kiến thức về kỹ năng sống thành hành động cụ thể qua cách giao tiếp, ứng xử với mọi người, cách tự phục vụ, quan tâm chia se, hợp tác cùng nhau. Chính vì vậy mà giáo dục kĩ năng sống cho trẻ ở lứa tuổi mầm non là một việc làm cần thiết đối với một thế hệ tương lai của đất nước.

Giáo dục kỹ năng sống cho trẻ là một trong những nội dung được đưa vào chính khoá, được đông đảo phụ huynh và xã hội quan tâm bởi đây là một nội dung cần thiết hình thành nhân cách trẻ sau này. Chính vì sự cần thiết đó mà tôi đã chọn đề tài “Một số phương pháp giáo dục kĩ năng sống cho trẻ mẫu giáo nhỡ”.
3. Cơ sở lý luận:
Luật trẻ em năm 2016 điều 44. Bảo đảm về giáo dục cho trẻ em đã nêu: “…Chương trình, nội dung giáo dục phải phù hợp với từng độ tuổi, từng nhóm đối tượng trẻ em…; chú trọng giáo dục truyền thống lịch sử, văn hóa dân tộc và phát triển nhân cách, kỹ năng sống, tài năng, năng khiếu của trẻ em…”
Có thể nói kĩ năng sống chính là nhịp cầu giúp con người biến kiến thức thành thái độ, hành vi và thói quen tích cực, lành mạnh. Kĩ năng sống góp phần thúc đẩy sự phát triển của xã hội, ngăn ngừa các vấn đề xã hội và bảo vệ quyền con người. Giáo dục kĩ năng sống sẽ thúc đẩy những hành vi mang tính xã hội tích cực, giúp nâng cao chất lượng cuộc sống xã hội, còn giải quyết một cách tích cực nhu cầu và quyền con người, quyền công dân được công nhận trong luật pháp Việt Nam và quốc tế. 

Trẻ em là giai đoạn học, tiếp thu, lĩnh hội những giá trị sống để phát triển nhân cách, do đó cần giáo dục kĩ năng sống cho trẻ để trẻ có nhận thức đúng và có hành vi ứng xử phù hợp ngay từ khi còn nhỏ. Việc dạy kĩ năng sống cho trẻ là rất cần thiết vì điều này ảnh hưởng đến quá trình hình thành nhân cách trẻ cho đến tuổi trưởng thành. Giáo dục kĩ năng sống là yêu cầu cấp thiết đối với trẻ, nhằm thực hiện nhu cầu của chương trình giáo dục mầm non mới. Giáo dục kĩ năng sống cho trẻ trong trường mầm non là xu thế chung của các nước trên thế giới. Thật vậy giáo dục kỹ năng sống cho trẻ là một việc làm rất cẩn thiết đối với ngành giáo dục, gia đình và xã hội, bởi vì nếu trẻ cần học và ý thức được về cộng đồng, các hành vi của trẻ sẽ ảnh hưởng đến những người khác, trẻ có thể nuôi dưỡng được lòng cảm thông đối với mọi người. Điều này cũng kích thích phát triển những chuẩn mực đạo đức của trẻ: tôn trọng và đối xử tốt với mọi người xung quanh, trẻ sẽ trãi nghiệm được những cảm giác tốt đẹp trong lòng.  
4. Cơ sở thực tiễn:
Vào đầu năm học, trẻ lớp tôi phần lớn là học sinh mới chưa qua lớp bé, phần lớn trẻ có những vấn đề về hành vi và ít có khả năng tập như: trẻ làm việc theo quán tính, thích thì làm, thích thì nói, không chờ đến lượt, không biết chú ý lắng nghe và nói trổng. Điều này làm cho trẻ không thể tập trung lĩnh hội những điều cô giáo truyền thụ. Vì vậy, tôi đã tốn rất nhiều thời gian vào đầu năm học để giúp trẻ có được những kỹ năng sống cơ bản ở trường mầm non.

Trong quá trình rèn kỹ năng sống cho trẻ nhằm thực hiện tốt phong trào “Xây dựng trường học thân thiện - học sinh tích cực”, tôi đã gặp những thuận lợi và khó khăn sau:

a) Thuận lợi:

Được sự quan tâm đầu tư rất lớn từ BGH nhà trường từ cơ sở vật chất thiết bị đến thời gian làm việc.
Lớp học được phân theo độ tuổi, ở lại ban trú nên rất thuận tiện cho việc chăm sóc, giáo dục trẻ.

Trường lớp rộng rãi, an toàn, sạch sẽ, thoáng mát có đủ đồ dùng, dụng cụ phục vụ giáo dục cho trẻ.

Lớp được nối mạng Internet giáo viên có thể giáo dục trẻ kỹ năng sống qua công nghệ thông tin như: có thể giáo dục trẻ qua hình ảnh hoặc từ các tư liệu mà giáo viên tham khảo được trong cuộc sống, qua đó giúp trẻ tiếp thu nhanh và có thể trãi nghiệm ngay trong cuộc sống hàng ngày.

b) Khó khăn:

Phụ huynh phần lớn làm nương rẫy, sáng đi tối về, có khi ở lại cả tuần ít có thời gian quan tâm đến trẻ.
Còn xem nhẹ việc giáo dục con trẻ khi học ở trường mầm non, cứ nghĩ rằng để lên các lớp lớn nó sẽ có ý thức tự rèn.
Phần lớn phụ huynh có từ 1 - 2 con nên việc cưng chìu con hơi thái quá, thường tranh làm giúp con mọi việc dẫn đến trẻ thu động, ỷ lại và trông chờ sự trợ giúp từ người khác, sống ích kỷ, ăn nói trống không và như ra lệnh cho người khác.

Hiện nay thông tin đại chúng tràng lan về tình trạng bạo lực học đường, tình trạng vô lễ với thầy cô giáo cũng ảnh hưởng không nhỏ đến nhân cách của một đứa trẻ. 

Từ những thuận lợi, khó khăn trên tôi đã suy nghĩ, tìm tòi tìm ra giải pháp để thuận lợi trong việc chăm sóc giáo dục trẻ đặc biệt giáo dục và hình thành kỷ năng sống ban đầu cho trẻ và tôi sử dụng: “Một số biện pháp rèn luyện kỹ năng sống cho trẻ trong trường Mầm non”

5. Nội dung nghiên cứu:

Trong quá trình nghiên cứu đề tài và qua thực tế giảng dạy, tôi đã thực hiện các biện pháp để giải quyết vấn đề như sau:

1. Giáo viên cần xác định những kỹ năng cơ bản cần thiết để giáo dục trẻ: 

Trong quá trình chăm sóc giáo dục trẻ tôi rút ra một số kỷ năng cần thiết để thực hiện đó là: 
Kỹ năng sống tự tin: Một trong những kỹ năng đầu tiên mà giáo viên cần chú tâm là phát triển sự tự tin, lòng tự trọng của trẻ. Nghĩa là giúp trẻ cảm nhận được mình là ai, cả về cá nhân cũng như trong mối quan hệ với những người khác. Kỹ năng sống này giúp trẻ luôn cảm thấy tự tin trong mọi tình huống ở mọi nơi. Để làm được điều này giáo viên thường xuyên trò chuyện, cùng chơi, cùng học với trẻ để phát triển sự tự tin ở trẻ, trẻ cần được yêu thương và tôn trọng. Qua đó, giúp cháu biết mạnh dạn, không sợ khi đứng nói trước nơi đông người, trẻ cảm thấy tự tin trong mọi tình huống.

 Kỹ năng sống hợp tác: Thông qua các hoạt động chơi, học giáo viên giúp trẻ học cách cùng làm việc với bạn, tạo sự cảm nhận, giúp trẻ tôn trọng  quyền lợi của những trẻ khác qua việc chia sẻ, giúp đỡ, nhường nhịn nhau. Khả năng hợp tác sẽ giúp trẻ biết cảm thông và phối kết hợp cùng làm việc

Kỹ năng giao tiếp: Trẻ biết cách diễn đạt suy ngĩ của mình, trình bày những ý kiến của mình để người khác hiểu, nhận biết được lời nói, cảm xúc từ người khác. Đây là một kỹ năng cơ bản và khá quan trọng đối với trẻ, là yếu tố cần thiết để giúp trẻ sẳn sàng học mọi thứ. Giáo viên cần dạy trẻ học cách chọn từ ngữ để diễn đạt ý của mình cần nói, nhận biết và ứng xử với cảm xúc của mình cũng như của người khác. Trẻ biết hợp tác với người khác khi làm việc nhóm, biết chọn bạn để chơi và chia sẻ, lắng nghe ý kiến của người khác, tập giải quyết tình huống một cách công bằng, thân thiện. 

VD: Qua các hoạt động như lễ hội, hoạt động vui chơi, giờ hoạt động góc trẻ biết đóng vai người khác, phân vai chơi, học cách sử xự, trao đổi ý kiến, chia sẻ với người khác, biết nhường nhịn đồ chơi, hướng dẫn bạn chơi nếu bạn chưa làm được. ( Hình 1)

Kỷ năng tự lập: Đây là một kỷ năng cần thiết cho trẻ ngay từ bây giờ, chúng ta cần tạo cho trẻ tính tự lập, không trông chờ ỷ lại vào người khác khi điều đó mình làm được. Nếu trẻ gặp khó khăn thì người lớn cần hướng dẫn, động viên trẻ chứ không nên làm thay, làm giúp trẻ cho rồi. Điều đó tạo cho trẻ tính trông chờ ỷ lại, vô tình sẽ hình thành cho trẻ tính ích kỷ, thích hưởng thu hơn lao động (trong giờ ăn trẻ biết tự xúc cơm ăn, biết tự chải răng, kê bàn ghế để ngồi…)
Ngoài ra, cô giáo còn dạy trẻ biết tự bảo vệ mình, tránh xa nơi nguy hiểm như không sờ tay vào điện, lửa. không lội qua khe, ao hồ khi không có sự giám hộ của người lớn. Tinh thần trách nhiệm trước nhiệm vụ được giao, trách nhiệm với chính bản thân: tự hoàn thành một sản phẩm, không để tay chân bị bẩn, ăn hết xuất, ngũ đủ giấc…

2) Giáo dục kỷ năng sống thông qua các hoạt động:
Thông qua hoạt động học giáo dục trẻ kỹ năng ứng xử với những người gần gũi xung quanh: Lễ phép với người lớn, quan tâm, nhường nhịn em nhỏ, giúp đỡ bố mẹ những việc làm vừa sức. 

Ví dụ: Trong tiết dạy ÂM NHẠC tôi chọn đề tài: “ Lời chào buổi sáng”. Trước tiên tôi cho trẻ xem đoạn phim một bạn nhỏ chào ba mẹ đi học. Sau đó cô hỏi trẻ: Con vừa xem đoạn phim thấy bạn nhỏ đang làm gì? Cô đặt ra câu hỏi cho trẻ trả lời: Trước khi đi học bạn nhỏ đã chào ai đi học? Khi đến lớp gặp cô con sẽ làm gì? Sau đó cô giáo dục trẻ phải biết đi thưa về trình, lễ phép với người lớn tuổi.

Qua hoạt động LQVH, kể chuyện Ai đáng khen nhiều hơn, cô sẽ đặt câu hỏi: vì sao thỏ anh về trễ?; trong câu chuyện 2 anh em thỏ ai đáng khen nhiều hơn? Hình ảnh thỏ anh hái nhiều nấm cho mẹ và hạt dẻ cho em và còn giúp gà hoa mơ tìm con bị lạc đã giáo dục trẻ biết quan tâm giúp đỡ người khác.( Hình 2)
Thông qua hoạt động vui chơi: Hoạt động tập thể là nơi để trẻ giao lưu, cởi mở, hợp tác và nhường nhịn nhau. Qua các hoạt động vui chơi tập thể như chơi các trò chơi dân gian, các trò chơi vận động sẽ giúp trẻ có các kĩ năng hoạt động theo nhóm, biết hợp tác, đoàn kết khi tham gia chơi cùng bạn. Trò chơi phân vai trẻ biết nhường nhịn, trao đổi và quan tâm chăm sóc nhau qua nhóm xây dựng, gia đình, bác sĩ. Chính vì vậy mà cô giáo cần tạo một môi trường vui chơi lành mạnh, không gây nguy hiểm cho trẻ trong khi chơi. Qua quá trình chơi kĩ năng sống của trẻ được hình thành. 
Trong giờ lao động vệ sinh, trẻ biết nhặt rác trên sân trường bỏ đúng nơi quy định, biết tưới cây và nhổ cỏ, biết rửa tay sau khi xong việc. Qua đó hình thành cho trẻ ý thức vệ sinh môi trường, không để môi trường bị ô nhiễm, kỷ năng tự bảo vệ của trẻ cũng được hình thành qua hành động rửa tay sau khi làm vệ sinh
Ngoài ra thông qua các tiết học cô rèn cho trẻ kỹ năng tuân thủ các quy tắc xã hội: Quy tắc giao thông ( đi bộ phải đi trên vỉa hè bên phải, không chơi dưới lòng đường, tránh xa ao hồ ….Quy tắc nơi công cộng: Đi nhẹ, nói khẽ, không làm ồn, không chen lấn, xô đẩy nhau, không vức rác bừa bãi, không ngắt lá, hái hoa, không nhổ nước bọt nơi đông người.
3. Giáo dục kỹ năng sống thông qua các hoạt động ở mọi lúc, mọi nơi:

Hằng ngày các bé ở trường từ sáng sớm đến chiều tối, trong suốt thời gian này bé được cô chăm sóc và tổ chức các hoạt động vui chơi, học tập. Trong thời gian đó trẻ được lĩnh hội các kỹ năng sống, phát triển tình cảm, những kinh nghiệm xã hội nuôi dưỡng sự phát triển trí tuệ và lĩnh hội các kiến thức.

Giờ đón trả trẻ: Tôi luôn dạy cho trẻ khi đi học phải thưa chào ông bà bố mẹ, đến lớp phải thưa chào cô. Qua đây thì tôi rèn cho trẻ thói quen chào hỏi mọi lúc mọi nơi khi gặp người lớn tuổi. (Hình 3)
Thông qua giờ học: Tôi rèn trẻ khi ngồi học phải ngồi ngay ngắn, chú ý. Khi cô hỏi biết đưa tay để trả lời, không nói leo, nói trống không. Luôn đoàn kết giúp đỡ bạn bè.

Trong giờ ăn: Tôi luôn rèn cho trẻ kỹ năng tự phục vụ bản thân như: kê bàn ghế, tự xúc ăn, khi ăn phải biết mời cô mời bạn, khi ăn không được rơi vãi, không được nói chuyện riêng. Con phải biết rửa tay trước và sau khi ăn, khi rửa tay thì lần lượt từng bạn không được chen lấn, xô đẩy bạn. ( Hình 4), (Hình 5)
Trong giờ chơi: Ở lứa tuổi mẫu giáo, vui chơi là hoạt động chủ đạo. Qua vui chơi sẽ giúp trẻ sớm hình thành các thói quen hoạt động tập thể, tính tự tin, linh hoạt hơn trong mọi hoạt động cũng như sự phát triển sau này của trẻ. Không những thế mà còn hình thành nhân cách trẻ, phát triển các giác quan, phát triển trí nhớ, phát triển tư duy, trí tưởng tượng, ngôn ngữ, rèn luyện kỹ năng sống cho trẻ. (Hình 6). 

Ví dụ: Tôi luôn giáo dục trẻ trong giờ chơi phải biết đoàn kết, phối hợp với bạn, phải nhường nhịn, không tranh giành đồ dùng đồ chơi của bạn. Trong giờ hoạt động góc tôi luôn hướng dẫn cho trẻ là khi về các góc các con phải biết hội ý, thảo luận để chọn vai chơi. Sau khi chơi xong thì con phải biết sắp xếp cất đồ chơi đúng nơi quy định.

Vào cuối tuần tôi thường tổ chức cho trẻ nhặt rác, dọn vệ sinh trên sân trường, thông qua đó tôi giáo dục trẻ không được vứt rác bừa bãi, phải bỏ rác đúng nơi quy định, góp phần tạo cho cảnh quang môi trường ngày càng xanh - sạch - đẹp hơn. (Hình 7)
 4. Giáo dục kỷ năng qua việc động viên, khuyến khích, khen thưởng kịp thời.
Đặc điểm của trẻ mầm non là dễ nhớ mau quên, thích sự mềm mỏng ngọt ngào và thích được cô và mọi người ngợi khen, điều này trẻ sẽ nhớ rât lâu sẽ giúp cho việc hình thành nhân cách trẻ sau này.

Khi có những hành vi đẹp, việc làm tốt hình thành trên trẻ cô dùng lời nói động viên, nêu gương tốt trước bạn bè kết hợp với tặng hoa bé ngoan trước lớp. Điều đó giúp trẻ thấy được niềm vui khi làm được việc tốt, chẳng hạn trong giờ học tạo hình, cô tuyên dương những trẻ vẽ đẹp, hoàn thành được sản phẩm, có ý tưởng sáng tạo hoặc trong giờ chơi, cô tuyên dương bạn B khi bạn đã cuối xuống đỡ bạn mình bị vấp ngã trên sân; Bạn A biết nhặt đồ rơi của bạn trao lại bạn. Qua hành động tuyên dương trước lớp giúp trẻ tự hào, tự tin, tự nhận biết được hành động vừa làm là đúng và tiếp tục phát huy. 

Tuyên dương khen thưởng kịp thời giúp duy trì hành vi, hành động, ngược lại chúng ta không sử dụng các hình phạt làm ảnh hưởng đến sự phát triển tâm - sinh lí của trẻ.

Ví dụ: Khi trẻ xô bạn ngã, cô không phạt, la mắng trẻ nhưng cô tỏ thái độ không đồng tình và giải thích cho trẻ biết đó là hành vi sai. Dạy cháu biết xin lỗi bạn. 

5. Phối hợp với gia đình trong việc giáo dục kỹ năng sống cho trẻ: 

Gia đình là nơi nuôi dưỡng tâm hồn trẻ. Gia đình không chỉ đóng vai trò quan trọng trong việc nuôi dưỡng, giáo dục và hình thành nhân cách của  trẻ mà còn góp phần lớn vào những thành công khi trẻ trưởng thành. Chính vì vậy công tác phối hợp với gia đình trong việc giáo dục trẻ là rất cần thiết.
Gia đình phải là nơi mẫu mực, đầm ấm, đầy tình yêu thương. Như vậy đòi hỏi cha mẹ phải gương mẫu, yêu thương, mềm dẻo, chuẩn mực trước trẻ và tin tưởng vào con trẻ.

Tạo điều kiện cho trẻ được phát triển những kỷ năng cần thiết, không cưng chìu thái quá.
Ví dụ: trong giờ ăn ba mẹ nhắc trẻ lấy chén, bát ra bàn, khuyến khích trẻ tự xúc cơm và ăn hết xuất, Không nên chăm, bón cho trẻ từng muỗng cơm mà để trẻ tự ăn, biết lấy chén, đũa khi sắp tới giờ ăn.
Tạo điều kiện cho trẻ giao lưu học hỏi, không gò bó, giữ trẻ trong nhà.
Ví dụ: Ba mẹ tạo cơ hội để trẻ tiếp xúc, vui chơi với các bạn bè trong xóm, đến nơi đông người. Qua vui chơi giúp trẻ phát triển kỹ năng giao tiếp, tính đoàn kết hoà mình cùng mọi người. 

Phối hợp thường xuyên với cô giáo để trao đổi thông tin về trẻ: Qua các lần họp phụ huynh, giờ đón trẻ, trả trẻ và qua sổ liên lạc, giáo viên gởi đến cha mẹ của trẻ những kết quả giáo dục ở con mình, trao đổi thông tin liên quan đến trẻ, đến lớp, thông tin sức khỏe, học tập, lĩnh hội kỹ năng sống,….. ngược lại các bậc cha mẹ có trách nhiệm trao đổi cụ thể hoặc ghi chép những yêu cầu, đề nghị, thông tin cần trao đổi với giáo viên về trẻ kịp thời. (Hình 8)
6. Kết quả nghiên cứu:
a) Kết quả trên trẻ:

Từ những cố gắng nghiên cứu tài liệu, kinh nghiệm của bản thân, sự ủng hộ tích cực của các bậc cha mẹ trẻ, qua thời gian triển khai thực hiện đã giúp cho lớp tôi đạt được một số kết quả trong việc dạy trẻ mầm non các kỹ năng sống cơ bản thể hiện ở các kết quả sau: 
100% trẻ có thói quen lao động tự phục vụ, được rèn luyện kỹ năng tự lập; kỹ năng nhận thức; kỹ năng vận động thô, vận động tinh thông qua các hoạt động hàng ngày trong cuộc sống của trẻ.
Trong hoạt động vui chơi trẻ biết thoả thuận chọn vai chơi, biết chơi cùng nhau theo nhóm, đoàn kết hợp tác khi chơi.
Trẻ đi học đều hơn, đạt tỷ lệ chuyên cần đạt từ 90% trở lên và ít gặp khó khăn khi đến lớp, có kỹ năng lao động tự phục vụ, sắp xếp bàn ăn, tự chuẩn bị khăn ăn, chén, tô, muỗng …., biết phân công trực nhật sắp xếp bàn ăn, tự xếp gối, chiếu trước và sau khi ngủ ... 
b) Kết quả từ phía các bậc cha mẹ: 

Cha mẹ luôn coi trọng trẻ và tích cực tham gia vào các hoạt động giáo dục trẻ ở nhà trường. 

Cha mẹ cảm thấy hài lòng với kết quả trên trẻ, tin tưởng vào kết quả giáo dục của nhà trường, không chê bai chỉ trích cô giáo ngược lại cha mẹ thông cảm, chia sẻ những khó khăn của cô giáo, cung cấp vật liệu, phụ giúp giáo viên trang trí lớp, làm đồ chơi.

7. Kết luận:
Trong việc chăm sóc giáo dục trẻ mầm non, đặc biệt rèn luyện kỷ năng sống góp phần hình thành nhân cách trẻ sau này là một việc vô cùng quan trọng, đòi hỏi người giáo viên phải linh hoạt, mềm dẻo, không ngừng đổi mới. Qua quá trình thực hiện, bản thân đa rút ra một số kinh nghệm sau. 

1- Cô giáo cần xác định được những kỹ năng cần thiết để giáo dục cho trẻ 4,5 tuổi. 

2- Giáo dục kỹ năng sống thông qua các hoạt động tại lớp.
3- Giáo dục kỹ năng sống thông qua các hoạt động ở mọi lúc, mọi nơi.
  4- Giáo dục kỷ năng qua việc động viên, khuyến khích, khen thưởng kịp thời.
5- Phối hợp với gia đình trong việc giáo dục kỹ năng sống cho trẻ: 

8. Đề nghị:

 Đề nghị nhà trường tạo điều kiện tổ chức các chuyên đề lồng ghép nội dung về giáo dục kĩ năng sống để giáo viên có dịp giao lưu, học hỏi rút kinh nghiệm để lồng ghép giáo dục kỹ năng sống cho trẻ được tốt hơn.
Trên đây là một số kinh nghiệm rút ra trong quá trình giảng dạy. Trong phạm vi hẹp của một lớp, một trường và trong khả năng của một giáo viên chắc chắn sẽ không tránh khỏi thiếu sót, rất mong HĐKH các cấp góp ý để sáng kiến kinh nghiệm này được hoàn thiện hơn. Xin chân thành cảm ơn.

                             


  
  Đại Hồng, ngày 23 tháng 2 năm 2018
                                          

  
                Người viết 

                                                                               Trần Thị Kim Phượng

                                                    9. Phụ lục
ĐÂY LÀ NHỮNG HÌNH ẢNH MINH HỌA CHO SÁNG KIẾN

 KINH NGHIỆM
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Hình 1: Hình ảnh các cháu xây vườn hoa trong giờ hoạt động góc
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Hình 2: Cô và trẻ đàm thoại thông qua hoạt động học
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Hình 3: Hình ảnh trẻ thưa chào lễ phép khi đến lớp.
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Hình 4: Hình ảnh các cháu trong giờ ăn
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         Hình 5: Hình ảnh các cháu thực hiện các bước rửa tay
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Hình 6: Hình ảnh các bé đang tự tổ chức trò chơi mà bé thích chơi.
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Hình 7: Hình ảnh cô cùng trẻ nhặt rác trên sân trường
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Hình 8: Hình ảnh giáo viên tuyên truyền với phụ huynh về chăm sóc trẻ
         10. Tài liệu tham khảo:
1. Trang Website trẻ thơ.

2. Các tai nạn thường gặp ở trẻ em và cách phòng tránh - Trung tâm truyền thông, giáo dục sức khỏe thành phố Hồ Chí Minh ban hành.
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