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	V/v triển khai thực hiện Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2020
	


         Kính gửi: Hiệu trưởng các trường MN, MG, TH, TH&THCS và THCS trong toàn huyện.
Căn cứ Công văn số 1645/SGDĐT-GDTX ngày 28/9/2020 của Sở GDĐT Quảng Nam về việc triển khai thực hiện Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2020, Phòng GDĐT Đại Lộc đề nghị Hiệu trưởng các trường trực thuộc triển khai tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2020 như sau:
1. Về chủ đề
Chủ đề của Tuần lễ năm 2020: “Chuyển đổi số thúc đẩy Học tâp suốt đời”.

2. Về thơi gian

Tuần lễ học tập suốt đời năm 2020 được tổ chức từ ngày 01/10 đến ngày 07/10/2020. Tuy nhiên, tùy vào tình hình thực tế tại đơn vị các trường tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2020 trong khoảng thời gian từ nay đến hết ngày 15/10/2020.
Tổ chức lễ khai mạc với sự tham gia của cấp ủy đảng, chính quyền, các hội đoàn thể; các tổ chức xã hội, doanh nghiệp có liên quan; đại diện cha mẹ học sinh, học sinh trong nhà trường.
3. Công việc cụ thể

Các trường trực thuộc triển khai tổ chức các hoạt động của Tuần lễ học tập suốt đời năm 2020 tại đơn vị.
4. Các trường triển khai Tuần lễ năm 2020 với các hình thức, nội dung phù hợp với điều kiện và tình hình thực tế của địa phương, tuân thủ các quy định về phòng, chống dịch bệnh Covid-19 của Chính phủ, gồm các nội dung sau:

- Tổ chức các hoạt động thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, cổng thông tin điện tử của trường về tầm quan trọng của học tập suốt đời cũng như vai trò của chuyển đổi số trong việc thúc đẩy cơ hội học tập suốt đời cho mọi người; triển khai xây dựng các mô hình học; chủ đề và các hoạt động của Tuần lễ. Treo băng rôn, khẩu hiệu tại đơn vị trường học.
- Triển khai các hoạt động của Tuần lễ theo hình thức trực tiếp kết hợp trực tuyến nhằm lan tỏa thông điệp và đưa chủ đề của Tuần lễ vào cuộc sống một cách thiết thực.
- Triển khai các chương trình học tập trực tuyến, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động dạy, học và hoạt động thư viện; tăng cường xây dựng, thu thập và khai thác các nguồn tài nguyên giáo dục mở hữu ích, tích cực phổ biến, giới thiệu các nguồn tài nguyên này trên cổng thông tin điện tử của nhà trường; khuyến khích học sinh, giáo viên tham gia diễn đàn, câu lạc bộ trực tuyến, giao lưu, chia sẻ về sách, văn hóa đọc, nghiên cứu khoa học,… góp phần xây dựng cổng học tập trực tuyến ngày càng phát triển cả về quy mô và chất lượng.
- Tổ chức tập huấn, hướng dẫn về kỹ năng tìm kiếm, khai thác sử dụng thông tin trên mạng Internet một cách an toàn, hiệu quả cho học sinh, phụ huynh, cán bộ viên chức, người lao động trong nhà trường.

- Tổ chức các diễn đàn, cuộc thi về chủ đề công dân học tập, công dân toàn cầu giúp học sinh, người dân tìm hiểu về các kỹ năng và năng lực thiết yếu của công dân trong thời đại số hóa và toàn cầu hóa.
- Khuyến khích các thư viện trong nhà trường, thư viện công cộng, thư viện của Trung tâm học tập cộng đồng trong cùng địa bàn hợp tác, chia sẽ, hỗ trợ lẫn nhau về cơ sở vật chất, trang thiết bị thư viện, kinh nghiệm quản lý, nguồn nhân lực,…; tăng cường các hoạt động khuyến đọc; triển khai các mô hình đọc sách , chia sẻ tri thức liên thế hệ, luân chuyển sách, báo, tài liệu giấy và tài liệu số với nhau.
- Tiếp tục phát động xây dựng “Tủ sách lớp học” trong các nhà trường; xây dựng các thư viện, không gian đọc tại các nhà trường; đa dang hóa các hoạt động giáo dục, học tập tại các thư viên, nhà văn hóa, câu lạc bộ,…góp phần nuôi dưỡng thói quen và nhu cầu học tập thường xuyên cho người dân, từng bước xây dựng văn hóa học tập suốt đời cho các cộng đồng dân cư trong khu vực. 

5. Kinh phí

Kinh phí tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời lấy từ nguồn kinh phí chi cho sự nghiệp giáo dục và nguồn kinh phí từ sự ủng hộ của các tổ chức xã hội (theo hướng dẫn tại Thông tư 07/TT-BTC ngày 24/01/2018 của Bộ Tài chính).

Kết thúc Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời, các trường báo cáo kết quả thực hiện về Phòng GDĐT Bộ phận NGLL nhận qua gmail: vipgddl@gmail.com trước ngày 18/10/2020 để tổng hợp báo cáo Sở GDĐT.

Nhận được công văn này, đề nghị Hiệu trưởng các trường MN, MG, TH, TH&THCS và THCS triển khai thực hiện nghiêm túc./.
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