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ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN

Kính gửi: Hội đồng Sáng kiến huyện Đại Lộc.

Tôi ghi tên dưới đây:

	TT
	Họ và tên 
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác (hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Tỷ lệ (%) đóng góp vào việc tạo ra sáng kiến 

	1
	Nguyễn Thị Lập
	01/01/1982
	MN Đại Hồng
	Giáo viên
	ĐHSPMN
	100%

	
	
	
	
	
	
	


Là tác giả (nhóm tác giả) đề nghị xét công nhận sáng kiến: Một số biện pháp gây hứng thú trong hoạt động giáo dục thể chất cho trẻ 4-5 tuổi.
1- Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến : Nguyễn Thị Lập
2- Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Lĩnh vực phát triển thể chất, thẩm mỹ, tình cảm xã hội cho trẻ trong trường mầm non
3- Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu hoặc áp dụng thử : 10/09/2019.
    4- Mô tả bản chất của sáng kiến:   

                              “Trẻ em như búp trên cành.

                    Biết ăn biết ngủ, biết học hành là ngoan". 

Lời thơ của Bác đã cho ta một chân lí! “Trẻ em hôm nay, thế giới ngày mai”. Trẻ em là thế hệ mai sau, là những chủ nhân tương lai của đất nước, là công dân của xã hội, là hạnh phúc của mọi gia đình vì vậy ngay từ khi lọt lòng mẹ trẻ được chăm sóc giáo dục thật chu đáo. Đây là thời điểm quan trọng nhất, mà tất cả mọi việc đều bắt đầu: bắt đầu ăn, bắt đầu nói, bắt đầu nghe, nhìn và vận động bằng đôi chân, đôi tay của mình,...là thời điểm để phát triển về mặt thể chất của trẻ. 
Với trẻ ở độ tuổi trẻ 4- 5 tuổi cơ thể các cháu đang trên đà phát triển nếu không có biện pháp giáo dục tích cực, chọn nội dung giáo dục còn mang tính khô khan, cứng nhắc thì dẫn đến trẻ không hứng thú trong hoạt động giáo dục thể chất, từ đó trẻ kém vận động dẫn đến thể lực phát triển không đồng đều, tác động trực tiếp đến kết quả học tập của trẻ. Chính vì giáo dục thể chất rất quan trọng nên cần có biện pháp gây hứng thú cho trẻ trong hoạt động giáo dục thể chất, là nhiệm vụ trọng tâm làm cơ sở cho trẻ phát triển toàn diện.
Theo chương trình giáo dục mầm non mới hiện nay giáo dục thể chất là một trong những mục tiêu quan trọng của bậc học Mầm non. Giáo dục thể chất trong trường mầm non là bảo vệ và tăng cường sức khỏe giúp hình thành phát triển các tố chất thể lực, đồng thời cung cấp những kỹ năng nhằm phát triển cơ thể cân đối hài hòa và góp phần vào quá trình giáo dục toàn diện nhân cách cho trẻ. Việc cho trẻ tham gia vào các hoạt động giáo dục thể chất là rất quan trọng nhưng hoạt động này khô khan, chưa sáng tạo làm cho trẻ dễ chán, không phát huy tính tích cực, sự hứng thú của trẻ khi tham gia hoạt động giáo dục thể chất. 

Giáo dục thể chất góp phần vào quá trình giáo dục toàn diện nhân cách cho trẻ để đáp ứng những gì mà xã hội, đất nước đang mong đợi ở thế hệ trẻ. Tuy nhiên, thực tế hiện nay, vấn đề giáo dục thể chất nói chung còn tồn tại nhiều bất cập, việc giáo dục thể chất chưa nhận được sự quan tâm đúng mức từ phía gia đình và xã hội. Nếu không giáo dục thể chất tốt thì điều này sẽ ảnh hưởng rất lớn đến thể trạng, sức khỏe, gây mất cân đối, hài hòa giữa phát triển trí tuệ, tình cảm và phát triển toàn diện nhân cách.
4.1 Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết:

 *Ưu điểm:

Được sự quan tâm đầu tư của BGH nhà trường từ cơ sở vật chất thiết bị đến đồ dùng dạy học.

Trường lớp rộng rãi, an toàn, sạch sẽ, thoáng mát có đủ đồ dùng, dụng cụ phục vụ giáo dục cho trẻ.

*Nhược điểm:

Nhiều phụ huynh chưa nhận thức được tầm quan trọng của giáo dục thể chất, sợ con mình mệt khi vận động nhiều.

Một số trẻ chưa hứng thú tham gia vào hoạt động giáo dục thể chất.

 Từ những nhược điểm đó, tôi đã tìm tòi suy nghĩ và nghiên cứu tài liệu để tìm ra một số biện pháp gây hứng thú trong hoạt động giáo dục thể chất cho trẻ 4-5 tuổi.

4.2 Nêu nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm của giải pháp đã biết:
 - Chuẩn bị tốt điều kiện để tổ chức hoạt động giáo dục thể chất. Để gây hứng thú cho trẻ trong hoạt động giáo dục thể chất thì việc đầu tiên là gây hứng thú cho trẻ khi đến lớp học. Môi trường học tập tốt, lựa chọn các đồ dùng dụng cụ để trẻ luyện tập sẽ khuyến khích trẻ tích cực hoạt động 
- Giáo dục thể chất thông qua hoạt động trong ngày.

+ Thể dục buổi sáng

+ Hoạt động có chủ đích

+ Hoạt động ngoài trời

+ Hoạt động chiều

+ Hoạt động vệ sinh

- Lồng ghép tổ chức hội thi trong hoạt động giáo dục phát triển thể chất:
Để giúp trẻ tích cực hơn, sôi nỗi hơn trong giờ học cũng như giờ chơi tôi thường tổ chức các hội thi cho trẻ. Với các nội dung được tôi tổ chức xuyên suốt trong hội thi trẻ rất vui vẻ, tham gia hoạt động rất hứng thú, thể hiện sự nhanh nhẹn qua hoạt động học, trẻ tham gia tự nguyện, không gò bó “học mà chơi- chơi mà học” ở hoạt động giáo dục thể chất này trẻ thể hiện tinh thần đồng đội và được đạt kết quả cao.
- Rèn luyện thể chất ở mọi lúc mọi nơi, trong tất cả các hoạt động ngày. Ngoài ra trẻ còn được tham gia các hoạt động ngoại khóa aerobic, nhảy dân vũ.

- Phối kết hợp cùng phụ huynh, để trẻ phát triển toàn diện về thể chất thì giáo viên cần phối hết hợp với phụ huynh ngay đầu năm học để họ hiểu được ý nghĩa, tác dụng của giáo dục thể chất đối với trẻ và sự cần thiết về các đồ dung phục vụ cho hoạt động thể chất.
4.3. Điều kiện, phương tiện cần thiết để thực hiện và áp dụng giải pháp:
Để thực hiện tốt việc gây hứng thú trong hoạt động giáo dục thể chất cho trẻ 4-5 tuổi. Nhà trường hỗ trợ cho giáo viên về các phương tiện như máy móc, cơ sở vật chất, phương tiện như sân chơi rộng rãi, nhà thể chất, đồ dùng học liệu, tài liệu, hình ảnh, vòng, gậy, bông rung để trẻ được thực hành, trải nghiệm.
4.4. Các bước thực hiện giải pháp và cách thực hiện giải pháp:

Giải pháp 1: Chuẩn bị tốt điều kiện để tổ chức hoạt động giáo dục thể chất.

Để gây hứng thú cho trẻ trong hoạt động giáo dục thể chất thì việc đầu tiên là gây hứng thú cho trẻ khi đến lớp học. Môi trường học tập tốt sẽ khuyến khích trẻ tích cực hoạt động 
- Môi trường lớp học: Đồ dùng đồ chơi được bố trí, sắp xếp gọn gàng tạo không gian rộng rãi, thoáng mát để trẻ có địa điểm tham gia vào hoạt động phát triển thể chất dễ dàng, thoải mái hơn.
- Trang trí môi trường lớp học: Ở mỗi chủ đề, tôi luôn đầu tư thay đổi bối cảnh cho phù hợp, có góc để dụng cụ trẻ tập luyện như: gậy, vòng, nơ, túi cát, bóng, cổng thể dục,…để trẻ thực hiện tốt hoạt động giáo dục thể chất. 

Qua đó, trẻ cảm thấy thích thú hoạt động với các bạn giúp trẻ phát triển thể lực một cách tự nhiên như mục tiêu giáo dục ta cần đạt tới.                     
- Dụng cụ đồ dùng tập luyện:
Để nâng cao kết quả hoạt động giáo dục thể chất thì đồ dùng trực quan đóng vai trò rất quan trọng. Nếu đồ dùng trực quan đẹp hấp dẫn thì trẻ sẽ thích thú hơn khi tham gia hoạt động. Vì vậy ở hoạt động giáo dục thể chất cô cần chuẩn bị đầy đủ đồ dùng cho trẻ luyện tập, trãi nghiệm và đồ dùng đó phải bền đẹp, không gây nguy hiểm, đảm bảo an toàn cho trẻ trong quá trình thực hiện.

Ví dụ:  Đề tài “ Bò chui qua cổng” Chủ đề thực vật thì tôi trang trí cổng chui bằng các cổng hoa có màu sắc khác nhau còn ở chủ đề động vật tôi trang trí cổng chui bằng hình con thỏ, con gấu... để hấp dẫn, kích thích, thu hút trẻ vào giờ học và đạt kết quả cao hơn, (Hình 1: hình ảnh cổng chui con vật) 
Qua việc chuẩn bị môi trường học tập và đồ dùng dụng cụ tập luyện cho trẻ, thì tôi thấy tất cả các trẻ tham gia sôi nổi hơn trong hoạt động giáo dục thể chất và đạt được kết quả cao. 

*Giải pháp 2: Giáo dục thể chất thông qua hoạt động trong ngày:

+ Thể dục buổi sáng: 
Như chúng ta đã biết, tác dụng của tập thể dục sáng đối với trẻ có ý nghĩa vô cùng to lớn về sức khỏe. Vì vậy vào mỗi buổi sáng tôi thường tổ chức cho trẻ tập những bài tập thể dục đơn giản để tạo được sự sảng khoái cho cơ thể nhằm phát triển những kỹ năng vận động cần thiết, củng cố các nhóm cơ, hình thành tư thế đúng đắn. Để tạo hứng thú khi thực hiện tôi kết hợp âm nhạc và đạo cụ tập luyện như vòng, gậy, nơ, bông rung, trẻ sẽ hứng thú, phấn khởi hơn vào giờ tập thể dục buổi sáng mang lại hiệu quả cao. (Hình 2: Hình ảnh đồ dùng tập thể dục buổi sáng ) 

Ở mỗi chủ đề tôi thay đổi nhạc cho phù hợp để tạo sự mới mẽ, khác lạ giúp trẻ không nhàm chán, thích thú tham gia vào hoạt động thể dục buổi sáng.
+ Hoạt động có chủ đích: 

Trong hoạt động thể dục giờ học thường rất khô khan, nhàm chán, trẻ thiếu tập trung nên tôi đã tìm tòi, sáng tạo trong bài tập vận động cơ bản nhằm kích thích trẻ hứng thú tham gia vào hoạt động và đạt kết quả.

Ví dụ: Với bài tập “Bật liên tuc qua 5 vòng” (Hình3: Trẻ bậc qua lá sen ) của lứa tuổi mẫu giáo nhỡ, tôi cho trẻ làm những chú ếch chơi trong đầm sen, làm động tác bật nhảy của họ nhà ếch để bật qua những chiếc lá sen. Cũng như bài tập “Bò chui qua cổng” tôi trang trí cổng  hoa có màu sắc đẹp, trẻ thì làm những chú kiến bò tha mồi chui qua những cổng hoa sao cho không chạm vào cổng.

Trong hoạt động chủ đích có trò chơi vận động để khuyến khích trẻ học tôi thường sáng tạo, sưu tầm một số trò chơi vận động. Các trò chơi vận động luôn mang lại cho trẻ niềm đam mê và sự thích thú, trẻ hoạt động tích cực. Qua chơi trẻ được hoàn thiện một số vận động cơ bản và được rèn luyện các tố chất thể lực, khéo léo, nhanh nhẹn và qua chơi giúp trẻ thỏa mãn các cảm xúc, tăng quá trình tuần hoàn, hô hấp, đồng thời qua chơi giúp trẻ phát triển tư duy, ngôn ngữ và óc tưởng tượng. 

Ví dụ: 

Trò chơi 1: “Những chú sâu ngộ nghĩnh” 
* Mục đích: Phát triển sự nhanh nhạy của trẻ, rèn luyện kỹ năng phối hợp với nhau trong vận động, rèn luyện các cơ của chân.

* Cách chơi: Cô chia trẻ làm 2 đội. Mỗi trẻ chui vào 1 vòng để tạo thành chú sâu dài, mỗi chú sâu có 5 vòng, các chú sâu hãy ngồi trước vạch. Khi có tín hiệu các chú sâu bắt đầu đi nhanh về trước cho đến đích, chú sâu nào về trước thì giành chiến thắng.
*Luật chơi: Các chú sâu chú ý đi thật khỏe để không bị ngã, không bị dẫm chân lên nhau.(Hình 4: Hình ảnh: những chú sâu ngộ nghĩnh )

Trò chơi 2: “Kiến về tổ”
* Mục đích: Rèn kỹ năng bò bằng bàn tay và cẳng chân, khả năng phối hợp vận động theo nhóm khi chơi trò chơi.
* Cách chơi: Một bạn đóng vai làm đầu kiến sẽ đội mũ kiến và được bò bằng cả tay và cẳng chân, bạn làm thân của con kiến chỉ được bò bằng cẳng chân còn tay thì bám vào eo của bạn trước. Khi có hiệu lệnh các chú kiến của 2 đội cùng bò, đội nào về nhà trước đội đó sẽ thắng.

* Luật chơi: Bạn làm thân kiến chỉ được bò bằng cẳng chân, tay luôn bám vào eo bạn trước. (Hình 5: Hình ảnh kiến về tổ )
Tích hợp hoạt động phát triển thể chất vào môn làm quen văn học:

Ngoài giờ học thể dục thì qua hoạt động Làm quen văn học như tiết học kể chuyện “Ba cô gái” tôi cho trẻ chơi trò chơi “Ai nhanh hơn” trẻ bậc qua các chướng ngại vật lên dán tranh tạo thành đoạn phim qua đó giúp trẻ phát triển cơ chân.

Cũng như qua câu chuyện “ Tích chu” có đoạn Tích Chu đi lấy nước về cho bà uống để bà Tích Chu trở lại thành người, đường đi lấy nước khó khăn và qua nhiều chặng đường nguy hiểm. Vậy các con hãy cùng nhau đi lấy nước giúp tích chu nào.  Để đi lấy được nước các con đi qua đoạn đường có nhiều ghế thể dục “đi thăng bằng trên ghế thể dục” qua đó ôn luyện được kỹ năng “đi thăng bằng trên ghế thể dục” và sự khéo léo, mạnh dạn, tự tin, hứng thú tích cực tham gia trong hoạt động.
Hay tình huống chuyện giúp bác Gấu tìm được nhà Thỏ Trắng giữa đêm mưa giông với đề tài: “Bật liên tục qua 7 chướng ngại vật”. 

Qua việc tích hợp hoạt động giáo dục thể chất vào môn làm quen văn học tôi thấy trẻ hứng thú nhập thân vào nhân vật để rèn luyện thể chất mà cô muốn hướng tới.
+ Hoạt động ngoài trời: 
Hoạt động ngoài trời là một trong những hoạt động vui chơi mà trẻ hứng thú nhất. Trẻ được chơi với các thiết bị đồ chơi ngoài trời để phát triển cơ tay, cơ chân cho trẻ như: leo lên các bậc thang để chơi trượt, chơi trong nhà banh hay chơi các trò chơi vận động tạo cho trẻ sự nhanh nhẹn, hứng thú với môi trường tự nhiên đồng thời trẻ tự tin, mạnh dạn trong cuộc sống, góp phần tích cực trong sự phát triển toàn diện của trẻ. 
+ Hoạt động chiều: 

Trong hoạt động chiều, một trong những hoạt động được trẻ yêu thích trong đó có trò chơi có luật đặc biệt trẻ thích chơi trò chơi dân gian.

Trò chơi dân gian là một trong những yếu tố hình thành nên bản sắc văn hoá dân tộc, là nguồn sữa nuôi dưỡng thế giới tinh thần, là nhịp cầu nối tâm thức các cháu với mọi bài học về cuộc sống xã hội bởi vì nó có sức hấp dẫn, lôi cuốn mạnh mẽ nhất đối với các cháu. Tổ chức cho các cháu chơi các trò chơi dân gian là phương tiện giúp các cháu phát triển tình cảm, đạo đức, tình đoàn kết, mở rộng nhận thức, tình yêu thiên nhiên, yêu quê hương đất nước, qua đó góp phần giáo dục các cháu về truyền thống văn hoá của cộng đồng các dân tộc Việt Nam. Hiểu rõ đặc điểm tâm lý của trẻ: “học mà chơi-chơi mà học” nên tôi áp dụng trò chơi dân gian khi tổ chức vào hoạt động thể chất để trẻ tiếp thu một cách nhẹ nhàng và thoải mái. Các trò chơi dân gian: Đua thuyền, kéo co, ném còn.  

Với trò chơi củng cố phát triển cơ tay và hông, tôi cho trẻ chơi: đua thuyền. (Hình 6: Hình ảnh trò chơi đua thuyền)
+ Hoạt động vệ sinh: 
Trước lúc vệ sinh tôi thường lồng ghép những câu chuyện để giáo dục vệ sinh cho trẻ:

Ví dụ: Tôi kể câu chuyện “Chú Mèo Lười” (Nội dung câu chuyện: phần phụ lục).

Qua câu chuyện thì tôi đàm thoại với trẻ về ý nghĩa của việc rửa tay sạch sẽ. Giáo dục trẻ hiểu được nếu tay bẩn sờ vào quần áo thì sẽ làm bẩn và xấu quần áo, đưa lên mắt có thể bị đau mắt, cho vào miệng sẽ bi đau bụng… Do đó, cần phải rửa tay sạch sẽ để đảm bảo sức khỏe cho mình.

Tôi kể câu chuyện: Chú bé lọ lem; Chú Mèo đánh răng; vì sao Gấu con bị đau răng?; Đôi dép… để trẻ hiểu được ý nghĩa của việc rửa mặt và đánh răng, rửa chân, đi giày-dép.
Ngoài ra tôi còn cho trẻ nhảy dân vũ bài “ Rửa tay” với nhiều động tác rất vui, đẹp và ấn tượng nhằm giúp trẻ hứng thú hơn trong giờ vệ sinh và cũng cố kiến thức về 6 bước rửa tay cho trẻ trước khi trẻ đi vệ sinh.

Qua đó, trẻ hiểu được việc vệ sinh cá nhân rất cần thiết để đảm bảo sức khỏe cho mình và trẻ cảm thấy hứng thú khi tham gia các hoạt động và giờ học đạt kết quả cao. 
*Giải pháp 3: Lồng ghép tổ chức hội thi trong hoạt động giáo dục phát triển thể chất:

+ Tổ chức các hội thi trong hoạt động giáo dục thể chất:

Trong hoạt động giáo dục thể chất muốn trẻ tham gia vào các hoạt động một cách hưng phấn, tích cực thì người giáo viên phải luôn sáng tạo trong phương pháp tổ chức nhằm lôi cuốn thu hút trẻ vào hoạt động một cách thoải mái, không gò bó, gây hứng thú cho trẻ. Để trẻ tích cực tham gia và tạo cơ hội cho trẻ thể hiện mình và làm cho trẻ có nhu cầu bộc lộ mình qua vận động. Từ đó tôi tổ chức hội thi trong hoạt động giáo dục thể chất để trẻ tham gia tích cực và hứng thú hơn trong hội thi đó.

Ví dụ: Hoạt động giáo dục thể chất với đề tài: Chuyền, bắt bóng qua đầu, qua chân của chủ đề: “Gia đình”, tôi tổ chức cho trẻ tham gia hội thi: “Gia đình tài năng”. Với nội dung này tôi tổ chức cho trẻ hoạt động dưới nhiều hình thức: Diễu hành, đồng diễn, tài năng, chung sức. (Hình 7:Diễu hành ,Hình 8: Đồng diễn , Hình 9: Tài năng, Hình 10: Chung sức) 

Với các nội dung được tôi tổ chức xuyên suốt trong hội thi trẻ rất vui vẻ, tham gia hoạt động rất hứng thú, thể hiện sự nhanh nhẹn qua hoạt động học, trẻ tham gia tự nguyện, không gò bó “học mà chơi- chơi mà học” ở hoạt động giáo dục thể chất này trẻ thể hiện tinh thần đồng đội và được đạt kết quả cao.
+ Tổ chức hội thi của lớp: Nhân các ngày hội như: Ngày hội chào mừng 20/11; Ngày hội 8/3; Ngày 19/5; Ngày quốc tế thiếu nhi 1/6…tôi tổ chức cho trẻ tham gia các hội thi “đá bóng” giữa các đội trong lớp, thi “kéo co”… trẻ được cùng nhau đua tài và thể hiện mình, giúp trẻ phát triển các cơ, rèn luyện ở trẻ khả năng nhanh nhẹn, linh hoạt.(Hình 11: Hình trò chơi đá bóng, Hình12: Hình ảnh trò chơi kéo co)

+ Hoạt động tham quan, du lịch, dã ngoại: Được tham quan du lịch, dã ngoại giúp cho các cháu có cơ hội để học tập được những điều mới lạ. Khi đi chơi trẻ được chạy, nhảy, chơi trò chơi…Như vậy hoạt động du lịch, tham quan, dã ngoại cũng là một hình thức phát triển thể chất đang được chú ý.
*Giải pháp 4: Rèn luyện thể chất ở mọi lúc mọi nơi:
Hoạt động giáo dục phát triển thể chất không chỉ được tổ chức trong các hoạt động học mà còn được rèn luyện mọi lúc mọi nơi, giờ hoạt động ngoại khóa “aerobic”, nhảy dân vũ.
Hoạt động ngoại khóa nhảy aerobic:
Đầu năm học nhiều phụ huynh đã không thống nhất cho các cháu học aerobic nhưng qua vận động của giáo viên về tác dụng của việc học aerobic đối với sức khỏe của các cháu nên hầu hết phụ huynh đã thống nhất cho con em học và trẻ đã tham gia rất sôi nỗi, hứng thú trong các giờ học. (Hình 13: Hình ảnh nhảy aerobic)
Học nhảy aerobic cho trẻ mầm non là sự kết hợp giữa âm nhạc và vận động cơ thể mang lại hiệu quả cao về tinh thần và thể lực. Nghe nhạc có tác dụng rất tích cực đến trẻ, tăng hiệu quả trao đổi chất và trọng lượng cơ thể, từ đó tăng cường thể chất và khả năng miễn dịch, tập thể dục còn giúp cho bé cải thiện trí não, thông minh, sáng tạo, ghi nhớ tốt. 
Nhảy dân vũ:

Hoạt động nhảy dân vũ giúp thư giãn, giảm bớt căng thẳng để học tốt hơn trong hoạt động học. Các điệu nhảy dân vũ nhằm phát triển tay, chân mềm mại uyển chuyển, các điệu nhảy dân vũ khéo léo, thông dụng rất gần gũi với những động tác trong cuộc sống hàng ngày của trẻ. Chính vì vậy, để tăng hứng thú cho trẻ trong hoạt động giáo dục thể chất, tôi đã đưa những bài nhảy dân vũ rất sôi động vào giờ hoạt động ngoài trời để trẻ thực hiện: dân vũ rửa tay, một ngày mới, té nước, con vịt,… 

Ví dụ: “Dân vũ - rửa tay” để trẻ thực hiện điệu nhảy dân vũ "Rửa tay" có nhiều động tác rất đẹp và ấn tượng đưa vào cho trẻ sự khéo léo trong việc thực hiện. Chúng ta hãy cùng xem những hình ảnh đầy sôi động và hưng phấn của trẻ trong điệu nhảy dân vũ “rửa tay” (Hình 14: Nhảy dân vũ).
Từ các điệu nhảy dân vũ, điệu nhảy aerobic hiện đại, đẹp mắt nó còn giúp cho trẻ có một cơ thể săn chắc, khỏe mạnh, cường tráng đồng thời giúp trẻ phát triển thể chất một cách toàn diện về mọi mặt.
*Giải pháp 5: Phối kết hợp cùng phụ huynh.
Việc tập luyện phát triển thể chất là vấn đề không thể thiếu trong hoạt động học tập của trẻ. Chính vì vậy việc phối kết hợp chặt chẽ với phụ huynh học sinh là một việc làm rất cần thiết nhằm giúp phụ huynh hiểu được ý nghĩa, tầm quan trọng, tác dụng của việc giáo dục thể chất đối với sức khỏe của con người nên ngay từ buổi họp phụ huynh đầu năm, tôi tuyên truyền với các bậc phụ huynh về chế độ dinh dưỡng, vận động phụ huynh học aerobic, phòng chống dịch bệnh và sự cần thiết của các đồ dùng phục vụ cho hoạt động thể chất. 
Chế độ dinh dưỡng:

Muốn trẻ khỏe mạnh, thông minh, học giỏi ngoài chế độ dinh dưỡng ở trường thì ở nhà phụ huynh cần cung cấp cho trẻ ăn đầy đủ các chất dinh dưỡng, cho trẻ ăn chín, uống chín, vệ sinh cá nhân sạch sẽ, ngủ ở nhà đủ giấc nhằm giúp trẻ khỏe mạnh, năng động, hoạt bát và tạo tâm thế ham muốn đi học.
Vận động PH cho trẻ học erobic:

Một số phụ huynh sợ con mình mệt nên đã không cho trẻ học aerobic tôi đã vận động phụ huynh về tác dụng của aerobic đối với sức khỏe của trẻ và 100% phụ huynh đã thống nhất cho con học, trẻ học rất hứng thú, sôi nỗi, tiết học đạt hiệu quả cao.

Phòng chống dịch bệnh: 

Tôi tuyên truyền phụ huynh về cách phòng chống dịch bệnh theo mùa như: Dịch sốt xuất huyết; Dịch bệnh tay, chân, miệng; Dịch đau mắt đỏ…để giúp trẻ có một sức khỏe tốt.

Vận động phụ huynh đóng góp đồ dùng dạy học phục vụ cho hoạt động giáo dục phát triển thể chất:

Tôi đã vận động phụ huynh làm vòng, gậy, bông rung… để trẻ luyện tập thể dục. Tất cả phụ huynh cũng nhận thức rõ về vấn đề này, 100% phụ huynh đã hào hứng tham gia làm vòng, gậy cho trẻ. 
Bên cạnh đó, Tôi luôn lắng nghe ý kiến của phụ huynh, sẵn sàng tư vấn và giúp đỡ các kiến thức về giáo dục thể chất khi ba mẹ trẻ có yêu cầu. Cách phối hợp này cũng đạt kết quả cao, phụ huynh hiểu được tầm quan trọng về giáo dục thể chất.

4.5. Chứng minh khả năng áp dụng của sáng kiến tại cơ sở:

 - Đối với trẻ:

Sau khi thực hiện những biện pháp đã nêu trên, từ những trẻ còn thụ động, chưa hứng thú khi tham gia vào hoạt động giáo dục thể chất thì đến nay đạt kết quả cao, trẻ mạnh dạn, hứng thú trong khi thực hiện các hoạt động dưới sự hướng dẫn của cô giáo.

- Kết quả đạt đư​ợc của trẻ: 

Tổng số trẻ của lớp tôi là: 30 trẻ.

* Khả năng hứng thú khi tham gia vào hoạt động giáo dục thể chất ở đầu năm học:

Loại tốt: 5 cháu, tỉ lệ 16,6%.

Loại khá: 10 cháu, tỉ lệ 33,3%.

Loại trung bình: 10 cháu, tỉ lệ 33,3%.

Loại yếu: 5 cháu, tỉ lệ 16,6%.

* Khả năng hứng khi tham gia vào hoạt động giáo dục thể chất  ở cuối năm học:

Loại tốt: 14 cháu, tỉ lệ 46,6%, tăng so với đầu năm là 28%

Loại khá: 16 cháu, tỉ lệ 53,4%, tăng so với đầu năm là 26,6%
- Đối với phụ huynh:
Phụ huynh đã hiểu rõ hơn về tầm quan trọng hoạt động giáo dục thể chất. 

Cha mẹ cảm thấy hài lòng với kết quả trên trẻ, tin tưởng vào kết quả giáo dục của nhà trường

- Đối với giáo viên:
Qua một thời gian tìm tòi nghiên cứu các biện pháp thích hợp, chất lượng lớp tôi đã đạt một kết quả thật tốt. Có được kết quả như vậy đó là sự nỗ lực phấn  đấu của bản thân tôi kết hợp với đồng nghiệp đặc biệt là ban giám hiệu, tổ chuyên môn nhà trường luôn sát cánh cùng tôi để giúp tôi đổi mới những biện pháp, hình thức sao cho phù hợp với khả năng nhận thức của trẻ để có được kết quả sau:

Có thêm kinh nghiệm trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ.

Được nhà trường và đồng nghiệp tin tưởng, học sinh yêu quý, kính trọng.

Nắm vững phương pháp dạy học gây hứng thú trong hoạt động giáo dục phát triển thể chất.

5. Những thông tin cần được bảo mật: Không

6. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả:
 Sau thời gian thực hiện một số biện pháp gây hứng thú trong hoạt động giáo dục thể chất cho trẻ 4-5 tuổi tôi rút ra bài học kinh nghiệm như sau:

- Chuẩn bị tốt điều kiện để tổ chức hoạt động giáo dục thể chất.

- Giáo dục thể chất thông qua hoạt động trong ngày.
- Lồng ghép tổ chức hội thi trong hoạt động giáo dục phát triển thể chất.
- Rèn luyện thể chất ở mọi lúc mọi nơi.
- Phối kết hợp cùng phụ huynh.
7. Đánh giá lợi ích thu được của trường Mầm non Đại Hồng:  
Qua việc vận dụng một số biện pháp gây hứng thú trong hoạt động giáo dục thể chất cho trẻ thì đến nay đa số trẻ đến lớp đều khỏe mạnh, nhanh nhẹn, hoạt bát.

Đã tuyên truyền cho phụ huynh về giáo dục dinh dưỡng và thói quen vệ sinh cá nhân cho trẻ.

Phụ huynh rất tin tưởng cô giáo khi đưa con đến lớp
8. Danh sách những người đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu:
	TT
	Họ và tên 
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Nội dung công việc hỗ trợ

	1
	Trần Thị Trinh.
	12/05/1985
	MN Đại Hồng
	Giáo viên
	ĐHMN
	Áp dụng dạy  tại lớp Nhỡ 3

	2
	Nguyễn Thị Ánh Lan.
	10/06/1987
	MN Đại Hồng
	Giáo viên
	ĐHMN
	Áp dụng dạy  tại lớp Nhỡ 5

	3
	Trần Thị Kim Phượng.
	29/01/1990
	MN Đại Hồng
	Giáo viên
	ĐHMN
	Áp dụng dạy  tại lớp Nhỡ 1


Tôi xin cam đoan mọi thông tin nêu trong đơn là trung thực, đúng sự thật và hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật.

	Xác nhận và đề nghị của

cơ quan, đơn vị tác giả công tác

                Võ Thị Trị                                                  
	Đại Hồng, ngày  10  tháng 11 năm 2020.                                                                                           Người nộp đơn
            Nguyễn Thị Lập




 PHỤ LỤC
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          Hình 1: Cổng chui con vật
            Hình 2: Đồ dùng thể dục
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Hình 3: Trẻ nhảy trên lá sen            Hình 4: Trò chơi:Chú sâu ngộ nghĩnh 
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   Hình 5: Trò chơi: Kiến về tổ
         Hình 6: Trò chơi: Đua thuyền
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           Hình 7: diễu hành 


          Hình 8: đồng diễn
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   Hình 9: tài năng                                             Hình 10: chung sức
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   Hình 11: Đá bóng                                     Hình 12: Kéo co 

       Hình 11: Trẻ nhảy aerobic                        Hình 12: Trẻ nhảy dân vũ
Mẫu 3











PAGE  
8

