LĨNH VỰC: PHẤT TRỂN THẨM MỸ
HOẠT ĐỘNG: HĐTH
ĐỀ TÀI: VẼ CẢNH ĐẸP QUÊ HƯƠNG
ĐỐ TƯỢNG: 5-6 TUỔI

NGƯỜI DẠY: TRẦN THỊ LIÊN

I. Mục đích yêu cầu:

+ Kiến thức:
Trẻ biết một số cảnh đẹp quê hương.

Trẻ biết tên một sống danh lam thắng cảnh của quê hương mình, biết vẽ những phong cảnh về quê hương. 

Trẻ biết vẽ và tô màu thành bức tranh quê hương mình thích. 

       
Trẻ làm quen với việc sử dụng ngôn ngữ nghệ thuật.


+ Kỹ năng:
Rèn kĩ năng vẽ và tô màu tạo ra bức tranh đẹp theo ý thích. Biết sáng tạo trang trí thêm những chi tiết khác như: Mặt trời, mây, chim én,…để sản phẩm đẹp hơn. 

Trẻ biết bố cục tranh cân đối, màu sắc hài hòa.

Phát triển óc sáng tạo, tưởng tượng, quan sát, ghi nhớ.

Rèn thao tác nhanh nhẹn, khéo léo của đôi tay.

+ Giáo dục:

Trẻ yêu quý quê hương, giữ gìn quê hương luôn xanh, sạc, đẹp bằng cách bỏ rác đúng nơi quy định để biết bảo vệ môi trường. 
II. Chuẩn bị:

Tranh gợi ý của cô: 3 tranh.

     + Tranh 1: Phong cảnh đồi núi.

     + Tranh 2: Phong cảnh con đường làng.

     + Tranh 3: Phong cảnh cánh đồng lúa vàng. 

     + Tranh 4: Phong cảnh dòng sông. 

+ Tranh 5: Phong cảnh làng quê.

Máy chiếu 1 số hình ảnh về quê hương Đại hồng. 

Sáp màu, giấy A4.

* Phương pháp:
Phương pháp quan sát, trò chuyện, luyện tập, trò chơi.
III. Tiến hành hoạt động:

* Hoạt động mở đầu: 

Cô và trẻ hát bài: “ Quê hương tươi đẹp”

Theo con thì quê hương chúng ta có những cảnh đẹp nào?

Để biết thêm về quê hương Đại Hồng chúng ta có những cảnh đẹp nào nữa. Cô cháu ta cùng đi du lịch qua màn ảnh nhỏ nhé!
Trình chiếu các hình ảnh kèm theo lời giới thiệu. Hình ảnh trước mắt các con đó là hình ảnh Cổng làng, khe lim, trường học, chợ, ủy ban xã, trạm y tế, có đường làng, dòng sông, đồi núi…

Các con ơi! Vừa rồi các con cùng xem những cảnh đẹp quê hương Đại Hồng của chúng ta đấy! Qua những hình ảnh vừa xem các con thấy gì? Muốn giữ gìn cảnh đẹp quê hương mình thì các con phải làm gì? 

Tóm ý: Các con phải biết yêu quý quê hương của mình, không vứt rác bừa bãi mà hãy bỏ rác vào đúng nơi quy định để giữ môi trường của quê hương luôn  xanh, sạch, đẹp.

Và cô rất yêu quý quê hương, nên bằng trí tưởng tượng, sáng tạo của mình, cô đã vẽ những bức tranh về quê hương rất đẹp, cô mời các con xem nhé!
Cô và trẻ hát bài: “ Quê hương ”
* Hoạt động trọng tâm: 

Cho trẻ về xem những bức tranh về quê hương.

Con có nhận xét gì về những bức tranh này! (có cánh đồng lúa vàng, có các bạn nhỏ đang thả diều, có đồng lúa, con đường, dòng sông…). Đây là những bức tranh vẽ về phong cảnh quê hương.

+ Đây là bức tranh vẽ phong cảnh đồi núi, với những dãy núi nhấp nhô, xa xa có những đám mây đang lơ lửng trên bầu trời, những cánh chim đang vươn mình dưới ánh nắng mặt trời trông thật đẹplàm sao.  

+ Còn đây là bức tranh có cổng làng với con đường quanh co dẫn vào làng, dọc hai bên đường, những hàng cây nối đuôi nhau san sát, toả bóng mát rợp cả con đường. Những ngôi nhà mái ngói đỏ tươi, lấp ló sau những hàng cây xanh tốt.
+ Cánh đồng lúa chín này đang tỏa ra mùi hương thơm dìu dịu thu hút những chim én bay đến nô đùa, hát ca. Các bác nông dân ra thăm đồng và rất vui mừng khi xem những thành quả lao động của mình sau những tháng ngày vất vả.
+ Nối liền hai bờ sông là chiếc cầu giúp mọi người lưu thông qua lại. Trên dòng sông có những chiếc thuyền đang vươn mình và đón những tia nắng ấm áp chiếu xuống làm cho phong cảnh trở nên tuyệt đẹp.

+ Bức tranh về làng quê này cũng không kém phần rực rỡ, với những lũy tre đang đung đưa trước gió, những ngôi nhà đang xen nhau. Xa xa có dãy núi nhấp nhô. Các bạn nhỏ đang tung tăng thả diều trên cánh đồng. Dưới sông có thuyền chèo thuyền trên sông đang những đồi núi.  

Các con có thích vẽ những bức tranh giống cô không? Thế con thích vẽ bức tranh về gì? Muốn vẽ được bức tranh con phải vẽ như thế nào?


=> Cô khái quát lại: Các bức tranh này tuy khác nhau nhưng đều vẽ về phong cảnh quê hương. Tùy bức tranh mà các con dùng dùng bút chì để vẽ và các con phải biết phối hợp mầu để tô. Đối với khung cảnh ở gần, các con vẽ to, ở xa các con vẽ nhỏ hơn một chút cho bức tranh đẹp hơn. Để bức tranh thêm sinh động các con vẽ thêm ông mặt trời, đám mây, cây, cỏ,…. Khi vẽ các con phải bố cục bức tranh cân đối, phối hợp các màu để tô và không lem ra ngoài.
Bây giờ các con về chỗ ngồi của mình để thể hiện tài năng của mình. Cô chúc các con sẽ có một bức tranh đẹp, màu sắc hài hòa, có những ý tưởng sáng tạo. Trẻ thực hiện, cô quan sát, động viên.

Trưng bày sản phẩm

Cho trẻ trưng bày sản phẩm của mình lên. Cho vài trẻ nhận xét bức tranh.

+ Theo con con thích bức tranh nào nhất?

+ Vì sao con lại thích bức tranh đó? Cô thích bức tranh này nhất vì bạn chọn màu sắc hài hòa, bố cục bức tranh cân đối, bạn đã sáng tạo thêm bướm, chuồn chuồn, cỏ. Ngoài ra cô thấy một số bức tranh chưa hoàn thành, màu con lem ra ngoài, bố cục bức tranh chưa cân đối, lần sau các con cố gắng hoàn thành bức tranh của mình. 

+ Cô nhận xét tổng quát (về bố cục, hình dáng, màu sắc của bức tranh).

+ Cô nhận xét những bức tranh đẹp, tuyên dương, khuyến khích trẻ vẽ sáng tạo.

+ Cô nhận xét những bức tranh chưa hoàn thành, chưa đẹp. Động viên trẻ lần sau cố gắng.

* Kết thúc hoạt động.

Hát bài "Quê hương tươi đẹp"

