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VỀ CÔNG TÁC XÂY DỰNG CƠ SỞ VẬT CHẤT
Năm học: 2018-2019
 
I. Thời gian, địa điểm:
1. Thời gian: 15h30 ngày 2 tháng 06 năm 2019.
2. Địa điểm: Văn phòng trường MN Đại Hồng.
II. Thành phần:

1. Đồng chí: Huỳnh Thị Nghị – P.Hiệu trưởng – Chủ trì.

2. Đồng chí: Nguyễn Thị Lập 
- Thư ký

3. Giáo viên, nhân viên trong hội đồng sư phạm nhà trường

III. Nội dung
Rà soát, đánh giá công tác xây dựng CSVC, tài chính năm học 2018-2019.

Đề xuất nội dung, giải pháp nhằm đầu tư nâng cấp CSVC nâng cao chất lượng CSVC đáp ứng yêu cầu hoạt động vui chơi trãi nghiệm của trẻ.

1. Rà soát, đánh giá công tác xây dựng CSVC, tài chính năm học 2018-2019.
1.1. Rà soát, đánh giá công tác xây dựng CSVC
Ưu điểm:

Trong năm học 2018-2019 Nhà trường tham mưu xây dựng cơ sở vật chất trang thiết bị giáo dục theo hướng chuẩn hoá, hiện đại hoá, cụ thể:  Trong năm học trường đã nâng cấp các phòng, sân nền, làm nhà vòm cụm Phước Lâm, đóng giếng cụm Hà Vy, Làm bể lọc nước cụm Hà Vy, Công ty GROZ-BECKERT Việt Nam đã đầu tư hỗ trợ máy vi tính, ti vi, thiết bị đồ chơi ngoài trời cho 4 điểm trường, nâng cấp công trình vệ sinh cụm Dục Tịnh.…cải tạo môi trường, sửa chữa đồ chơi, thiết bị phục vụ hoạt động học, chơi của trẻ… Tổng kinh phí gần 2 tỷ đồng

15/15 phòng học kiên cố, bán kiên cố được trang bị đầy đủ trang thiết bị như máy vi tính, ti vi. Có phòng làm việc đầy đủ có khu hành chính quản trị, có 2 nhà bếp, kho thực phẩm, nhà bảo vệ, nhà vòm, nhà để xe, sân chơi bãi tập, khu an toàn giao thông có Pa nô áp phích, biểu bảng, tường rào, cổng ngõ được hình thành khá đẹp mắt.

Nhà trường tập trung đầu tư CSVC, thiết bị trường lớp, bổ sung đồ dùng đồ chơi cho các lớp, thay thế thiết bị hệ thống máy vi tính của nhà trường, mua sắm bổ sung CPU, ti vi cho các lớp, Bắt camera an ninh, các thiết bị đồ dùng cho 15/15 lớp, các hạng mục sửa chữa đảm bảo các điều kiện an toàn cho trẻ đi vào hoạt động…
Những tồn tại:

Điểm trường Hòa Hữu chưa có cây xanh, buổi trưa, chiều nắng chiếu vô lớp rất là nóng bức

Nhà vệ sinh 2 lớp lớn ở Hà Vy (tầng trên) có nguy cơ xuống cấp, nước rò rỉ  xuống 2 lớp ở tấng trệt

Cụm Hà Vy CTVS của nhà vệ sinh 2 lớp bé còn dùng chung, xuống cấp.

Điểm trường Hà Vy chung với nhà văn hóa thôn nên rất khó khăn cho việc bảo quản, đầu tư CSVC

1.2. Công tác kế hoạch tài chính:

Kế hoạch hoạt động hằng năm của Nhà trường được xây dựng dựa trên mục tiêu chiến lược và nhiệm vụ chính trị. Việc lập kế hoạch, phân bổ, sử dụng kinh phí luôn đảm bảo tiết kiệm, đúng mục đích, đúng pháp luật và thực hiện tốt chế độ công khai tài chính. Kế hoạch tài chính, quy chế chi tiêu nội bộ được kiểm soát đúng quy định của Nhà nước. 
2.Đề xuất nội dung, giải pháp nhằm đầu tư nâng cấp CSVC, quản lý và sử dụng hiệu quả nguồn tài chính nhằm nâng cao chất lượng NDCSGD trẻ năm học 2020-2021.
1.Về cơ sở vật chất: 
Tiếp tục củng cố bổ sung và tăng cường hệ thống CSVC ở các cụm lớp. Tiếp tục xây dựng hoàn thiện cảnh quang khuôn viên nhà trường. Cụ thể: Làm sân nền, nhà xe cụm Phước Lâm. Đổ petong cải tạo môi trường bên trong và ngoài cụm Phước Lâm, sữa chữa 2 phòng học tầng và làm nhà VS giáo viên cụm Hà Vy. Làm bảng cổng cụm Phước Lâm, Dục Tịnh, Hòa Hữu.
Tham mưu nâng cấp sân nền Hà Vy


2. Về Tài chính:
a) Mục tiêu: - Tự chủ chi thường xuyên và tiết kiệm chi để tăng thu nhập cho cán bộ viên chức.

b) Chỉ tiêu: - Quản lý sử dụng tài chính có hiệu quả, đúng quy định. - Công khai, minh bạch tài chính theo quy định.
Biên bản rà soát đã được  thư kí nhà trường thông qua vào 16 h30 cùng ngày, có 100% giáo viên, nhân viên biểu quyêt thống nhất.
	Thư ký hội đồng 

Nguyễn Thị Lập 
	P. HIỆU TRƯỞNG

Huỳnh Thị Nghị


