	 PHÒNG GDĐT ĐẠI LỘC
TRƯỜNG MN ĐẠI HỒNG
        
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


VĂN BẢN

RÀ SOÁT CHIẾN LƯỢC PHÁT TRIỂN CỦA  NHÀ TRƯỜNG
 
I. Thời gian, địa điểm:
1. Thời gian: 14h30 ngày 10 tháng 05 năm 2021.
2. Địa điểm: Văn phòng trường MN Đại Hồng.
II. Thành phần:

1. Đồng chí: Huỳnh Thị Nghị  – P.Hiệu trưởng – Chủ trì.

2. Đồng chí : Nguyễn Thị Lập 
- Thư ký
3. Giáo viên, nhân viên trong hội đồng sư phạm nhà trường

 
III. Nội dung

1. Rà soát việc thực hiện công tác cơ sở vật chất trong nhà trường:
1.1. Về ưu điểm: 
Nhà trường tham mưu xây dựng cơ sở vật chất trang thiết bị giáo dục theo hướng chuẩn hoá, hiện đại hoá. Bảo quản và sử dụng hiệu quả, lâu dài. Cụ thể 15 phòng học được xây dựng từ bán kiên cố đến kiên cố, được trang bị đầy đủ trang thiết bị như máy vi tính, ti vi. Có phòng làm việc đầy, có 2 nhà bếp đảm bảo sạch sẽ, đầy đủ thiết bị, kho thực phẩm, nhà bảo vệ, nhà vòm, nhà để xe, sân chơi bãi tập, khu an toàn giao thông có Pa nô áp phích, biểu bảng, tường rào, cổng ngõ được hình thành khá đẹp mắt.
Nhà trường tập trung đầu tư CSVC, thiết bị trường lớp, bổ sung đồ dùng đồ chơi cho các lớp, thay thế thiết bị hệ thống máy vi tính của nhà trường, mua sắm bổ sung CPU, ti vi cho các lớp, Bắt camera an ninh, dàn âm thanh phục vụ hoạt động tại cụm chính, cụm Hà Vy, làm nhà vòm tại 4 điểm trường, khu phát triển vận động, khu vui chơi tại điểm trường Phước Lâm. Các thiết bị đồ dùng đủ cho 15 lớp, các hạng mục sửa chữa đảm bảo các điều kiện an toàn cho trẻ đi vào hoạt động…
1.2. Về tồn tại:
Một số hạng mục về cơ sở vật chất như công trình vệ sinh các cụm lớp, đồ chơi ngoài trời, bể nước có nguy cơ xuống cấp: Đồ chơi ngoài trời cụm Hòa Hữu(cầu trượt, xích đu) Hà Vy xích đu, thú nhún, bể nước…. 

Điểm truuwowngf Hà VY còn chung với nhà văn hóa thôn chưa có khuôn viên riêng biệt để thuận lợi cho việc bảo quản CSVC, thiết bị trường học được đảm bảo.
Tivi, máy tính được đầu tư lâu năm nên xuống cấp, cần thanh lý
Trang thiết bị cho phòng vi tính, phòng nghệ thuật, còn hạn chế chưa đầy đủ tiếp tục bổ sung cho những năm sau.

2. Công tác kế hoạch tài chính:

Kế hoạch hoạt động hằng năm của Nhà trường được xây dựng dựa trên mục tiêu chiến lược và nhiệm vụ chính trị. Việc lập kế hoạch, phân bổ, sử dụng kinh phí luôn đảm bảo tiết kiệm, đúng mục đích, đúng pháp luật và thực hiện tốt chế độ công khai tài chính. Kế hoạch tài chính, quy chế chi tiêu nội bộ được kiểm soát đúng quy định của Nhà nước. 
IV. Hướng phát triển những năm tiếp theo:
1. Về CSVC: Tiếp tục củng cố bổ sung và tăng cường hệ thống CSVC, tiếp tục xây dựng hoàn thiện cảnh quang khuôn viên một số điểm lẽ.
Tiếp tục tham mưu nâng cấp sân nền Hà Vy, làm mái che Hà Vy.

Tham mưu cấp giấy chứng nhận Quyền sử dụng đất

Tham mưu xây dựng Xây dựng kho lưu trữ

Tăng cường bổ sung đồ chơi ngoài trời các cụm lớp

Tiếp tục tham mưu các cấp đầu tư ti vi, máy vi tính cho các lớp đảm bảo yêu cầu theo quy định
 2. Về Tài chính:

 a) Mục tiêu: - Tự chủ chi thường xuyên và tiết kiệm chi để tăng thu nhập cho cán bộ viên chức.
 b) Chỉ tiêu: - Quản lý sử dụng tài chính có hiệu quả, đúng quy định. - Công khai, minh bạch tài chính theo quy định.
V. Kết luận:
Kế hoạch chiến lược là một văn bản có giá trị định hướng cho sự xây dựng và phát triển giáo dục của nhà trường đúng hướng trong tương lai; giúp cho nhà trường có sự điều chỉnh hợp lý kế hoạch hàng năm, hàng tháng.

Kế hoạch chiến lược còn thể hiện sự quyết tâm của toàn thể CB-GV-NV và học sinh nhà trường xây dựng cho mình một thương hiệu đáng tin cậy.

Trong thời kỳ hội nhập, có sự phát triển mạnh kinh tế xã hội, KHCL của nhà trường sẽ có sự điều chỉnh và bổ sung hằng năm. Tuy nhiên, đây là cơ sở nền tảng để nhà trường hoạch định chiến lược phát triển giáo dục cho những giai đoạn tiếp theo một cách bền vững./.
 Nội dung  rà soát bổ sung chiến lược phát triểnvề cơ sở vật chất trong nhà trường đã được 100% thành viên trong hội đồng  thảo luận  bổ sung và  nhất trí  thực hiện.   
       Biên bản rà soát đã được  thư kí nhà trường thông qua vào 15 h30 cùng ngày.
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	             Thư ký hội đồng 
Nguyễn Thị Lập 
	P. HIỆU TRƯỞNG

Huỳnh Thị Nghị


