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VĂN BẢN RÀ SOÁT 

CHIẾN LƯỢC PHÁT TRIỂN NHÀ TRƯỜNG 

VỀ CÔNG TÁC CHĂM SÓC NUÔI DƯỠNG
Năm học: 2018-2019

1. Thời gian, địa điểm:

- Thời gian: 14h30 ngày 02 tháng 6 năm 2019
- Địa điểm: Văn phòng Trường Mầm non Đại Hồng

2. Thành phần: 
- Cô giáo: Huỳnh Thị Nghị 
        - Phó Hiệu trưởng

- Cô giáo: Trần Thị Kim Phượng 
- Thư ký

- Giáo viên chủ nhiệm 15 lớp ( 30 cô)

- Nhân viên cấp dưỡng (8 cô)

3. Nội dung:

- Rà soát, đánh giá công tác chăm sóc nuôi dưỡng trẻ, năm học 2018-2019.

- Đề xuất nội dung, giải pháp nhằm nâng cao chất lượng chăm sóc nuôi dưỡng trẻ, năm học 2019-2020.

3.1. Rà soát, đánh giá công tác chăm sóc nuôi dưỡng trẻ, năm học 2018-2019

 
Số lượng lớp và học sinh ở lại bán trú tại trường: Tổng số lớp 15 lớp có 429/429 cháu, tỉ lệ 100% trẻ học bán trú. Tỉ lệ chuyên cần bán trú đạt bình quân/ năm học là 95%                      
3.1.1. Nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác CSND trẻ

a. Đảm bảo an toàn tuyệt đối về thể chất tinh thần cho trẻ:

Xây dựng môi trường giáo dục an toàn, thân thiện, môi trường “học bằng chơi” cho trẻ qua việc chỉ đạo trang trí lớp theo chủ đề, chủ điểm, cải tạo môi trường phù hợp, an toàn cho trẻ. Xây dựng chế độ ăn phù hợp, thực hiện tốt công tác VSDDATTP, thực phẩm luôn đảm bảo tươi ngon, an toàn

Giáo viên, nhân viên đảm bảo quan sát trẻ thường xuyên ở mọi lúc mọi nơi, kịp thời xử lý các tình huống xảy ra nhằm giảm nguy cơ không an toàn cho trẻ
Xây dựng kế hoạch y tế trường học và chỉ đạo thực hiện hiệu quả, Y tế nhà trường đã làm tốt công tác chăm sóc răng miệng cho trẻ, đã liên kệ y tế tổ chức khám sức khoẻ định kỳ cho trẻ 2 lần trên năm, và thường xuyên theo dõi sức khoẻ của trẻ. 
b. Nâng cao chất lượng công tác nuôi dưỡng và chăm sóc sức khỏe:

* Chế độ nuôi dưỡng:

Vận động phụ huynh đóng góp mức tiền ăn 13.000đ/1 cháu/1 ngày gồm 1 bữa chính và 2 bữa phụ ( bữa uống sữa sáng - bữa phụ chiều ) Gạo 120 gam /1 cháu / ngày.  

Thường xuyên phối hợp với các bộ phận lên thực đơn theo mùa kiểm tra tiếp phẩm và việc chọn hợp đồng thực phẩm tươi ngon, đảm bảo số lượng, chất lượng để cung ứng thực phẩm cho trẻ.

Xây dựng thực đơn hợp lý, thay đổi thường xuyên khẩu phần ăn của trẻ đảm bảo định lượng và thành phần các chất.
Tỷ lệ các chất mẫu giáo đạt cụ thể: P: 13-18% - L: 23-25% - G: 50-60%.

Tỷ lệ các chất nhà trẻ đạt cụ thể: P: 13-16% - L: 24 - 30% - G: 47-50%.

* Theo dõi cân đo và biểu đồ tăng trưởng:

Tổ chức cân đo trẻ 4 quí trên năm vào tháng 9, tháng 12, tháng 3 và tháng 5. Hằng quí xây dựng kế hoạch phục hồi trẻ suy dinh dưỡng, cuối năm trẻ phát triển bình thường đạt từ 99.8% , kết quả như sau:

- Kết quả cân, đo quý IV: 

Số trẻ được cân, đo: 429/429 cháu đạt 100%. 

Trong đó, trẻ phát triển bình thường về cân nặng: 428/429 tỉ lệ: 99.8% 

     trẻ phát triển bình thường về chiều cao: 428/429 tỉ lệ: 99.8%

                        Trẻ thấp còi loại 1 là: 1/429 tỉ lệ: 0,2%.

Thực hiện thường xuyên việc theo dõi sức khoẻ của trẻ trên biểu đồ, thường xuyên thay đổi món ăn để nâng cao chất lượng bữa ăn, có kế hoạch bồi dưỡng cho trẻ suy dinh dưỡng vận động phụ huynh bổ sung nguồn sữa hộp mỗi ngày, phối hợp với phụ huynh trong công tác chăm sóc trẻ. Do đó kết quả cân đo trẻ tăng rõ rệt từ quý I đến quý IV, xóa tỉ lệ trẻ SDD nhẹ, trẻ còi cọc, giảm tỉ lệ trẻ thừa cân và trẻ thể thấp còi độ 1.

* Theo dõi khám sức khỏe:

Nhà trường phối hợp trạm ý tế xã tổ chức khám sức khỏe đầu năm cho trẻ và tổ chức khám sức khoẻ định kỳ cho trẻ 2lần/1 năm, sau khi khám phối hợp phụ huynh có xử trí một số bệnh thông thường. 

* Tổ chức thực hiện chuyên đề:

 Chuyên đề giáo dục bảo vệ môi trường. Trong sinh hoạt họp hội chuyên môn bộ phận nuôi dưỡng đã triển khai việc giáo dục vệ sinh môi trường trong trường mầm non. Lựa chọn nội dung và tổ chức thực hiện giáo dục bảo vệ môi trường thông qua các hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ nhằm cung cấp cho trẻ một số hiểu biết về môi trường, qua đó hình thành ở trẻ hành vi, kỷ năng ý thức bảo vệ bản thân, bảo vệ môi trường.

Tổ chức các chuyên đề vệ sinh cá nhân cho trẻ

* Công tác tuyên truyền

 Thông qua các cuộc họp phụ huynh, góc tuyên truyền: nhà trường phối hợp với giáo viên trao đổi với phụ huynh tình hình sức khoẻ của trẻ, kiến thức về dinh dưỡng và vệ sinh ATVSTP, phòng một số bệnh thông thường, bệnh theo mùa, phòng thiếu Vitamin A… Triển khai nội dung xây dựng trường học an toàn, phòng chống tai nạn thương tích cho trẻ. Phối hợp với phụ huynh trong việc đóng góp ý kiến xây dựng chế độ ăn uống, thực đơn, cách chế biến. 

Các lớp đều trang bị pa nô biểu bảng về nội dung tuyên truyền kiến thức bảo vệ môi trường, tuyên truyền các bệnh thường gặp của trẻ, công tác chăm sóc nuôi dưỡng trẻ tại lớp, tại nhà.

  Tuyên truyền rộng rãi cho phụ huynh, đội ngũ CBVC hiểu biết sâu sắc về việc bảo vệ môi trường, giữ gìn sức khỏe cho trẻ.

3.1.2. Xây dựng “Trường học an toàn, phòng chống tai nạn thương tích cho trẻ”

  Thực hiện thông tư số 13/ 2010/TT-BGD ĐT về xây dựng trường học an toàn phòng chống tai nạn thương tích.

Thành lập Ban chăm sóc sức khỏe nhà trường, xây dựng kế hoạch và báo cáo, đánh giá các tiêu chí đạt được và đề nghị UBND huyện cấp giấy chứng nhận trường học an toàn hằng năm.

  Cung cấp các tài liệu và tổ chức tập huấn bồi dưỡng các nội dung về VSATTP, phòng, chống tai nạn thương tích cho đội ngũ trong sinh hoạt hội họp chuyên môn, hội đồng. Để đội ngũ giáo viên, nhân viên nắm bắt kiến thức nội dung và đưa nội dung giáo dục cho trẻ thực hiện.
  Chỉ đạo các lớp xây dựng kế hoạch phòng chống tai nạn thương tích, tổ chức đánh giá theo dõi học sinh thương tích hằng tháng.
  Khảo sát tình hình cơ sở vật chất đầu năm và có kế hoạch tu sửa bổ sung khắc phục kịp thời những nguy cơ không an toàn, giáo viên thường xuyên chú trọng việc xây dựng môi trường lớp học đảm bảo an toàn, xanh sạch, đẹp.

  Tạo được mối quan hệ gần gũi thân thiết với mọi người trong và ngoài nhà trường, giữa giáo viên với học sinh, giữa giáo viên với phụ huynh. 

  Thực hiện tốt vệ sinh an toàn thực phẩm không xảy ra ngộ độc.

  Trong năm học qua không có học sinh tai nạn vì ngộ độc thực phẩm.

3.2. Nội dung, giải pháp nhằm nâng cao chất lượng chăm sóc nuôi dưỡng trẻ, năm học 2019-2020

Duy trì và phát huy kết quả công tác chăm sóc nuôi dưỡng trẻ.


Huy động trẻ bán trú ra tăng hơn so với năm học trước.

Đảm bảo an toàn tuyệt đối cho trẻ, trong năm học không xảy ra ngộ độc thực phẩm và tai nạn thương tích nặng. 

Tiếp tục tăng cường đầu tư cơ sở vật chất phục vụ công tác chăm sóc nuôi dưỡng trẻ.

Thường xuyên phối hợp với các bộ phận lên thực đơn theo mùa kiểm tra tiếp phẩm và việc chọn hợp đồng thực phẩm tươi ngon, đảm bảo số lượng, chất lượng để cung ứng thực phẩm cho trẻ. Tăng cường công tác kiểm tra công tác tiếp phẩm và chế biến nhằm giúp nhân viên khắc phục, những hạn chế và phát huy những mặt tích cực trong công tác chăm sóc nuôi dưỡng, tạo nhiều bữa ăn phong phú cho trẻ.
Biên bản được thông qua và kết thúc vào lúc 16h cùng ngày, có 100% giáo viên biểu quyết thống nhất

Thư ký 




   Chủ trì

           Huỳnh Thị Nghị

      Trần Thị Kim Phượng
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