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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

 SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM
MỘT SỐ BIỆN PHÁP LÀM ĐỒ DÙNG ĐỒ CHƠI SÁNG TẠO PHỤC VỤ HOẠT ĐỘNG HỌC VÀ CHƠI CHO TRẺ 5-6 TUỔI.
1. Mô tả bản chất của sáng kiến
Đồ dùng đồ chơi là người bạn đồng hành không thể thiếu đối với trẻ thơ, nó chính là nguồn vui, là phương tiện để trẻ vui chơi, qua vui chơi trẻ được khám phá thế giới xung quanh. Đồ chơi được lựa chọn đúng đắn sẽ góp phần phát triển trí tuệ cho trẻ, có những đồ chơi mô phỏng các đồ vật giúp trẻ nhận biết được hình dáng, cấu tạo, công dụng của đồ vật. Có những đồ chơi thôi thúc trẻ tập nói, giúp trẻ phát triển được ngôn ngữ, phát triển vốn từ. Những đồ chơi lắp ráp sẽ giúp trẻ phát triển tư duy một cách hoàn thiện. Khi trẻ vui chơi thì đòi hỏi phải có đồ chơi vì vậy đồ chơi đóng vai trò rất quan trọng, đó chính là phương tiện giúp trẻ tham gia vào các hoạt động vui chơi, một hoạt động chủ đạo trong mọi hoạt động của trẻ.
Ở trường mầm non vui chơi trẻ được tiếp xúc với đồ dùng đồ chơi sáng tạo do cô giáo tự làm, khi được chơi với những loại đồ chơi tự tạo sẽ giúp cho trẻ chơi một cách hào hứng hơn, đồng thời tạo cho trẻ có cảm giác thân thiện hơn với môi trường, hơn nữa việc chơi với đồ dùng đồ chơi tự làm sẽ phát huy ở trẻ khả năng tư duy, sáng tạo, giúp trẻ có thể tự tìm tòi, khám phá và trải nghiệm bằng cách tự tạo ra những loại đồ chơi theo ý tưởng của trẻ.  
Nhiều năm học qua, việc triển khai làm đồ dùng đồ chơi sáng tạo qua tận dụng các nguyên vật liệu trong các trường mầm non được thực hiện một cách phổ biến, được đánh giá cao, bởi khi làm đồ dùng, đồ chơi, đòi hỏi mỗi giáo viên cần có ý tưởng, có kiến thức, có kỹ thuật, đặc biệt qua làm đồ dùng đồ chơi cô giáo hiểu được tâm lý của trẻ thích gì, mong đợi gì, tiếp thu gì, phát triển được gì ở trẻ. Bằng sự khéo léo, sáng tạo, nhiệt tình, miệt mài, chịu khó của cô giáo sẽ tái tạo những đồ chơi mang giá trị to lớn vô cùng đáp ứng được nhu cầu của trẻ đồng thời giáo dục trẻ ý thức bảo vệ môi trường và cũng dạy trẻ biết yêu quý sức lao động của mọi người.

1.1 Nêu các giải pháp thực hiện, các bước và cách thức thực hiện.
Biện pháp 1: Xây dựng kế hoạch và làm đồ dùng đồ chơi sáng tạo tại lớp.
Bước vào năm học mới, để tham gia hội thi trang trí lớp kết hợp thực hiện đề tài sáng kiến kinh nghiệm của bản thân, tôi đã kiểm tra toàn bộ đồ dùng đồ chơi của lớp, phân loại đồ dùng theo thể loại. Sau khi tổng hợp toàn bộ những đồ dùng đồ chơi sáng tạo của lớp đã làm được, tôi bắt tay vào việc xây dựng kế hoạch làm đồ dùng đồ chơi sáng tạo trong năm học mới. Tôi xây dựng kế hoạch gồm 10 chủ đề trong năm học, mỗi chủ đề thống kê ra những đồ dùng đã làm được, những đồ dùng còn thiếu cần phải bổ sung, nguyên vật liệu nào để làm đồ dùng đồ chơi đó và xác định thời gian thực hiện việc làm đồ dùng theo từng chủ đề.  

Sau khi xây dựng kế hoạch, ở từng chủ đề tôi đã bám sát kế hoạch và thực hiện việc làm đồ dùng với nhiều nguyên vật liệu cho từng chủ đề khác nhau. Với sự hổ trợ nhiệt tình của phụ huynh, sự hào hứng tham gia của trẻ bản thân đã thực hiện được nhiều bộ đồ dùng đồ chơi bằng nguyên vật liệu mở rất đa dạng và phong phú về mẫu mã. 
Xây dựng môi trường trong và ngoài lớp học: Trang trí phù hợp, tạo góc mở và sáng tạo bằng những nguyên vật liệu thiên nhiên và phế liệu. Để môi trường lớp học phong phú, sáng tạo giúp trẻ hoạt động tốt hơn và tôi đã làm ra những đồ dùng đồ chơi phục hoạt động lao động và hoạt động khác như: Đồ dùng phục vụ hoạt động lao động như làm bình tưới cây; tạo các góc mở học toán như cho trẻ cắt và làm thẻ số bằng tờ lịch cũ. Tận dụng hộp sữa làm cổng chui, lon sữa làm chướng ngại vật để trẻ đi theo đường dích dắc, chai nhựa để trẻ ném vòng vào cổ chai, tận dụng lon bia làm thành những cái trống lắc, hay những hộp bánh to, nhỏ, thùng giấy carton, xốp, chiếc vợt muỗi hỏng làm thành cây đàn, hộp đựng trà, hộp sữa để làm nên những chiếc trống, lõi chỉ, bóng làm micrô… cho trẻ biểu diễn trong giờ học âm nhạc. 
Làm đồ dùng sáng tạo phục vụ hoạt động âm nhạc: Ngoài ra, tôi còn phát huy tính sáng tạo, chịu khó tìm tòi, sưu tầm nhiều mẫu đồ dùng đồ chơi đẹp, hấp dẫn để làm rất nhiều các đồ dùng đồ chơi phục vụ cho các hoạt động của trẻ như làm các bộ trang phục bằng giấy gói hoa, giấy màu vụn, mành nhựa hỏng, thùng carton, lon bia để làm nên những chiếc áo ngộ nghĩnh vừa tầm với trẻ để trẻ biểu diễn những tiết mục thời trang nhí tạo sự hưng phấn và lôi cuốn cho trẻ trong hoạt động này. 


Biện pháp 2: Tích cực nghiên cứu, học hỏi cách làm đồ dùng, đồ chơi cho trẻ. 

Để việc thực hiện đề tài sáng kiến đạt hiệu quả bản thân đã không ngừng học hỏi qua sách báo, đồng nghiệp để tạo nên những sản phẩm sáng tạo phục vụ cho hoạt động chơi, học của trẻ nhằm giúp trẻ phát triển tính sáng tạo, thích tìm tòi khám phá.
          Bên cạnh đó, tôi còn tìm tòi, học cách làm đồ dùng, đồ chơi sáng tạo  qua chương trình hướng dẫn làm đồ dùng dạy học mầm non

Nghiên cứu tìm hiểu một số trò chơi sáng tạo qua mạng internet, từ đó bản thân vận dụng nguyên vật liệu sẵn có để làm nên những đồ dùng phục vụ cho trẻ trong tất cả các hoạt động.

VD: Từ ống nhựa và chai nước suối tôi đã nghiên cứu và làm nên đồ dùng bật qua vật cản.

+ Từ những lon bia, lon nước ngọt tôi đã làm nên cổng chui cho trẻ.

+ Từ vỏ canh nước rửa chén làm nên những bộ cà kheo hoặc trò chơi cát nước. 

          Học cách làm đồ dùng đồ chơi qua việc tham quan học tập các trường bạn trong và ngoài huyện.
Biện pháp 3: Phối hợp với phụ huynh, tuyên truyền hiệu quả việc làm đồ dùng đồ chơi sáng tạo.

Về thực tế hiện nay đa số phụ huynh rất bận không còn có thời gian chăm sóc con cái, không có thời gian chơi cùng với con mà thay vào đó là mua sắm những đồ chơi có sẵn trên thị trường, với những đồ chơi này, có  đồ chơi mang tính giáo dục, phát huy được trí tuệ, sự thông minh của trẻ nhưng cũng có đồ chơi không an toàn, kích động tính hiếu chiến, bạo lực như súng, gươm, mặt nạ dữ dằn…và nhiều đồ chơi gây sợ hãi, không có tính chân, thiện, mỹ đã gây tác hại không nhỏ đến tâm lý trẻ. 

Từ những tác hại của những đồ chơi không lành mạnh trên thị trường, tôi đã tuyên truyền ý nghĩa của việc làm đồ dùng đồ chơi tự làm bằng nguyên vật liệu đến phụ huynh, phân tích giá trị của sự sáng tạo bằng sự tìm tòi, khám phá để tạo nên một đồ chơi tự làm. Trong một số giờ học, giờ chơi làm đồ dùng đồ chơi bằng nguyên vật liệu tôi đã mời phụ huynh tham dự, qua đó phụ huynh đã tận mắt và rất ngạc nhiên khi thấy con em mình đã làm nên những đồng dùng đồ chơi đầy sáng tạo, trẻ thơ, ngộ nghĩnh. 

          Sau những cố gắng của bản thân về việc tuyên truyền việc làm đồ dùng sáng tạo cho trẻ học và chơi, tôi đã khuyến khích phụ huynh cùng làm đồ dùng bằng nguyên vật liệu ở nhà cùng con trẻ và điều này được phụ huynh hưởng ứng nhiệt tình. Những sản phẩm do phụ huynh và trẻ hoàn thành ở nhà hàng ngày, hàng tuần được gởi lên zalo lớp với nhiều sản phẩm đẹp, sáng tạo bất ngờ ngoài sự tưởng tượng của bản thân tôi. Từ khi tham gia làm đồ dùng sáng tạo cùng con, rất nhiều phụ huynh đã tâm đắc và phụ huynh đã tích cực hơn trong việc hỗ trợ các nguyên vật liệu phế thải và nguồn nguyên liệu này rất phong phú, có nhiều nguyên vật liệu phế thải từ đặc thù ngành nghề của phụ huynh. Mặt khác, qua làm đồ dùng với con trẻ, phụ huynh đã hiểu được con mình hơn, tạo nhiều thời gian để chơi cùng con, hiểu con hơn, đây cũng là một yếu tố góp phần giáo dục trẻ toàn diện hơn. Những sản phẩm đầy sáng tạo, ngộ nghĩnh của phụ huynh và trẻ tự làm chính là những kết quả nhỏ mà bản thân đã thực hiện thành công trong giải pháp này.

Biện pháp 4: Tổ chức tốt khuyến khích trẻ làm đồ dùng đồ chơi sáng tạo cùng cô giáo.
Trên thị trường hiện nay có rất nhiều đồ chơi cho trẻ mầm non, tuy nhiên xét về phương diện giáo dục chúng không thể đáp ứng đầy đủ các nhu cầu và mục đích của chương trình dạy học ở trường mầm non, nói vì đa số đồ chơi không được ở dạng mở, trẻ chỉ chơi một cách máy móc không tư duy, sáng tạo khi chơi đôi khi còn không phù họp tâm sinh lý của trẻ. Việc mua sắm đồ dùng đồ chơi cho trẻ thì tốn nhiều kinh phí trong khi các nguyên vật liệu làm đồ dùng đồ chơi thì gia đình nào cũng đang sẵn có. Xuất phát từ những ý tưởng nêu trên tôi nghĩ rằng việc dạy cho trẻ tự làm đồ chơi là việc hết sức cần thiết và bố ích cho trẻ mầm non. Tôi hướng dẫn trẻ bằng nhiều cách để trẻ có thế sử dụng nguyên vật liệu làm đồ chơi cho chính mình, khi món đồ chơi tự tay trẻ làm ra thì các cháu sẽ cảm thấy yêu quý và hứng thú hơn nhiều so với các đồ chơi mua sẵn. Đây cũng là một hình thức dạy cho trẻ yêu quý sức lao động.
Hằng tuần, tôi thường cho trẻ làm đồ dùng đồ chơi sáng tạo vào chiều thứ 2. Ở từng chủ đề tôi hướng dẫn trẻ làm những đồ dùng bằng nguyên vật liệu khác nhau.  Ví dụ: chủ đề giao thông thì tôi cho trẻ làm các phương tiện giao thông bằng hộp sữa. Chủ đề động vật: tôi cho trẻ làm những con bướm bằng bao ni lông, con sâu bằng nắp chai, con chuồn chuồn bằng que kem... tôi trò chuyện với trẻ về các nguyên vật liệu và cách làm ra đồ dùng đồ chơi từ nguyên vật liệu đó. Khuyến khích trẻ cùng sáng tạo. Đây là một quá trình sáng tạo cần thiết, tập cho trẻ nhiều kỹ năng tự mình có thể làm và sáng tạo trong quá trình học mà chơi, chơi mà học. Sau mỗi buổi làm đồ dùng đồ chơi sáng tạo trẻ rất thích thú vì trẻ được khám phá, được phát huy tư duy, sự sáng tạo của mình và có những đồ dùng đồ chơi rất ngộ nghĩnh.
1.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết.
Trong quá trình tổ chức thực hiện đề tài thì bản thân tôi có những thuận lợi như sau:
* Thuận lợi
Ban giám hiệu nhà trường luôn quan tâm chỉ đạo, đôn đốc việc làm đồ dùng đồ chơi sáng tạo phục vụ việc dạy và học của trẻ theo từng chủ đề. 

Nhà trường đã tổ chức "Hội thi làm đồ dùng đồ chơi tự tạo" bằng nguyên vật liệu, phế liệu cho toàn thể giáo viên trong trường, là cơ hội để tôi tích cực đi sâu nghiên cứu, học hỏi cách làm, nâng cao khả năng vận dụng sáng tạo để làm đồ dùng đồ chơi, đồng thời học tập được nhiều kinh nghiệm và có sáng kiến khi làm đồ dùng đồ chơi sáng tạo. 

Bản thân luôn nhận thức được vai trò chủ đạo của việc làm đồ dùng đồ chơi sáng tạo rất cần thiết cho trẻ mầm non.


Tận dụng nguyên vật liệu phế thải sẵn có ở địa phương phong phú, dễ tìm kiếm, dễ làm và tiết kiệm được kinh phí.  


Đa số phụ huynh luôn đóng góp những vật liệu chế phẩm từ gia đình để hỗ trợ cùng giáo viên làm.

* Khó khăn
Bản thân chưa phát huy hết tính sáng tạo, chưa có kế hoạch cụ thể, khoa học, còn làm đồ dùng tùy theo cảm tính, theo ý thích của mình chưa phục vụ sâu vào các hoạt động học và chơi cho trẻ.

         Công tác tuyên truyền về sự phối hợp của phụ huynh chưa chặt chẽ trong việc phối hợp hổ trợ nguyên vật liệu cho giáo viên làm đồ dùng đồ chơi.

Kinh phí nhà trường mặc dù đã được giao tự chủ song vẫn còn hạn hẹp chưa thể bổ sung trang thiết bị cơ sở vật chất nhà trường theo thông tư 02.
1.3. Nêu nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm của giải pháp đã biết.
Xây dựng kế hoạch và làm đồ dùng đồ chơi sáng tạo tại lớp.
Phối hợp với phụ huynh, tuyên truyền hiệu quả việc làm đồ dùng đồ chơi sáng tạo.
Tổ chức tốt khuyến khích trẻ làm đồ dùng đồ chơi sáng tạo cùng cô giáo.


1.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến.
 Đây là sáng kiến đơn giản nhưng khá hiệu quả đã được thực hiện thành công ở lớp Lớn Trường mầm non Đại Hồng, mà còn áp dụng đối với tất cả các lớp mẫu giáo ở tất cả các trường mầm non. Phạm vi sáng kiến được xác định ở một số giải pháp mới giúp cho bản thân có được những kinh nghiệm hữu ích trong việc làm đồ dùng đồ chơi cho trẻ.
Theo tôi đề tài: “Một số biện pháp làm đồ dùng đồ chơi sáng tạo phục vụ hoạt động học và chơi cho trẻ 5-6 tuổi” được áp dụng trong hoạt động học và chơi giúp trẻ phát triển các chức năng tâm lí, sinh lí và hình thành nhân cách cho trẻ. Sự sáng tạo thông qua chơi giúp trẻ em phát triển toàn diện về mặc thể chất lẫn tinh thần, với các giải pháp cơ bản và có tính khả thi có thể thực hiện rộng rãi ở trường.
1.5. Nêu các điều kiện, phương tiện cần thiết để thực hiện và áp dụng giải pháp.
Khi thực hiện sáng kiến về đề tài: "Một số biện pháp làm đồ dùng đồ chơi sáng tạo phục vụ hoạt động học và chơi cho trẻ 5-6 tuổi" bản thân tôi cần những điều kiện: 

+ Kỹ năng xây dựng kế hoạch. 

+ Sưu tầm nguyên vật liệu.
+ Sự phối hợp của phụ huynh, của đồng nghiệp.
+ Tổ chức cho trẻ tham gia làm đồ dùng sáng tạo cùng cô, đồ dùng đồ chơi tự làm của cô giáo và phụ huynh.

1.6. Hiệu quả sáng kiến mang lại.
* Về giáo viên

Giáo viên đã tạo được rất nhiều đồ dùng đồ chơi sáng tạo và đã giúp trẻ hứng thú tham gia nhiệt tình.


Giáo viên đã không ngừng đầu tư học hỏi và nghiên cứu việc làm đồ dùng đồ chơi phù hợp vào các hoạt động học, hoạt động chơi.


Giáo viên thường xuyên phối hợp với phụ huynh để làm đồ dùng đồ chơi.


Những mẫu trên đã được phổ biến cho giáo viên thực hiện, ứng dụng cho các tiết dạy, hoạt động vui chơi, các góc chơi và dùng trang trí lớp.Tận dụng được nguyên vật liệu, dễ tìm, có sẵn, không tốn nhiều tiền, hiệu quả đạt được khá cao. Trẻ tham gia thực hiện cùng cô các thao tác một cách dễ dàng ở mọi nơi, mọi lúc. Tạo mối quan hệ gần gũi, thoải mái giữa cô và trẻ.

* Về trẻ

Trẻ đến nay tích cực hứng thú tham gia vào hoạt động học và chơi với những đồ dùng đồ chơi sáng tạo.

Trong các hoạt động trẻ biết phối hợp với nhau rất tốt. Trẻ số trẻ tỏ ra thích thú và lôi cuốn trẻ vào các giờ học và chơi có thái độ đúng đắn hơn, ý thức tốt hơn trong vấn đề giữ gìn đồ chơi. 


* Về phụ huynh

Phụ huynh luôn phối hợp cùng giáo viên chủ nhiệm ở lớp trong việc làm đồ đồ chơi để phục vụ cho hoạt động học và chơi của trẻ.


Phụ huynh đã hiểu rõ hơn về tầm quan trọng của việc làm đồ dùng đồ chơi sáng tạo để cho trẻ học và chơi.


2. Những thông tin cần được bảo mật - nếu có: Không có

          3. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu - nếu có.
	TT
	Họ và tên
	Nơi công tác
	Nơi áp dụng sáng kiến
	Ghi chú

	1
	Trần Thị Liên
	Trường Mầm Non Đại Hồng
	Áp dụng tại lớp Nhỡ 3
	

	2
	Nguyễn Thị Thu Hiền
	Trường Mầm Non Đại Hồng
	Áp dụng tại lớp Lớn 4
	

	3
	Lê Thị Yến Nhi
	Trường Mầm Non Đại Hồng
	Áp dụng tại lớp Lớn 1
	

	4
	Trần Thị Kim Phượng
	Trường Mầm Non Đại Hồng
	Áp dụng tại lớp Nhỡ 1
	


4. Hồ sơ kèm theo: Hình ảnh minh họa

* Một số hình ảnh minh họa:

- Đồ dùng đồ chơi trường mầm non làm bằng que kem. 
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 Hoa, quả làm bằng muỗng sữa chua.
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         Đồ dùng đồ chơi phương tiện giao thông đường bộ và đường hàng không, làm bằng chai dầu nhớt. 
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     Hình minh họa góc bé vui học toán.
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    Hình minh họa lon sữa làm vật chuẩn đi theo đường dích dắc, ném vòng vào cổ chai. 
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    Hình minh họa dụng cụ góc âm nhạc.
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 Hình bé diễn thời trang mặc trang phục tái chế bằng nguyên vật liệu.
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