CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

BÁO CÁO SÁNG KIẾN
“MỘT SỐ BIỆN PHÁP GIÚP TRẺ 24-36 THÁNG PHÁT TRIỂN NGÔN NGỮ THÔNG QUA HOẠT ĐỘNG NHẬN BIẾT TẬP NÓI  ”

     1. Mô tả bản chất của sáng kiến:

Như Lênin đã viết: “Ngôn ngữ là phương tiện giao tiếp quan trọng nhất của con người”. Trong cuộc sống của con người, sự phát triển xã hội loài người, ngôn ngữ là phương tiện để phát triển tư duy, là phương tiện giữ gìn, bảo tồn, truyền đạt và phát triển kinh nghiệm xã hội loài người. Ngôn ngữ còn là công cụ biểu đạt tư tưởng, tình cảm, công cụ giao tiếp giữa các thành viên trong xã hội.

Theo Usinxkin: “Ngôn ngữ là cơ sở của mọi sự phát triển trí tuệ và là kho tàng của mọi kiến thức. Tất cả mọi sự hiểu biết đều bắt đầu từ ngôn ngữ, thông qua ngôn ngữ và trở lại cũng bằng ngôn ngữ.”

Ngôn ngữ có vai trò to lớn trong sự hình thành và phát triển nhân cách của trẻ em. Ngôn ngữ là phương tiện giữ gìn bảo tồn, truyền đạt và  phát triển những kinh nghiệm lịch sử và phát triển xã hội của loài người . Trẻ em sinh ra đầu tiên là những cơ thể sinh học, nhờ có ngôn ngữ là phương tiện giao lưu bằng hoạt động tích cực của mình dưới sự giáo dục và dạy học của người lớn trẻ em dần chiếm lĩnh được những kinh nghiệm lịch sử- xã hội của loài người và biến nó thành cái riêng của mình. Trẻ em lĩnh hội ngôn ngữ sẽ trở thành những chủ thể có ý thức, lĩnh hội kinh nghiệm của loài người xây dựng xã hội ngày càng phát triển hơn.

         Ngôn ngữ là phương tiện để phát triển tư duy, là công cụ hoạt động trí tuệ và là phương tiện để giáo dục tình cảm, thẩm mỹ cho trẻ.  Như vậy ngôn ngữ có vai trò to lớn đối với xã hội và đối với con người. Vấn đề phát triển ngôn ngữ một cách có hệ thống cho trẻ ngay từ nhỏ là nhiệm vụ vô cùng quan trọng.

          Chính vì điều đó, mà ngay từ đầu trẻ được tiếp cận với nền giáo dục ở độ tuổi tâm lý, tiếp xúc và cảm nhận được quá trình giáo dục qua nhiều hình thức, phải nói đến vai trò hết sức quan trọng trong chương trình giáo dục là việc cho trẻ  phát âm chuẩn, chính xác đúng ngôn ngữ Tiếng Việt. Vì thế tôi đã dạy các con thông qua các môn học khác nhau và dạy các con ở mọi lúc mọi nơi qua các hoạt động “Nhận biết tập nói”, từ đó trẻ khám phá hiểu biết về mọi sự vật hiện tượng, về thế giới xung quanh trẻ, phát triển tư duy. Tôi thấy mình cần phải đi sâu tìm hiểu kỹ vấn đề này để từ đó rút ra nhiệm vụ giáo dục cho phù hợp với yêu cầu phát triển của lứa tuổi.

Nhận thức tầm quan trọng nêu trên tôi mạnh dạn chọn đề tài: 
Nhận thức tầm quan trọng nêu trên tôi mạnh dạn chọn đề tài: “Một số biện pháp giúp trẻ 24- 36 tháng phát triển ngôn ngữ thông qua hoạt động nhận biết tập nói” 
1.1. Các giải pháp thực hiện, các bước và cách thực hiện:

Biện pháp 1: Giáo dục ngôn ngữ cho trẻ ở mọi lúc mọi nơi
* 
a) Giờ đón trẻ
Giờ đón trẻ là lúc cần tạo không khí vui vẻ, lôi cuốn trẻ tới trường , tới lớp cô phải thật gần gũi, tích cực trò chuyện với trẻ.Vì trò chuyện với trẻ là hình thức đơn giản nhất để cung cấp vốn từ cho trẻ và phát triển ngôn ngữ cho trẻ, đặc biệt là ngôn ngữ mạch lạc. Bởi qua cách trò chuyện với trẻ cô mới có thể cung cấp, mở rộng vốn từ cho trẻ.

    
VD: Cô trò chuyện với trẻ về gia đình của trẻ:

     
 + Gia đình con có những ai?

     
+ Trong gia đình ai yêu con nhất?

     
+ Mẹ yêu con như thế nào?

    
+ Buổi sáng ai đưa con đến lớp?

    
+ Bố con đưa đi bằng phương tiện gì?

Như vậy khi  trò chuyện với cô  trẻ tự tin vào vốn từ của mình, ngôn ngữ của trẻ nhờ đó mà được mở rộng và phát triển hơn.

Ngoài ra trong giờ đón trẻ , trả trẻ tôi luôn nhắc trẻ biết chào ông, bà, bố, mẹ như vậy kích thích trẻ trả lời câu trọn vẹn bên cạnh đó giáo dục trẻ có thói quen lễ phép , biết vâng lời.

Biện pháp 2: Giáo dục ngôn ngữ cho trẻ qua nhiều hình thức:

 a) Giáo dục ngôn ngữ cho trẻ thông qua hoạt động góc
          Trong một giờ hoạt động chung trẻ không thể phát triển ngôn ngữ một cách toàn diện được mà phải thông qua các hoạt động khác trong đó có hoạt động góc. Đây có thể coi là một hình thức quan trọng nhất , bởi giờ chơi có tác dụng rất lớn trong việc phát triển vốn từ, đặc biệt là tích cực hoá vốn từ cho trẻ.Thời gian chơi của trẻ chiếm nhiều nhất trong thời gian trẻ ở nhà trẻ, là thời gian trẻ được chơi thoải mái nhất. Trong qúa trình trẻ chơi sử dụng các loại từ khác nhau, có điều kiện học và sử dụng các từ có nội dung khác nhau.

         VD1 :  Trò chơi trong góc “bé chơi với búp bê” trẻ được chơi với em búp bê và khi trẻ chơi sẽ giao tiếp với các bạn bằng ngôn ngữ hàng ngày.

          + Con đã cho búp bê ăn chưa?  ( Chưa ạ)

          + Khi ăn con nhớ đeo yếm để bột không dây ra áo của búp bê nhé(Vâng ạ)       

          + Ngoan nào mẹ cho búp bê ăn nhé!

          + Bột vẫn còn nóng lắm để mẹ thổi cho nguội đã !(Giả vờ thổi cho nguội)

     Qua giờ chơi cô  không những dạy trẻ kỹ năng sống mà còn dạy trẻ nghe, hiểu giao tiếp cùng nhau và trao cho nhau những tình cảm yêu thương, gắn bó của con người.
b) Giáo dục ngôn ngữ thông qua hoạt động ngoài trời
 Hàng ngày đi dạo chơi quanh sân trường tôi thường xuyên đặt câu hỏi để trẻ được gọi tên các đồ chơi quanh sân trường như: Đu quay, cầu trượt , bập bênh….

Ngoài ra tôi còn giới thiệu cho trẻ biết cây xanh, cây hoa ở quanh trường, lớp và hỏi trẻ:

           Bông hoa này có màu gì?  ( Trẻ trả lời màu đỏ)

           Cây hoa đồng tiền có lá màu gì? ( Màu xanh ạ)

           Cây hoa này dùng để làm gì?            

 
* Giáo dục:

           Các con không được hái  hoa, bẻ cành mà phải tưới cây để cây mau lớn nhé!  ( Vâng ạ)

         Qua những câu hỏi cô đặt ra sẽ giúp trẻ tích luỹ được những vốn từ mới ngoài ra còn giúp trẻ phát triển ngôn ngữ chính xác, mạch lạc , rõ ràng hơn.

         Ở lứa tuổi này trẻ nhiều khi hay hỏi và trả lời trống không hoặc nói những câu không có nghĩa. Vì vậy bản thân tôi luôn chú ý lắng nghe và nhắc nhở trẻ, nói mẫu cho trẻ nghe và yêu cầu trẻ nhắc lại.

          Biện pháp 3: Giáo dục ngôn ngữ thông qua các hoạt động khác 
* Thông qua hoạt động nhận biết:
          Đây là môn học quan trọng nhất đối với sự phát triển ngôn ngữ và cung cấp vốn từ vựng cho trẻ.

         Trẻ ở lứa tuổi 24-36 tháng đang bắt đầu học nói, bộ máy phát âm chưa hoàn chỉnh, vì vậy trẻ thường nói không đủ từ, nói ngọng, nói lắp. Cho nên trong tiết dạy cô phải chuẩn bị đồ dùng trực quan đẹp, hấp dẫn để gây hứng thú cho trẻ. Bên cạnh đó cô phải chuẩn bị một hệ thống câu hỏi rõ ràng ngắn gọn trong khi trẻ trả lời cô hướng dẫn trẻ nói đúng từ, đủ câu không nói cộc lốc.

         VD1: Trong bài nhận biết ” Quả Cam” cô muốn cung cấp cho trẻ biết trong quả cam có những gì thì cô phải chuẩn bị một quả cam chưa bổ và 1 quả cam đã bổ để cho trẻ quan sát. Trẻ sẽ sử dụng các giác quan như: sờ, nhìn, ngửi…..nhằm phát huy tính tích cực của tư duy, rèn khả năng ghi nhớ có chủ đích.

           Để giúp trẻ hứng thú tập trung vào đối tượng quan sát cô cần đưa ra hệ thống câu hỏi:

          Đây là quả gì?  ( Quả cam ạ)

          Các con nhìn xem quả cam có vỏ màu gì? ( Màu vàng ạ)

          Các con ơi, trong quả cam có gì nhỉ?  (Có hạt cam  ạ)

          Đố các bạn biết cam chín có vị gì?   ( Ngọt ạ)

        Trong khi trẻ trả lời cô phải chú ý đến câu trả lời của trẻ. Trẻ phải nói được cả câu theo yêu cầu câu hỏi của cô. Nếu trẻ nói cộc lốc , thiếu từ cô phải sửa ngay cho trẻ.

         
Cứ như vậy tôi đặt hệ thống câu hỏi từ tổng thể đến chi tiết để trẻ trả lời nhằm kích thích trẻ phát triển tư duy và ngôn ngữ cho trẻ, qua đó lồng liên hệ thực tế giáo dục trẻ về an toàn giao thông khi đi trên đường.

 Biện pháp 4: Thông qua hoạt động làm quen văn học
Trên tiết học khi cho trẻ làm quen với tác phẩm văn học là phát triển ngôn ngữ nói cho trẻ và còn hình thành phát triển ở trẻ kỹ năng nói mạch lạc mà muốn làm được như vậy trẻ phải có vốn từ phong phú hay nói cách khác là trẻ cũng được học thêm được các từ mới qua giờ học thơ, truyện.

         Để giờ thơ, truyện đạt kết quả cao cũng như hình thành ngôn ngữ cho trẻ thì đồ dùng phục vụ cho tiết học phải đảm bảo:

         Đồ dùng phải đẹp, màu sắc phù hợp đảm bảo tính an toàn và vệ sinh cho trẻ.

         Nếu là tranh vẽ phải đẹp, phù hợp với câu truyện, phía dưới phải có chữ to giúp cho việc phát triển vốn từ của trẻ được thuận lợi.

          Bản thân giáo viên phải thuộc truyện, ngôn ngữ của cô phải trong sáng, giọng đọc phải diễn cảm, thể hiện đúng ngữ điệu của các nhân vật.

 Mỗi khi trẻ nói sai tôi dừng lại sửa sai luôn cho trẻ bằng cách: tôi nói mẫu cho trẻ nghe 1-2 lần sau đó yêu cầu trẻ nói theo.

         Thể hiện sắc thái , ngữ điệu nhân vật sẽ cuốn hút rất nhiều trẻ tham gia đặc biệt những trẻ nhút nhát qua đó cũng mạnh dạn hơn. Đối với những trẻ đó tôi động viên , khích lệ trẻ kịp thời.

         Tôi cho trẻ thể hiện ngữ điệu  của các nhân vật trong truyện “ Thỏ ngoan”

         Giọng Bác Gấu bị mưa rét thì ồm ồm và run, nét mặt buồn.

         Giọng con Cáo thì gắt gỏng, nét mặt kênh kiệu.

         Giọng Thỏ thì ân cần, niềm nở.

          Như vậy thơ truyện  không những kích thích nhận thức có hình ảnh của trẻ mà còn phát triển ngôn ngữ  cho trẻ một cách toàn diện. Trẻ nhớ nội dung câu truyện và biết sử dụng ngôn ngữ nói là phương tiện để tiếp thu kiến thức .

Biện pháp 5: Thông qua hoạt động âm nhạc 
Để thu hút trẻ vào giờ học và giúp trẻ phát triển ngôn ngữ được tốt hơn thôi thúc tôi phải nghiên cứu, sáng tạo những phương pháp dạy học tốt nhất có hiệu quả với trẻ.

          Đối với tiết học âm nhạc trẻ được tiếp xúc nhiều đồ vật

       (Trống, lắc, phách tre, mõ, xắc xô…… và nhiều chất liệu khác) trẻ được học những giai điệu vui tươi kết hợp với các loại vận động theo bài hát một cách nhịp nhàng. Để làm được như vậy đó là nhờ sự hiểu biết, nhận thức vốn từ, kỹ năng nhất là sự giao tiếp bằng ngôn ngữ của trẻ được tích luỹ và lĩnh hội, phát triển tính nghệ thuật, giúp trẻ yêu âm nhạc.

          Qua  những giờ học hát, vận động theo nhạc, trẻ đã biết sử dụng ngôn ngữ có mục đích, biết dùng ngôn ngữ và động tác cơ bản để miêu tả những hình ảnh đẹp của bài hát.

Biện pháp 6: Thông qua hoạt động phát triển thể chất
Trong góc vận động của lớp tôi đã sử dụng những thùng bìa để làm thành tàu hoả cho trẻ chơi. Mỗi thùng làm thành một toa tàu. Trong khi chơi trẻ có thể vừa chơi vừa kết hợp âm nhạc hát  :” Đoàn tàu tí hon”, “ Tàu vào ga”…..vận dụng vào phát triển ngôn ngữ cho trẻ.

         Tôi còn phân loại màu xanh, đỏ, vàng của những chiếc vòng để khi trẻ phân biệt màu không bị nhầm lẫn. Khi trẻ chơi với vòng tôi có thể hỏi trẻ giúp ngôn ngữ của trẻ thêm mạch lạc, rõ ràng hơn:

             + Vòng này có màu gì hả con?                ( Màu đỏ ạ)

             + Thế còn vòng này có màu gì đây?         ( Màu xanh ạ)

             + Vòng để làm gì con có biết không?    ( để học , để chơi trò chơi ạ)

             + Con sẽ chơi gì với vòng ?                 ( Con lái  ô tô ạ)

         Biện pháp 7: Giáo dục ngôn ngữ thông qua các trò chơi
        Đối với trẻ nhà trẻ , được phát triển ngôn ngữ thông qua trò chơi là một biện pháp tốt nhất. Trò chơi đã trở thành phương tiện để cung cấp, tích luỹ được nhiều vốn từ và trên cơ sở hiểu biết đầy đủ ý nghĩa của những từ đó trẻ biết sử dụng” số vốn từ ”đó một cách thành thạo.

         Qua trò chơi trẻ sẽ được giao tiếp mạnh dạn hơn, ngôn ngữ cũng lưu loát hơn, vốn từ của trẻ cũng được tăng lên. Và tôi nhận thấy rằng khi trẻ chơi trò chơi xong sẽ gây sự hứng thú lôi cuốn trẻ vào bài học. Như vậy trẻ sẽ tiếp thu bài một cách nhẹ nhàng và thoải mái

         Bản thân tôi đã tìm tòi, tham khảo , đọc những tài liệu sách và tôi thấy rằng trò chơi này thực sự có hiệu quả làm tăng thêm vốn từ cho trẻ , từ đó ngôn ngữ của trẻ ngày càng phong phú.

Biện pháp 8: Phối kết hợp với phụ huynh:
          Để vốn từ của trẻ phát triển tốt không thể thiếu được đó là sự đóng góp của gia đình. Việc giáo dục trẻ ở gia đình là rất cần  thiết tôi luôn kết hợp chặt chẽ với phụ huynh trao đổi thống nhất về cách chăm sóc nuôi dưỡng trẻ và kế hoạch lịch sinh hoạt dạy học cho từng tháng, từng tuần cho phụ huynh nắm bắt được.

         Vì đây là trẻ nhà trẻ, trẻ bắt đầu tập nói tôi trao đổi với phụ huynh về ý nghĩa phát triển vốn từ cho trẻ và yêu cầu phụ huynh cùng phối hợp với cô giáo trong việc phát triển ngôn ngữ cho trẻ. Hàng ngày phụ huynh phải dành nhiều thời gian thường xuyên trò chuyện cùng trẻ, cho trẻ được tiếp xúc nhiều hơn với các sự vật hiện tượng xung quanh, lắng nghe và trả lời các câu hỏi của trẻ.

         Đối với những cháu mới đi học vốn từ của trẻ còn hạn hẹp, hơn nữa trẻ rất hay nói ngọng, nói lắp thì vai trò của phụ huynh trong việc phối hợp với cô giáo trong việc trò chuyện với trẻ là rất cần thiết bởi nó giúp trẻ được vận dụng những kiến thức đã học vào cuộc sống của trẻ, trẻ được giao tiếp, được sửa âm , sửa ngọng.

         Ngoài ra tôi còn kết hợp với phụ huynh sưu tầm những quyển thơ, truyện có chữ, hình ảnh to, rõ nét, nội dung phù hợp với lứa tuổi nhà trẻ để cho trẻ làm quen và để xây dựng góc thư viện sách truyện của lớp.

1.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết:

* Ưu điểm:

Nhà trường quan tâm đến công tác nâng cao chất lượng giáo dục, và đã tạo điều kiện tổ chức bồi dưỡng chuyên môn cho giáo viên thường xuyên, là nhiệm vụ trọng tâm trong mục tiêu phát triển nhà trường. 
Lớp học trang bị các thiết bị hiện đại phục vụ cho giảng dạy: Máy vi tính, ti vi, đầu đĩa.

Giáo viên nhiệt tình, luôn tâm huyết với nghề, học hỏi nâng cao trình độ về chuyên môn nghiệp vụ, tin học và quyết tâm phấn đấu xây dựng, giữ vững danh hiệu trường tiên tiến xuất sắc và trường mầm non đạt chuẩn Quốc gia. 

Giáo viên nhiệt tình làm đồ dùng đồ chơi sáng tạo phục vụ cho việc cung cấp và phát triển ngôn ngữ cho trẻ.

Phụ huynh quan tâm đến con em, nhiệt tình ủng hộ cùng tôi trong việc dạy dỗ các cháu và thường xuyên ủng hộ những nguyên vật liệu để làm đồ dùng dạy học và vui chơi cho các cháu.

* Nhược điểm:

Trường mầm non Đại Hồng là một trường thuộc xã miền núi, điều kiện kinh tế ở địa phương gặp nhiều khó khăn. 

Đa số bố mẹ các cháu làm nông, nên không có thời gian để phối kết hợp thực hiện các biện pháp giáo dục trẻ cùng với nhà trường, cùng tạo điều kiện, cơ hội cho trẻ được củng cố kiến thức, ôn luyện, rèn các kỹ năng thường xuyên.

 Vì nhiểu trẻ mới bắt đầu đi học nên còn khóc nhiều chưa thích nghi với điều kiện sinh hoạt của lớp nên còn bỡ ngỡ. Mỗi cháu lại có những sở thích và cá tính khác nhau.

            Trí nhớ của trẻ còn nhiều hạn chế, trẻ chưa nhớ hết trật tự của các âm khi sắp xếp thành câu vì thế trẻ thường xuyên bỏ bớt từ, bớt âm khi nói.

60% trẻ phát âm chưa chính xác hay ngọng  chữ x - s, dấu ngã - dấu sắc, dấu hỏi – dấu nặng.

Đa số trẻ phát âm chưa chuẩn do ảnh hưởng ngôn ngữ của tiếng địa phương.

Với những khó khăn như thế tôi dần dần phải khắc phục, sửa đổi để cho việc dẫn dắt trẻ đến với môn Nhận biết tập nói dễ dàng hơn. 

1.3. Nội dung đã cải tiến sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại.
Thực tế những năm qua bản thân còn nhiều hạn chế. Khi dạy còn nặng nề truyền thụ kiến thức theo con đường mòn, chưa phát huy tính tích cực sáng tạo của trẻ. Bên cạnh đó một số phụ huynh thiếu quan tâm, chăm sóc giáo dục trẻ, cơ sở vật chất, trang thiết bị đồ dùng chưa đáp ứng với yêu cầu đổi mới giáo dục. 

Trong thời gian thực hiện chương trình giáo dục mầm non mới, tôi nhận thấy ở chương trình này cách hướng dẫn của cô theo phương pháp gợi mở, tổ chức cho trẻ tự tìm tòi, khám phá nhằm thỏa mãn sự tò mò ham hiểu biết của trẻ. Các cháu được chủ động tích cực tham gia các hoạt động một cách thoải mái, không bị gò bó bởi khuôn khổ cứng nhắc của cô, trẻ được trao đổi bàn bạc giúp ngôn ngữ được phát triển mạch lạc, đặc biệt là khả năng diễn đạt. Trẻ tập được tính tự lập và các thói quen tự phục vụ, biết chia sẻ và hợp tác cùng bạn bè, tổ chức các hoạt động theo phương pháp mới giúp trẻ tự tin, nhanh nhẹn hơn. Năm học 2022 -2023 nhà trường phân công dạy lớp 2 – 3 tuổi, bản thân nhận thấy có những thuận lợi và khó khăn như sau:

1.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến:
Qua một năm thực hiện các biện pháp giúp trẻ phát triển ngôn ngữ thông qua môn NBTN đã đạt được một số kết quả đáng khích lệ cụ thể như sau: 

Bản thân đã chủ động nghiên cứu, vận dụng khá linh hoạt phương pháp, tổ chức các hoạt động chăm sóc giáo dục theo hướng mở, sinh động thu hút học sinh tham gia tích cực, kích thích phát triển khả năng từng trẻ. 

Với các biện pháp được tổ chức dưới nhiều hình thức được áp dụng trong chương trình giảng dạy cho trẻ NBTN, phần lớn đem lại hiệu quả chất lượng rõ rệt, đã có nhiều mạnh dạn, tự tin hơn trong khi giao tiếp, không còn nói ngọng, nói lắp nữa, luôn có hứng thú với môn học, thể hiện bản chất tốt ngay từ trong việc giao tiếp với bạn bè, lễ phép với cô giáo và mọi người xung quanh, biết khen ngợi và lên án những hành động xấu. 

85% kinh nghiệm sống của trẻ đã phong phú hẳn lên, trẻ hứng thú tham gia học, phát biểu.

80% đối với trẻ mới, trẻ yếu, trẻ chậm đã có khả năng nghe hiểu ngôn ngữ.

85% Trẻ biết kể chuyện sáng tạo và phát huy khả năng tưởng tượng tốt.

85% trẻ có khả năng nói đúng ngữ pháp.

90% Trẻ có khả nawg giao tiếp.

90% Trẻ đã phát âm chính xác hơn, ít sử dụng ngôn ngữ địa phương.

1.5. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:
Để thực hiện tốt việc giáo dục lấy trẻ làm trung tâm nhà trường hỗ trợ cho giáo viên về các phương tiện như máy móc, cơ sở vật chất. Chuyên môn hỗ trợ về phương pháp dạy trẻ theo hướng đổi mới lấy trẻ làm trung tâm. Phụ huynh hỗ trợ về nguyên vật liệu để cô giáo tạo tra những đồ dùng dạy trẻ tốt hơn, còn học sinh tích cực tham gia vào hoạt động cô tổ chức.

1.6. Hiệu quả sáng kiến mang lại:
Phụ huynh ủng hộ cho trẻ mang thêm đồ dùng, đồ chơi, tranh ảnh, sách báo sưu tầm, truyện tranh phù hợp với chủ đề, góp phần phát triển ngôn ngữ mạch lạc cho trẻ, giúp trẻ hứng thú trong khi học môn làm quen văn học.

Với các biện pháp được tổ chức dưới nhiều hình thức được áp dụng trong chương trình giảng dạy cho trẻ NBTN, phần lớn đem lại hiệu quả chất lượng rõ rệt, đã có nhiều cháu đọc thơ hay, kể chuyện tốt, luôn có hứng thú với môn học, thể hiện bản chất tốt ngay từ trong việc giao tiếp với bạn bè, lễ phép với cô giáo và mọi người xung quanh, biết khen ngợi và lên án những hành động xấu. 

2. Những thông tin cần được bảo mật: Không.
     3. Danh sách những người đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu (nếu có): Không
4. Hồ sơ kèm theo: Không
                                                   Đại Hồng, ngày 14 tháng 12 năm 2022
Xác nhận và đề nghị của cơ 
                                 Người nộp đơn

quan, đơn vị tác giả công tác                                                                                           

                                                                         Doãn Thị Thanh Lý
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