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	UỶ BAN NHÂN DÂN XÃ ĐẠI HỒNG
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	BCĐ PHỔ CẬP GIÁO DỤC - XMC
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 1462/BC-BCĐ
	Đại Hồng, ngày 27 tháng 10  năm 2023


BÁO CÁO 

Quá trình thực hiện và kết quả Phổ cập Giáo dục mầm non 

cho trẻ em 5 tuổi năm 2023
Căn cứ Nghị định số 20/2014/NĐ-CP ngày 24 tháng 3 năm 2014 của chính phủ về công tác Phổ cập giáo dục, xóa mù chữ (PCGD-XMC); 

Căn cứ Thông tư số 07/2016/TT-BGDĐT ngày 22 tháng 3 năm 2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về điều kiện bảo đảm và nội dung, quy trình, thủ tục kiểm tra công nhận đạt chuẩn PCGD-XMC;

Căn cứ công văn số 279/PGDĐT-MN ngày 03 tháng 10 năm 2022 của Phòng GDĐT về việc hướng dẫn thực hiện công tác PCGDMNTENT;
Căn cứ công văn số 303 PGDĐT-THCS  ngày 22 tháng 8 năm 2023 của Phòng GDĐT về việc triển khai công tác PCGD-XMC năm 2023;

Căn cứ kế hoạch số 03/KH-UBND ngày 03 tháng 01 năm 2023 của UBND xã Đại Hồng về việc thực hiện công tác Phổ cập giáo dục xoá mù chữ  năm 2023. 

Ban chỉ đạo PCGD-XMC xã báo cáo kết quả thực hiện công tác PCGDMNTENT của xã Đại Hồng tính đến thời điểm 26/10/2023 như sau:

Phần 1: ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH ĐỊA CHUNG:
1. Tình hình chung.
Đại Hồng là một xã nằm dọc theo quốc lộ 14B của Huyện Đại Lộc. Hệ thống giáo dục của xã gồm 3 cấp học: Mầm non, tiểu học, Trung học cơ sở. Tất cả các trường trên địa bàn đều đạt chuẩn quốc gia, 3/3 trường đạt chất lượng giáo dục cấp độ 3.
Xã Đại Hồng có 01 trường MN công lập và 3 nhóm trẻ tư thục. Nhà trường có đầy đủ cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ dạy học theo đúng quy định đáp ứng tốt yêu cầu chăm sóc, giáo dục theo mục tiêu Chương trình GDMN hiện nay.
 Các nhóm tư thục hoạt động trên địa bàn được cấp giấy phép đầy đủ, tổ chức chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ theo đúng quy định.

Bên cạnh đó, đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên được củng cố và phát triển đủ về số lượng, đảm bảo về chất lượng đạt chuẩn và trên chuẩn theo quy định. Đội ngũ tâm huyết, yêu nghề, luôn có tinh thần vượt khó vươn lên, năng nổ trong công việc.

Năm học 2023-2024, trường Mầm non Đại Hồng có 4 cụm lớp được bố trí như sau:

+ Cụm Phước Lâm có 3 lớp gồm: 1 lớp Lớn, 1 lớp Nhỡ, 1 lớp Bé.
+ Cụm Hoà Hữu có 3 lớp gồm: 1 lớp Lớn, 1 lớp Nhỡ và 1 lớp Bé.
+ Cụm Dục Tịnh có 3 lớp gồm: 1 lớp Lớn, 1 lớp Nhỡ và 1 lớp Nhà trẻ.

+ Cụm Hà Vy có 6 lớp gồm: 2 lớp Lớn, 2 lớp Nhỡ và 2 lớp Bé.

Tất cả các cụm lớp đều được bố trí ở gần địa bàn khu dân cư, rất thuận tiện cho việc đi lại đưa đón trẻ của phụ huynh.
2. Thuận lợi 

Được sự quan tâm chỉ đạo chặt chẽ của cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương về công tác phổ cập giáo dục.
Có sự phối hợp chặt chẻ với các trường học trên địa bàn trong quá trình thực hiện công tác PCGD-XMC tại địa phương. Đội ngũ giáo viên trẻ, nhiệt tình, có tinh thần tự học, tự rèn nâng cao năng lực chuyên môn, có trình độ chuẩn và trên chuẩn cao.
Các ban ngành, đoàn thể địa phương luôn phối hợp thực hiện tốt công tác PCGDMNTENT trên địa bàn xã.
Tất cả lớp 5 tuổi được học độc lập, có số lượng học sinh trên lớp đảm bảo theo quy định.
Các cụm lớp được trang bị đầy đủ đồ dùng, đồ chơi, trang thiết bị phục vụ cho trẻ 5 tuổi theo quy định. 

3. Khó khăn 

Do điều kiện kinh tế, một số gia đình có hộ khẩu tại địa phương nhưng lại sinh sống ở địa bàn khác, gây khó khăn cho công tác điều tra nắm bắt số liệu.
Trẻ đi đến không ổn định
Phần 2: QUÁ TRÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CÔNG TÁC PHỔ CẬP GDMN CHO TRẺ 5 TUỔI TRÊN ĐỊA BÀN XÃ
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ PCGDMNTNT 
Tham mưu Đảng ủy, Ủy ban nhân dân xã đưa kế hoạch PCGDMNTENT vào nghị quyết của Đảng ủy, UBND xã năm 2023.
Xây dựng kế hoạch phối hợp với các ban ngành, đoàn thể trong địa bàn xã để các ban ngành và đoàn thể chủ động xây dựng kế hoạch phối hợp thực hiện công tác PCGDMNTENT trên địa bàn xã.
Chỉ đạo thực hiện tốt công tác điều tra và huy động trẻ ra lớp, không để trẻ 5 tuổi trong độ tuổi ngoài nhà trường. Chỉ đạo cho các ban ngành, đoàn thể địa phương phối hợp trong việc huy động trẻ ra lớp, chỉ đạo thực hiện hiệu quả ngày toàn dân đưa trẻ đến trường.

Duy trì công tác họp Ban chỉ đạo phổ cập để đề ra phương hướng nhiệm vụ cho học kỳ, năm cụ thể.
Nắm chắc các đối tượng học sinh có hoàn cảnh khó khăn để vận động, giúp đỡ, tạo điều kiện để các cháu được đến trường.
Phân công nhiệm vụ cho từng thành viên Ban chỉ đạo phổ cập, các tổ chức chính trị, các ban ngành và đoàn thể trên địa bàn xã, đưa chỉ tiêu phổ cập vào một trong các tiêu chí thi đua.

2. Công tác kiện toàn thành viên BCĐ và công tác kiểm tra.
Xác định phổ cập GDMN là nhiệm vụ trọng tâm của ngành giáo dục, là công tác mang tính xã hội sâu sắc, rộng lớn, tích cực tham mưu, đưa nhiệm vụ phổ cập GDMN cho trẻ 5 tuổi vào Nghị quyết của các cấp ủy Đảng, chương trình kinh tế xã hội của địa phương nhằm huy động mọi lực lượng và nguồn lực để thực hiện phổ cập. 

Triển khai đầy đủ, kịp thời các văn bản chỉ đạo của cấp trên về thực hiện Phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi. Ra Quyết định thành lập ban chỉ đạo PCGD - XMC của xã, kiện toàn ban chỉ đạo phổ cập giáo dục cấp xã, Hiệu trưởng; Phó Hiệu trưởng chuyên môn được cơ cấu vào Ban chỉ đạo để triển khai thực hiện PCGDMNTNT.
Các thành viên trong ban chỉ đạo các tổ chức chính trị, xã hội đoàn thể các ban ngành có trách nhiệm xây dựng đề án và thực hiện kế hoạch phổ cập trên địa bàn, công tác phổ cập giáo dục đúng theo tinh thần chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, Ban chỉ đạo Phổ cập giáo dục huyện.

3. Công tác tổ chức tập huấn nghiệp vụ điều tra, thống kê, lập hồ sơ PCGDMNTNT, sử dụng phần mềm PCGDMNTNT và phần mềm PCGD-CMC của Ban chỉ đạo PCGD các cấp.

Căn cứ vào văn bản chỉ đạo của các cấp, Ban chỉ đạo phân công nhiệm vụ xử lý thông tin; cách nhập dữ liệu vào các biểu thống kê, lập hồ sơ PCGDMNTNT; quy định về tiêu chuẩn và điều kiện đạt chuẩn phổ cập theo các thông tư của Bộ GDĐT. 
4. Công tác quy hoạch mạng lưới trường, lớp; huy động trẻ đến trường, thực hiện đúng, đủ, kịp thời các chế độ chính sách đối với trẻ em.
Tập trung phát triển mạng lưới trường lớp, đảm bảo phổ cập GDMN cho trẻ em 5 tuổi, duy trì và phát triển số lượng trẻ dưới 5 tuổi. Ưu tiên đủ phòng học để huy động tối đa trẻ em 5 tuổi ra lớp và chăm sóc giáo dục 2 buổi/ngày.
- Điều tra độ tuổi nắm chắc số liệu học sinh trên địa bàn từ đó lập kế hoạch, bố trí sắp xếp lớp và giáo viên phù hợp. 
- Trường Mầm non Đại Hồng thực hiện quy hoạch mạng lưới trường lớp phù hợp với điều kiện địa phương, đáp ứng được yêu cầu học tập của con em nhân dân. Trường có 4 điểm trường gồm 15 lớp.
- Riêng trẻ 5 tuổi: Bố trí 5 lớp Mẫu giáo 5 tuổi (trong đó 1 lớp ở cụm chính Phước Lâm, 2 lớp cụm Hà Vy, 1 lớp cụm Hoà Hữu  và 1 lớp ở cụm Dục Tịnh).  

- Đối với 03 nhóm trẻ tư thục: Mỗi nhóm trẻ có 01 lớp, thực hiện tốt việc tổ chức huy động trẻ trong độ tuổi từ 0-2 tuổi ra lớp. Tăng tỷ lệ huy động trẻ trên địa bàn.
- Tổng số trẻ 5 tuổi trên địa bàn: 147/72( 1 trẻ khuyết tật)

Tổng số trẻ 5 tuổi có hộ khẩu tại địa phương được huy động ra lớp trong năm học 2023-2024 là 146/147 trẻ(1 trẻ khuyết tật), tỷ lệ 100%. 
Trong đó: Trẻ học tại trường 130 trẻ; học trường khác trong huyện: 6 trẻ (MG Đại Lãnh: 01 trẻ; MN Bình Minh: 02 trẻ; MG Đại Tân: 01 trẻ; MN Đại Đồng), học nơi khác ngoài huyện, ngoài tỉnh:10 trẻ. 
Huy động 17 trẻ nơi khác đến học, trong đó trường khác trong huyện đến học 06 cháu  (Mẫu giáo Đại Lãnh 02 trẻ; Mầm non Đại Đồng: 01 trẻ; Mẫu giáo Đại Sơn: 02 trẻ; Mầm non Đại Phong: 01 trẻ; Nơi khác đến: 11 trẻ.
- Trẻ 4 tuổi: Huy động ra lớp 141/151 trẻ. Tỷ lệ 93,38%. Trong đó: Trẻ có hộ khẩu địa phương học tại trường 131 trẻ, đi học địa bàn khác 10 trẻ
- Trẻ 3 tuổi: Huy động ra lớp 98/138 trẻ. Tỷ lệ 71%. Trong đó trẻ có hộ khẩu địa phương học tại trường là 98 trẻ. 

Trẻ 2 tuổi: Huy động ra lớp 37/124 trẻ. Tỷ lệ 29,83 %. Trong đó trẻ có hộ khẩu địa phương học các nhóm lớp trên địa bàn  là 37 trẻ.

Trẻ 1 tuổi: Huy động ra lớp 5/98 trẻ. Tỷ lệ 5,1 %. Trong đó trẻ có hộ khẩu địa phương học các nhóm lớp trên địa bàn  là 5 trẻ.

- Phối hợp với cha mẹ học sinh thực hiện đầy đủ, đúng, kịp thời các chế độ chính sách đối với trẻ. 

- Học kì II năm học 2022-2023: 
Tổng số trẻ được hưởng chế độ chính sách là 3 trẻ với số tiền 5.550.000đ;
 Cụ thể: 


+ Hỗ trợ chi phí học tập: 2 trẻ; số tiền: 2.700.000đ

+ Hỗ trợ ăn trưa: 3 trẻ; số tiền: 2.400.000đ     

+ Miễn giảm học phí: 2 trẻ; số tiền: 450.000đ

Trong đó: Trẻ 5 tuổi là 2 trẻ
- Năm học 2023-2024:
 Đã làm hồ sơ đề nghị hỗ trợ chính sách cho 2 trẻ; Trong đó trẻ 5 tuổi là 2 trẻ.  
5. Giải pháp chỉ đạo hiệu quả nâng cao chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ của địa phương: thực hiện chương trình GDMN, nâng cao tỉ lệ trẻ học 2 buổi/ngày, học bán trú; giảm tỉ lệ trẻ suy dinh dưỡng.

- Tổ chức cho 100% trẻ được ở lại bán trú. 

- 100% trẻ được khám sức khoẻ 2 lần/năm và cân đo theo dõi sự tăng trưởng trên biểu đồ 1 lần/quý. Xây dựng kế hoạch phục hồi trẻ suy dinh dưỡng, hạn chế trẻ thừa cân béo phì và phối hợp với phụ huynh thực hiện tốt các giải pháp đề ra. Có sự điều chỉnh kế hoạch hàng quý phù hợp với tình trạng dinh dưỡng của trẻ. Phấn đấu đến cuối năm tỷ lệ trẻ trong diện: SDD thể nhẹ cân, thấp còi, thừa cân, béo phì đến cuối năm còn dưới 2%.
- Tổ chức hợp đồng thực phẩm và kiểm soát chặc chẽ quy trình chế biến thức ăn bếp một chiều, công tác kiểm thực ba bước, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm theo quy định tại Quyết định số 1246/QĐ-BYT ngày 31/3/2018 của Bộ y tế.
- Chỉ đạo thực hiện có hiệu quả thực hiện Công văn số 1739/SGDĐT-GDMN ngày 22/8/2022 của Sở GDĐT về việc thực hiện Quyết định số 2195/QĐ-BGDĐT ngày 10/8/2022 của Bộ GDĐT Phê duyệt hướng dẫn công tác tổ chức bữa ăn học đường kết hợp tăng cường hoạt động thể lực cho trẻ em, học sinh trong các cơ sở giáo dục mầm non và tiểu học. 
Tổ chức cho trẻ 5 tuổi ăn khay từ năm học 2022-2023, đến năm học 2023-2024 tổ chức 100% trẻ mẫu giáo ăn khay, được ăn đa dạng thực phẩm trong các bữa ăn, thực đơn bữa chính từ 3 món trở lên.
- 100% trẻ được chăm sóc, hướng dẫn thực hiện vệ sinh cá nhân và các kỹ năng phòng chống dịch bệnh; có thói quen thực hành vệ sinh ow mọi lúc, mọi nơi, có ý thức bảo vệ sức khoẻ, giữ gìn vệ sinh môi trường phù hợp với từng độ tuổi.
- 18/18 lớp (kể cả nhóm trẻ tư thục) thực hiện Chương trình GDMN sửa đổi theo Thông tư số 51/2020 của Bộ GDĐT ban hành. 
- Tiếp tục đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị đáp ứng yêu cầu thực hiện chương trình GDMN. Trang bị tài liệu hướng dẫn thực hiện Chương trình GDMN và tạo điều kiện cho CBQL, GV tham gia tập huấn, hướng dẫn thực hiện chương trình GDMN sau sửa đổi do Phòng GDĐT, trường tổ chức. 

- Tỷ lệ chuyên cần đạt 94,5 - 97,5%, bé ngoan đạt 87,5 - 88,5% 

   - Chất lượng trẻ các độ tuổi được theo dõi đánh giá theo 5 lĩnh vực phát triển đạt từ 96% trở lên, Nhà trẻ đạt từ 86% trở lên.
 - Nâng cao chất lượng bồi dưỡng chuyên môn, nâng cao chất lượng thực hiện Chương trình GDMN bằng nhiều hình thức như tập huấn, tổ chức chuyên đề, đổi mới hình thức sinh hoạt chuyên môn từ trường đến tổ...
- Thực hiện đầy đủ, kịp thời các chế độ chính sách cho trẻ. Quan tâm thăm hỏi động viên gia đình trẻ có hoàn cảnh khó khăn.
6. Công tác phát triển đội ngũ, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ quản lí, giáo viên mầm non, số lượng nhân viên…(Số liệu CBGVNV chung của địa phương, trong đó riêng giáo viên dạy trẻ 5 tuổi) 
Tổng số CBGVCNV trong toàn xã: 51 người (CBQL: 3, GV: 33, NV:15); 

Trong đó: Trường mầm non Đại Hồng: 45 người; Nhóm trẻ tư thục 6(Trong đó: Nhóm trẻ Hiền Hoà: 02 người; Nhóm trẻ Thuỳ Dung: 02 người; Nhóm trẻ Đermon: 02 người.

- Có 33 giáo viên được hưởng chế độ chính sách theo quy định hiện hành; tỉ lệ 100%

 - Số giáo viên dạy lớp 5 tuổi: 10 GV/5lớp; Bình quân 2 giáo viên/ lớp đủ số GV theo qui định .

- Số giáo viên dạy lớp 5 tuổi đạt trên chuẩn về trình độ đào tạo: 10/10; tỷ lệ: 100%.

- Có 33/33 giáo viên đạt yêu cầu chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non; tỷ lệ 100%. Trong đó 10/10 giáo viên 5 tuổi đạt yêu cầu chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non từ loại Khá trở lên.

- Trường MN Đại Hồng bố trí đủ tỷ lệ 2 giáo viên trên lớp. Xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng; tạo điều kiện cho đội ngũ tham gia các lớp học nâng chuẩn, tham dự các lớp tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn do các cấp tổ chức; tổ chức các chuyên đề, hội thi, hội thảo qua đó bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn cho đội ngũ 

7. Đầu tư CSVC, thiết bị đối với cấp học GDMN; ngân sách thực hiện PCGDMNTNT. 
Cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ dạy học tiếp tục được tăng cường bằng sự hỗ trợ của ngân sách nhà nước và của các tổ chức khác để tiếp tục thực hiện công tác phổ cập giáo dục mầm non 5 tuổi.

Số phòng học dành cho lớp mẫu giáo 5 tuổi: 5 phòng/5 lớp. Có đủ các phòng chức năng, phòng nghệ thuật, phòng làm việc.

Phương tiện làm việc, trang thiết bị dạy học, đồ dùng, đồ chơi ngoài trời thực hiện phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi theo TT34/2013/TT-BGDĐT ngày 17 tháng 9 năm 2013 đã được đầu tư đảm bảo các nội dung như: đồ chơi ngoài trời, trang thiết bị phục vụ công tác dạy học và bán trú, trang thiết bị phục vụ ứng dụng CNTT máy vi tính, ti vi, hệ thống nghe nhìn, phần mềm cho quản lý và dạy học đảm bảo. 

Tổng kinh phí sử dụng năm 2023: 4.214.000.000 (Bốn tỷ hai trăm mười bốn triệu đồng). Trong đó:    
- Ngân sách thường xuyên: 4.214.000.000 đồng
- Ngân sách đầu tư: 0 đồng
- Nguồn xã hội hoá: 0 đồng
- Chi mua thiết bị tối thiểu, thiết bị nội thất: 82.000.000đ. 
Năm học 2023-2024 nhà trường không vận động các khoản đóng góp của cha mẹ học sinh.

Phần 3: KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC ĐIỀU KIỆN, TIÊU CHUẨN PHỔ CẬP GIÁO DỤC MẦM NON CHO TRẺ 5 TUỔI.
A. Điều kiện phổ cập GDMN cho trẻ 5 tuổi:

1. Điều kiện
a) Phòng học: Có 5/5 phòng cho lớp 5 tuổi, trong đó 3/5 phòng xây dựng theo hướng kiên cố, 2/5 phòng xây dựng theo hướng bán kiên cố. Đạt chuẩn theo quy định tại Điều lệ trường mầm non.
b) Thiết bị:

- Có 5/5 lớp có bộ thiết bị dạy học tối thiểu để thực hiện chương trình GDMN; 

- Có 5/5 lớp có phần mềm trò chơi ứng dụng CNTT.

c) Giáo viên:

- Có 10/10 giáo viên đạt trên chuẩn về trình độ đào tạo.
- Có 10/10 giáo viên được hưởng thu nhập và chế độ khác theo thang bảng lương giáo viên mầm non;

- Có 10/10 giáo viên lớp 5 tuổi đạt yêu cầu chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non. 

d) Trẻ em:

- Tổng số trẻ 0-5 tuổi được huy động ra lớp năm học 2023-2024: 427/678 trẻ. Tỷ lệ 62,97%. 
Cụ thể:

+ 5 tuổi: 146/146 trẻ. Tỷ lệ 100%.  
+ Trẻ 4 tuổi: 141/151 trẻ , tỷ lệ 93,38%.

+ Trẻ 3 tuổi: 98/124 trẻ, tỷ lệ 71%. 

+ Trẻ 2 tuổi: 37/138 trẻ, tỷ lệ 29,8%.
+ Trẻ 1 tuổi: 5/98 trẻ, tỷ lệ 5,1%
B. TIÊU CHUẨN

1. Tiêu chuẩn 1: Chất lượng, chăm sóc giáo dục trẻ 5 tuổi.
*Năm học 2023-2024:

- Tổng số trẻ 5 tuổi trên địa bàn xã Đại Hồng: 147/72( có 1 trẻ khuyết tật học hoà nhập)
- Số trẻ 5 tuổi huy động ra lớp 146/146 trẻ. Trong đó học tại địa bàn xã Đại Hồng là 113 trẻ. Học các trường khác trong huyện 6 trẻ(MG Đại Lãnh: 01 trẻ; MN Bình Minh: 02 trẻ; MG Đại Tân: 01 trẻ; MN Đại Đồng: 2), học nơi khác ngoài huyện, ngoài tỉnh:10 trẻ. 
- Tổng số trẻ 5 tuổi học 2 buổi/ngày: 146/146 trẻ, tỷ lệ: 100% 

*Năm học 2022-2023:
- Tổng số trẻ 6 tuổi tại thời điểm kiểm tra có hộ khẩu tại địa phương đang học lớp 1 tại trường tiểu học trên địa bàn xã là 119/120 trẻ (1 trẻ Khuyết tật hoà nhập 1); tỷ lệ 100%; 
Trong đó: 112 trẻ học tại trường tiểu học trong xã; 4 trẻ đi học trái tuyến địa bàn xã khác trong huyện; 3 trẻ đi học trái tuyến ngoài huyện, ngoài tỉnh. 
Số trẻ hoàn thành chương trình và học 2 buổi/ngày:119/119 trẻ, Tỷ lệ  100%. Trong đó thời điểm tháng 5/2023 trẻ em 5 tuổi HTCT và học 2 buổi/ngày là 115/115 trẻ, tỷ lệ 100% (Trong đó: Trẻ HTCT và học 2 buổi/ngày tại trường MN Đại Hồng là 113 trẻ; trường khác trong huyện: 2 trẻ). 
Đến tháng 9/2023 có 4 trẻ chuyển đến học tại địa phương
- Số trẻ em 5 tuổi được hưởng chế độ chính sách năm học 2022-2023 là 2 trẻ.


- Năm học 2023-2024: Đã làm hồ sơ đề nghị hỗ trợ chính sách cho 2 trẻ; Trong đó trẻ 5 tuổi là 2 trẻ.  
* Đánh giá: Đạt các tiêu chuẩn về chất lượng CSGD trẻ năm 2023.
2. Tiêu chuẩn 2: Đội ngũ giáo viên 

Tổng số CBGVCNV trong toàn xã: 51 người (CBQL: 3, Giáo viên: 33, Nhân viên:15); 

Trong đó: Trường mầm non Đại Hồng: 45 người; Nhóm trẻ tư thục: 6 người.

- Có 33/33 giáo viên được hưởng chế độ chính sách theo quy định hiện hành; tỉ lệ 100%

 - Số giáo viên dạy lớp 5 tuổi : 10 GV/5lớp; Bình quân 2 giáo viên/ lớp đủ số GV theo qui định .

- Số giáo viên dạy lớp 5 tuổi đạt chuẩn trình độ đào tạo: 10/10 GV; tỷ lệ: 100%; Trên chuẩn về trình độ đào tạo: 10/10; tỷ lệ: 100%.

- Có 10/10 giáo viên lớp 5 tuổi đạt yêu cầu chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non; tỷ lệ 100%.

* Đánh giá: Kết quả đạt các tiêu chuẩn về giáo viên.
3. Tiêu chuẩn 3: Cơ sở vật chất
- Có 03 phòng/03 lớp dành cho trẻ 5 tuổi đảm bảo diện tích xây dựng 1,5m2/trẻ và đảm bảo các quy định khác về phòng học theo Điều lệ trường mầm non.  

Trong đó: Số phòng kiên cố 3/5 lớp, tỷ lệ: 60%. Số phòng bán kiên cố 2/5 lớp  tỷ lệ: 40%
- Phòng học đủ ánh sáng, thoát mát về mùa hè, ấm áp về mùa đông.

- Có đủ công trình vệ sinh đạt yêu cầu; Tổng số công trình vệ sinh: 18
Trong đó CTVS khép kín: 18 ( Trường mầm non Đại Hồng: 15; Các nhóm trẻ tư thục: 3)
- Có  02 nhà bếp được xây dựng theo quy định bếp 1 chiều

- Có 5/5 lớp có đủ đồ dùng đồ chơi và thiết bị dạy học tối thiểu để thực hiện chương trình GDMN theo quy định;  
- Có 5/5 lớp có tivi 42 inch trở lên, máy  tính có kết nối mạng Internet, có 5/5 lớp có bộ phần mềm trò chơi ứng dụng công nghệ thông tin, đạt 100% 

- Trường học xanh, sạch, đẹp, an toàn, có nguồn nước sạch và hệ thống thoát nước 04, đạt 100%.

- Có 4/4 sân chơi có đồ chơi ngoài trời; diện tích bình quân phòng sinh hoạt chung: 2,2 m2/trẻ.
* Đánh giá: Kết quả đạt các tiêu chuẩn về cơ sở vật chất.
Kết luận chung: Qua kiểm tra các tiêu chí về phổ cập GDMNTNT đơn vị Xã Đại Hồng đã đạt các tiêu chuẩn phổ cập GDMN cho trẻ 5 tuổi năm 2023.
Phần 4: NHỮNG KẾT QUẢ NỔI BẬC CỦA XÃ ĐỂ ĐẠT MỤC TIÊU  PCGDMNTNT. 


- 100% lớp có số trẻ trên lớp theo quy định, được phân chia theo độ tuổi

- Đã huy động 100% trẻ 5 tuổi ra lớp và được học 2 buổi/ngày theo chương trình GDMN, 100% trẻ được ở lại bán trú.

- 5/5 lớp 5 tuổi tổ chức thực hiện có hiệu quả Chương trình GDMN và Bộ Chuẩn phát triển trẻ 5 tuổi theo đúng quy định.

- 5/5 lớp mẫu giáo 5 tuổi có đầy đủ đồ dùng, đồ chơi, trang thiết bị tối thiểu theo quy định.

- 100% giáo viên dạy lớp 5 tuổi được hưởng chế độ chính sách theo quy định.

- Giáo viên dạy lớp 5 tuổi được đánh giá đạt Chuẩn nghề nghiệp loại Khá trở lên đạt 100%
Trên đây là báo cáo quá trình thực hiện và kết quả phổ cập GDMN cho trẻ em 5 tuổi của xã Đại Hồng năm 2023. Ban chỉ đạo phổ cập giáo dục trân trọng báo cáo./.                                                                                                    
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