GIÁO ÁN KPKH. TÌM HIỂU VỀ SỮA BÒ 
Giáo viên: Trần Thị Kim Phượng
Độ tuổi: 3-4 tuổi

I. Mục đích yêu cầu
1. Kiến thức

- Trẻ biết được màu, mùi vị của sữa bò vinamilk
- Trẻ biết được công dụng của sữa uống vào giúp cơ thể khoẻ mạnh, thông minh, cao lớn

2. Kỹ năng
- Rèn cho trẻ kĩ năng quan sát, ghi nhớ

- Rèn cho trẻ kĩ năng khéo léo khi tham gia trò chơi 
- Trẻ uống sữa phải uống hết khẩu phần, tránh lãng phí. 
3. Thái độ
- Trẻ biết được sữa có rất nhiều chất dinh dưỡng cần thiết cho cơ thể chúng ta nên các con phải uống sữa mỗi ngày để có cơ thể khoẻ mạnh, thông minh, cao lớn.
II. Chuẩn bị 

- Máy vi tính, slide
- Ly sữa cho trẻ và cho cô
- Hộp sữa, đường hẹp chơi trò chơi.
- Hình ảnh cho trò chơi
III. Tiến hành hoạt động
1. Hoạt động mở đầu
- Cô và trẻ vận động hát bài: “Sữa tươi vinamilk” 
- Trò chuyện bài hát có nhắc đến gì?

- Hằng ngày con thấy sữa bò tươi ở đâu?
- Hôm nay cô cũng có món quà tặng cho các con.

2. Hoạt động nhận thức
- Cô tặng mỗi bạn một ly sữa cho trẻ trải nghiệm
- Cô hỏi vừa rồi con vừa quan sát gì nào?

- Và cô cũng có một ly sữa gì đây? (Cho trẻ đồng thanh sữa tươi vinamilk)

- Bây giờ các con quan sát xem sữa có màu gì? (Màu trắng đục)
- Các con có phát hiện ra sữa có mùi gì không? (Mùi thơm)
- Khi uống sữa thì con có nhận xét gì ? (Vị ngọt ngọt, béo)
- Các con ơi, sữa bò tươi chúng ta hay uống có màu trắng đục, có mùi thơm, có vị ngọt, béo ngậy đấy!
- Ngoài Sữa bò dạng nước thì còn sữa bò dạng đặc nữa đấy.

- Các con biết không sữa có rất nhiều chất dinh dưỡng cần thiết cho cơ thể chúng ta, nên các con phải uống sữa mỗi ngày để có cơ thể khoẻ mạnh, thông minh và cao lớn nhé. Khi uống sữa thì các con nhớ uống hết ly hoặc hết hộp sữa không để lại tránh lãng phí con nhé!
- Để có những hộp sữa tươi mà các con uống hằng ngày thì người ta đã vắt từ con bò sửa rồi đem về nhà máy làm sạch, tiệt trùng và đóng gói để đưa đến cho người sử dụng đấy. Hôm nay cô và các con cùng nhau vắt sữa bò nào.
- Với kĩ thuật hiện đại chủ yếu là con người chăm sóc bò sữa thông qua điều khiển máy móc. Thu gom sữa qua hệ thống máy vắt sữa tự  động, chế biến, đóng gói và xuất khẩu sữa đó các con.
* Cho trẻ xem video vắt sữa bò bằng máy
- Các con có biết không Sữa được vắt trực tiếp từ con bò được gọi là Sữa bò tươi. Sau khi vắt sữa xong sữa bò tươi được chuyển đến nhà máy sữa. Ở đó sữa sẽ được đưa vào làm sạch, xử lý tiệt trùng để khi uống sẽ đảm bảo cho sức khỏe đấy. Sau khi tiệt trùng xong sẽ làm khâu đóng hộp, đóng thùng. 
- Người ta còn dùng sữa bò tươi để làm ra một số thực phẩm dưới dạng sữa nữa đấy, bạn nào hãy kể tên những món ăn được làm từ sữa bò? (sữa chua, váng sữa, phomai,…) cho trẻ đồng thanh.
* Trò chơi 1: “Chuyển sữa về kho” 
- Cách chơi: Chia trẻ làm 2 đội. Mỗi đội cô sẽ mời 5 bạn lên chơi, nhiệm vụ của mỗi bạn lên chơi sẽ đi trong đường hẹp lên lấy sữa chuyển về kho của đội mình rồi về đứng cuối hàng rồi lần lượt đến bạn tiếp theo. Các con nhớ là chuyển sữa về kho nhẹ nhàng và sắp xếp ngăn nắp nhé.
- Luật chơi: Mỗi bạn lên chơi chỉ được lấy một hộp sữa, trong thời gian một bản nhạc đội nào chuyển được nhiều sữa hơn là đội chiến thắng.
* Trò chơi 1: “Ai nhanh nhất” 
Cách chơi: Chia lớp thành 2 đội. Mỗi đội cô đã chuẩn bị sẵn 1 tấm bìa và những hình ảnh rời về sữa bò vinamilk và hình ảnh sữa hạt. Nhiệm vụ của mỗi đội là hãy tìm hình ảnh rời về sữa bò vinamilk dán lên tấm bìa đúng theo yêu cầu của cô.
Luật chơi: Trong thời gian 1 đoạn nhạc, đội nào dán đúng, dán nhanh, đúng theo yêu cầu của cô thì đội đó là đội chiến thắng, sẽ được cô khen.
Cô quan sát trẻ chơi

Kiểm tra kết quả chơi cô hỏi lại trẻ hình ảnh trẻ đã chọn theo yêu cầu của cô, tuyên dương và khích lệ trẻ.
* Giáo dục: Sữa bò tươi vinamilk có rất nhiều chất dinh dưỡng cần thiết cho cơ thể của mình như chất đạm, chất béo, canxi. Đối với những bạn còi cọc, suy dinh dưỡng các con nhớ phải uống sữa mỗi ngày để có 1 cơ thể khỏe mạnh, cao lớn và thông minh con nhé, còn những bạn thừa cân, béo phì nên uống sữa vị trái cây con nhé. Khi uống sữa phai uống hết hộp không được lãng phí con nhé.
3. Hoạt động kết thúc
Hát bài “Bò sữa ngoan” và ra ngoài.

