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Căn cứ thông tư số 51/2020/TT-BGDĐT ngày 31 tháng 12 năm 2020 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo sửa đổi bổ sung một số nội dung của Chương trình GDMN ban hành kèm theo Thông tư số 17/2009/TT-BGDĐT ngày 25 tháng 7 năm 2009 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo đã được sửa đổi bổ sung một số nội dung bởi Thông tư số 28/2016/TT-BGDĐT ngày 31 tháng 12 năm 2016 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo
Thực hiện Quyết định số 1664/QĐ-UBND ngày 08/8/2023 của UBND tỉnh Quảng Nam về việc ban hành khung kế hoạch thời gian năm học 2023-2024 của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên tỉnh Quảng Nam 
Căn cứ công văn số 317/PGDĐT-MN ngày 31 tháng 8 năm 2023 của Phòng GDĐT V/v Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ Giáo dục mầm non năm học 2023-2024.
Căn cứ vào kế hoạch số 30/KH-MNĐH ngày 20 tháng 9 năm 2023 về kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 2023-2024 của Trường Mầm non Đại Hồng; 
Căn cứ vào kết quả đánh giá trẻ năm học 2022-2023 và tình hình thực tế của nhà trường, Trường Mầm non Đại Hồng xây dựng kế hoạch giáo dục năm học 2023-2024 gồm những nội dung sau: 
A. Mục tiêu

I. Mục tiêu nhà trẻ (24-36 tháng)
- Trẻ khỏe mạnh, có chiều cao, cân nặng phát triển bình thường theo lứa tuổi, thích nghi với chế độ sinh hoạt ở nhà trẻ.

- Trẻ phát triển hài hòa về các mặt thể chất, nhận thức, ngôn ngữ, tình cảm  kỹ năng xã hội và thẩm mỹ. Đặc biệt chú trọng nâng cao tầm vóc và thể lực cho trẻ.

- Trẻ có khả năng làm được 1 số việc tự phục vụ trong ăn ngủ vệ sinh cá nhân. Làm quen với 1 số nề nếp thói quen thói quen tốt trong sinh hoạt
- Thực hiện vận động cơ bản theo lứa tuổi
II. Mục tiêu mẫu giáo
- Trẻ khỏe mạnh, cơ thể phát triển cân đối. Cân nặng và chiều cao đảm bảo yêu cầu theo quy định
- Trẻ phát triển hài hòa về các mặt thể chất, nhận thức, ngôn ngữ, tình cảm  kỹ năng xã hội và thẩm mỹ, tạo tâm thế vững vàng chuẩn bị vào lớp 1

- Trẻ biết ăn uống đảm bảo chất dinh dưỡng và hợp vệ sinh. Thường xuyên giữ gìn về sinh thân thể sạch sẽ, biết bảo vệ bản thân phòng tránh những nơi nguy hiểm. Biết được các bệnh theo mùa và biết cách phòng tránh 

- Giáo dục trẻ các kỹ năng cần thiết trong sinh hoạt hằng ngày. Trẻ mạnh dạn tự tin khi giao tiếp với mọi người.

- Trẻ thích tìm tòi khám phá, có khả năng tư duy tưởng và làm được những điều mình thích

- Biết vui chơi cùng bạn và đoàn kết nhường nhị bạn khi chơi
- Trẻ mẫu giáo Nhỡ và mẫu giáo Lớn được làm quen tiếng Anh, nhận biết và đọc được một số từ, câu đơn giản bằng tiếng Anh.
II. Nhiệm vụ trọng tâm
- Tổ chức thực hiện các hoạt động chăm sóc nuôi dưỡng, giáo dục trẻ theo đúng qui định của Bộ GDĐT.

- Thường xuyên thực hiện các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch bệnh theo mùa: bệnh đau mắt đỏ, sốt xuất huyết, tay chân miệng…Đảm bảo an toàn về thể chất lẫn tinh thần cho trẻ.
- Thực hiện nghiêm túc Công văn số 1464/UBND-KGVP ngày 16/3/2023 của UBND tỉnh về “Công tác nuôi dưỡng và đảm bảo an toàn cho trẻ em tại cơ sở GDMN”. Tổ chức bữa ăn cho trẻ đảm bảo dinh dưỡng, an toàn vệ sinh thực phẩm. Theo dõi sức khoẻ của trẻ và có kế hoạch cải thiện tỷ lệ trẻ thừa cân, béo phì, trẻ suy dinh dưỡng…Tăng cường thể lực cho trẻ thông qua các hoạt động giáo dục thể chất.
- Xây dựng môi trường giáo dục an toàn, thân thiện theo chủ đề năm học: “Xây dựng trường mầm non hạnh phúc, lấy trẻ làm trung tâm”; nghiêm túc thực hiện bộ quy tắc ứng xử theo quy định tại Thông tư số 06/2019/TT-BGDĐT; phấn đấu đạt các tiêu chí "Trường học hạnh phúc".

- Tiếp tục duy trì và nâng cao hiệu quả chuyên đề “Xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm, giai đoạn 2021-2025  ”. 

- Tổ chức tốt các hoạt động giáo dục trong năm học, tổ chức tốt các hội thi, các ngày hội, ngày lễ. Tham gia hội thi do Phòng giáo dục tổ chức

- Thực hiện tốt công nghệ thông tin trong hoạt động nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ. Thực hiện tốt công tác chuyển đổi số trong nhà trường
- Vận động cha mẹ trẻ cho trẻ mẫu giáo làm quen với tiếng Anh theo quy định tại Thông tư số 50/2020/TT-BGDĐT và các văn bản Bộ GDĐT đã ban hành.

- Tiếp tục triển khai Chương trình “Tôi yêu Việt Nam” lồng ghép vào các hoạt động giáo dục. Rèn luyện kĩ năng sống xanh, bảo vệ môi trường, ứng phó biến đổi khí hậu cho trẻ
- Thực hiện đảm bảo công tác điều tra, xử lý số liêu, hoàn thành hồ sở công nhận phổ cập GDMNNT  năm 2023.
- Phối hợp giữa nhà trường với gia đình tiếp tục thực hiện hiệu quả các hoạt động chuẩn bị cho trẻ 5 tuổi sẵn sàng vào học lớp một đáp ứng yêu cầu liên thông với Chương trình lớp Một phổ thông
B. TRIỂN KHAI THỰC HIỆN

1. Hoạt động chăm sóc trẻ

Thực hiện nghiêm công tác phòng, chống dịch theo chỉ đạo của các cấp, phối hợp chặt chẽ với Y tế địa phương trong việc thực hiện công tác phòng chống dịch bệnh (Tay, chân, miệng, dịch mắt đỏ và các dịch bệnh khác…); bảo đảm các yêu cầu, điều kiện về trang thiết bị trong phòng chống dịch bệnh; đề cao kỷ luật, kỷ cương, trong công tác phòng, chống dịch.

Thường xuyên đưa tin tức viết bài tuyên truyền trong các thời điểm nổi cộm dịch bệnh. Nhà trường phối hợp với trạm Y Tế địa phương thực hiện tốt các biện pháp theo dõi, chăm sóc sức khỏe, phòng chống dịch bệnh, phòng chống suy dinh dưỡng, thừa cân, béo phì cho trẻ em. Thực hiện nghiêm túc quy định về công tác Y Tế trường học. Đảm bảo 100% trẻ đến trường được kiểm tra sức khỏe ban đầu và đánh giá tình trạng dinh dưỡng bằng biểu đồ tăng trưởng của Tổ chức Y Tế thế giới, phấn đấu cuối năm trường có 95% trở lên trẻ em phát triển bình thường về cân nặng và chiều cao. 
Chỉ đạo giáo viên, cô nuôi nghiêm túc thực hiện công tác vệ sinh môi trường, lớp học, tích cực vệ sinh đồ dùng đồ chơi của trẻ, đồ dùng ăn uống, phun thuốc muỗi, diệt côn trùng để làm hạn chế các dịch bệnh xảy ra.

Thành lập ban chỉ đạo chăm sóc sức khỏe trường học và Ban phòng chống suy dinh dưỡng cho trẻ tại đơn vị.

Tham mưu trạm y tế khám sức khỏe định kỳ cho trẻ vào tháng 10 và tháng 3 trong năm.

Sau khi cân và khám sức khỏe phân loại các bệnh để có kế hoạch và biện pháp kết hợp cùng gia đình trẻ điều trị bệnh nhằm hạn chế bệnh tật cho trẻ.

Xây dựng và triển khai chỉ đạo thực hiện các nội dung xây dựng phòng chống suy dinh dưỡng cho trẻ năm học 2023-2024 trong đội ngũ. Triển khai các văn bản theo qui định có nội dung liên quan tới công tác phòng chống SDD.

Cung cấp tài liệu, sách báo, tranh ảnh.. phục vụ cho công tác tập huấn, tuyên tuyên và giáo dục.

Đầu tư đồ dùng, cơ sở vật chất phục vụ cho công tác chăm sóc trẻ, đảm bảo cho trẻ sử dụng những đồ dùng không có chất độc hại nhằm giảm các nguy cơ có ảnh hưởng đến sức khỏe trẻ.

Đảm bảo 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường được tập huấn những kiến thức cơ bản về cách chăm sóc trẻ, lựa chọn những thực phẩm có dinh dưỡng cao để cho trẻ ăn hàng ngày, có kế hoạch phối hợp với các ban ngành địa phương, phụ huynh học sinh trong công tác chăm sóc trẻ.

2. Hoạt động nuôi dưỡng 
Vận động phụ huynh thực hiện tốt việc tổ chức 100% trẻ ở lại bán trú với mức tiền ăn là 17.000đ/ngày/trẻ và 100 gam gạo/ ngày/ trẻ. Chế độ ăn: 1 bữa ăn chính 10.000đ, sữa buổi sáng 4.000 đồng, quà xế chiều 3.000 đồng.

Thực hiện đảm bảo các qui định vệ sinh ATTP trong chế biến thức ăn, an toàn cháy nổ, an toàn tính mạng cho trẻ và cán bộ giáo viên, nhân viên chăm sóc học sinh.

Thực hiện tốt việc xây dựng khẩu phần ăn đảm bảo cân đối cơ cấu các chất dinh dưỡng cho sự phát triển của trẻ. Tổ chức cho trẻ  ăn, ngủ hợp lý đảm bảo giờ giấc theo qui định ban hành về chương trình chăm sóc giáo dục mầm non.

Thực hiện nghiêm túc hiệu quả quy trình bếp một chiều. Tổ chức hợp đồng nguồn cung ứng thực phẩm đảm bảo chất lượng có địa chỉ tin cậy và có chứng nhận đảm bảo an toàn thực phẩm. Thực hiện đúng theo qui trình kiểm thực 3 bước và lưu mẫu thức ăn theo Quyết định số 1246/QĐ-BYT ngày 31/3/2017 của Bộ trưởng bộ y tế

 Tiếp tục thực hiện công văn số 1464/UBND-KGVP ngày 16/3/2023 của UBND Tỉnh về công tác nuôi dưỡng và đảm bảo an toàn cho trẻ em tại sơ sở giáo dục mầm non phối hợp với trạm y tế bảo đảm an toàn thực phẩm trong các cơ sở GDMN theo quy định; số bữa ăn đáp ứng nhu cầu khuyến nghị, phân bố bữa ăn phù hợp với từng độ tuổi, tình trạng dinh dưỡng của trẻ em, thời gian tổ chức ăn cho trẻ thực hiện theo lịch sinh hoạt hằng ngày bảo đảm đúng quy trình.

Tăng cường công tác kiểm tra nề nếp ăn ngũ từng lớp. Kiểm tra vệ sinh môi trường, vệ sinh nhóm lớp và vệ sinh an toàn thực phẩm. Thực hiện xét nghiệm nguồn nước nhằm đảm bảo an toàn sức khỏe cho trẻ. 
Tổ chức bồi dưỡng, tập huấn nâng cao kiến thức và năng lực của cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên về công tác Y tế trường học, kiến thức về dinh dưỡng hợp lý và tăng cường hoạt động thể lực để nâng cao sức khỏe, dự phòng các bệnh không lây nhiễm cho trẻ. 
Thường xuyên tuyên truyền đến các bậc cha mẹ trẻ về chế độ dinh dưỡng cân đối hợp lý giúp trẻ phát triển về thể chất; Phối hợp với gia đình xây dựng chế độ dinh dưỡng, vận động hợp lý đối với trẻ suy dinh dưỡng và trẻ thừa cân, béo phì; qua các hình thức tuyên truyền đến các bậc cha mẹ trẻ về chế độ dinh dưỡng cân đối, hợp lý giúp trẻ phát triển toàn diện về thể chất và phòng chống dịch bệnh. 
Kiểm tra thường xuyên tay nghề cô nuôi và giáo viên về công tác chăm sóc nuôi dưỡng. Kiểm tra đột xuất, kiểm tra báo trước, đánh giá xếp loại theo tiêu chí và rút kinh nghiệm cụ thể giáo viên, cô nuôi.

3. Hoạt động giáo dục
3.1.Thời gian tổ chức thực hiện chương trình GDMN: gồm 35 tuần thực học. Trong đó: 
- Học kỳ I: Từ ngày 05/9/2023 đến ngày 12/01/2024 (có 18 tuần thực học,
thời gian còn lại dành cho các hoạt động khác).
- Học kỳ II: Từ ngày 15/01/2024 đến ngày 24/5/2024 (có 17 tuần thực học,
thời gian còn lại dành cho nghỉ lễ, tết và các hoạt động khác).        


3.2. Thời gian biểu chế độ sinh hoạt ngày (phụ lục kèm theo Kế hoạch)
3.3. Tổ chức thực hiện
- Thực hiện đảm bảo chế độ sinh hoạt một ngày của trẻ phù hợp với từng độ tuổi, đảm bảo qui định.
- Chỉ đạo các lớp xây dựng kế hoạch giáo dục thực hiện Chương trình GDMN phù hợp với trẻ, với lớp, với thực tế địa phương, đảm bảo đủ 35 tuần thực học theo Quyết định số 1664/QĐ-UBND ngày 08/8/2023 của Ủy ban nhân
dân tỉnh Quảng Nam về việc qui định khung kế hoạch thời gian năm học 2023-2024
- Chỉ đạo giáo viên tổ chức các hoạt động giáo dục theo chủ đề: “Xây dựng trường mầm non hạnh phúc, lấy trẻ em làm trung tâm” phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương. Tiếp tục thực hiện Chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm, giai đoạn 2021-2025”

- Chỉ đạo cho giáo viên xây dựng môi trường trong và ngoài lớp học đảm bảo, giúp trẻ được thực hành trải nghiệm nhằm nâng cao hiệu quả Chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm” 

- Chỉ đạo cho giáo viên lồng ghép nội dung giáo dục an toàn giao thông cho trẻ vào các hoạt động trong ngày, giúp trẻ hiểu sâu hơn về luật lệ giao thông, nhận biết dược các loại PTGT, nâng cao hiệu quả Chương trình “Tôi yêu Việt Nam”

- Tổ chức tốt các hoạt động giáo dục theo chương trình GDMN. Tổ chức các ngày hội, ngày lễ, cho trẻ tham quan dã ngoại để trẻ được trải nghiệm, khám phá thể giới xung quanh. Lồng ghép nội dung giáo dục lễ giáo, kỹ năng sống, giáo dục bảo vệ môi trường, biến đổi khí hậu vào các hoạt động giáo dục
- Chỉ đạo, hướng dẫn giáo viên thực hiện đánh giá trẻ theo qui định, đánh giá đúng thực tế khả năng của trẻ; chú trọng đánh giá cá nhân trẻ để phát huy đúng năng lực của trẻ đồng thời để điều chỉnh kế hoạch giáo dục phù hợp giúp trẻ phát triển đúng hướng.
- Chỉ đạo, hướng dẫn giáo viên tìm tòi một số trò chơi kỹ năng cho trẻ trên thế giới cho trẻ làm quen và trải nghiệm. 

4. Hoạt động cho trẻ mẫu giáo làm quen tiếng Anh

- Nhà trường phối hợp với Trung tâm Anh ngữ  Liên Lục Địa tổ chức cho trẻ mẫu giáo nhỡ và mẫu giáo lớn làm quen tiếng Anh. 

- Thời lượng: 2 buổi/tuần (cả 2 độ tuổi); từ 25-30p/buổi hoạt động.

- Thời gian tổ chức: Từ 15h30 – 16h30 các thứ trong tuần.

- Địa điểm: Các phòng học và phòng học cho trẻ LQTA tại trường.

- Số lượng trẻ: Mỗi lớp học không quá 25 - 30 trẻ (tùy độ tuổi).
- Phân công nhiệm vụ:

+ Giáo viên phụ trách các lớp chịu trách nhiệm hỗ trợ theo dõi việc tổ chức hoạt động LQTA, giáo viên còn lại phụ trách lớp tổ chức hoạt động cho trẻ không tham gia LQTA.
+ Giáo viên trực tiếp giảng dạy (giáo viên của Trung tâm) có hồ sơ rõ ràng.
+ Ban giám hiệu thường xuyên kiểm tra, theo dõi để nâng cao chất lượng cho trẻ làm quen tiếng Anh

+ Các lớp theo dõi trẻ học Anh văn và báo về trường vào cuối tháng.

5. Hoạt động ngoại khóa

Nhà trường xây dựng kế hoạch tổ chức cho trẻ tham gia học ngoại khoá và tham quan dã ngoại

- Tổ chức cho trẻ làm quen với Tiếng Anh (cả 2 độ tuổi: Lớn, Nhỡ).
- Tổ chức dạy Aerobic, mỹ thuật cho trẻ (cả 3 độ tuổi).
- Tổ chức cho trẻ tham quan khu di tích Khe Cổng, Trường Tiểu học
- Tổ chức Hội chợ quê-Chiến sĩ tài năng.Tổ chức hội thi rung chuông vàng.
6. Giáo dục trẻ khuyết tật
Rà soát, nắm bắt số lượng trẻ khuyết tật trên địa bàn, trẻ khuyết tật học hoà nhập tại trường

Phân công giáo viên dạy

Hoàn thành hồ sơ trẻ khuyết tật.
Tổ chức chăm sóc trẻ chu đáo

Thực hiện đảm bảo chế độ chính sách cho trẻ khuyết tật
IV. Hoạt động chuyên đề các hoạt động chuyên môn hỗ trợ theo chương trình GDMN
- Tiếp tục duy trì và nâng cao hiệu quả thực hiện chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm, giai đoạn 2021-2025”; 
+ Tổ chức hội thi trang trí môi trường
+ Tổ chức hội thi hoá trang chú Cuội-chị Hằng, hội chợ quê.

+ Tham gia hội thi “ Cô tài năng, bé sáng tạo” cấp ngành

+ Tổ chức hội thi rung chuông vàng

- Tổ chức hội thi: Chiến sĩ tài năng
- Tổ chức các kịch bản: Ngày hội đến trường của bé; Vui hội trung thu; Bé Bé với mùa xuân; Ngày hội tổng kết phát thưởng và lễ ra trường trẻ 5 tuổi. Ngày Quốc tế thiếu nhi
- Tổ chức Chuyên đề PTNT, PTNN cấp trường. 

- Tổ chức Chuyên đề PTTC, PTTM  cấp tổ

V. Sinh hoạt chuyên môn trường, bồi dưỡng giáo viên
- Tạo điều kiện để giáo viên tham gia các lớp bồi dưỡng chuyên môn do PGD tổ chức.

- Tổ chức sinh hoạt chuyên môn theo hướng nâng cao năng lực cho đội ngũ, tạo điều kiện cho giáo viên tham gia dự giờ, trao đổi rút kinh nghiệm.

- Tổ chức sinh hoạt chuyên môn theo định kỳ hằng tháng và tổ chức sơ, tổng kết việc triển khai thực hiện Chương trình GDMN.

- Bồi dưỡng chuyên môn cho đội ngũ giáo viên các nhóm trẻ độc lập tư thục trên địa bàn.

- Bồi dưỡng kiến thức về VSATTP, PCCC cho đội ngũ.

- Hỗ trợ Sáng kiến cho giáo viên.

- Tổ chức Chuyên đề PTNT, PTNN cấp trường. 

- Tổ chức Chuyên đề PTTC, PTTM  cấp tổ

VI. Công tác tuyên truyền, phối hợp với cha mẹ trẻ, ban ngành đoàn thể

- Phối hợp với các ban ngành, đoàn thể địa phương trong việc tuyên truyền, vận động, nâng cao nhận thức của cộng đồng về vai trò của giáo dục mầm non. Phối hợp với các ban ngành đoàn thể của xã tổ chức các ngày hội, ngày lễ
- Chỉ đạo cho các lớp xây dựng góc tuyên truyền, phổ biến một số nội dung liên quan đến việc phòng chống các dịch bệnh cho trẻ theo mùa.
- Tuyên truyền một số hình ảnh về giáo dục kỹ năng trong ăn uống góp phần hình thành nề nếp thói quen tốt, hành vi văn minh lịch sự có lợi cho sức khỏe và sự phát triển lâu dài của trẻ   
- Tuyên truyền về phòng chống trẻ SDD, trẻ thừa cân béo phì trong trường mầm non.
- Tuyên truyền phòng chống tai nạn thương tích cho trẻ.

- Tuyên truyền các hoạt động của trường trên Website của trường, nhóm Zalo, facebook

- Nhà trường, giáo viên có trách nhiệm giúp cha mẹ quan tâm và có hiểu biết đúng về việc chuẩn bị cho trẻ 5 tuổi sẵn sàng vào học lớp một để chia sẻ trách nhiệm, thực hiện sự phối hợp thống nhất giữa nhà trường và gia đình. Gia đình nhận được hỗ trợ cần thiết của nhà trường, giáo viên để hợp tác, phối hợp trong việc chuẩn bị cho trẻ 5 tuổi sẵn sàng vào học lớp một
- Phối hợp với địa phương kiểm tra các nhóm trẻ trên địa bàn xã.

- Giáo viên vận động phụ huynh hỗ trợ nguyên vật liệu và tận dụng những nguyên vật liệu sẵn có của địa phương làm đồ dùng dạy học cho trẻ theo từng chủ đề và theo hướng đổi mới.

Phối hợp với các ban ngành tại địa phương, cha mẹ trẻ tổ chức tốt các ngày hội,  hội thi…..
VII. Chỉ tiêu đạt

1. Chăm sóc sức khỏe
Tổ chức cân đo cho trẻ theo định kỳ hàng quý và theo dõi sức khỏe trên biểu đồ tăng trưởng. Liên hệ y tế khám sức khỏe cho trẻ theo định kỳ, liên hệ với phụ huynh kịp thời khi phát hiện trẻ có dấu hiệu bệnh. 

100% số trẻ được tổ chức cân đo 3 lần/ năm lần 1 vào tháng 9, lần 2 tháng 12, lần 3 tháng 4. Đối với các cháu suy dinh dưỡng cân đo 1 lần/ tháng tất cả các cháu được theo dõi qua sổ biểu đồ cá thể.

100 % trẻ được quản lý sổ sách theo dõi kết quả cân đo, khám sức khỏe định kỳ 2 lần/ năm lưu giữ hồ sơ đầy đủ.

100% số trẻ được hướng dẫn cách chăm sóc vệ sinh cá nhân: vệ sinh răng miệng, rửa tay, rửa mặt,…và một số kỹ năng sống, hành vi vệ sinh văn minh trong sinh hoạt, giao tiếp, ý thức bảo vệ sức khoẻ và giữ gìn vệ sinh môi trường.

100% số lớp có đủ nguồn nước sạch để uống, và dùng.

100% số trẻ mang dép, tất, giữ ấm thân thể vào mùa đông.

Huy động 100% trẻ em trong diện tiêm chủng được tiêm chủng vacxin phòng bệnh và uống vitamim A theo chương trình tiêm chủng mở rộng.

Đảm bảo vệ sinh an toàn tuyệt đối cho trẻ khi ở trường, trong sinh hoạt, học tập và tham gia các hoạt động.

Phấn đấu đến cuối năm phục hồi trẻ suy dinh dưỡng đạt 85 % đến 90 %.

Và tiếp tục phục hồi giảm tỉ lệ thấp còi đến cuối năm còn 2 %.

100 % Trẻ thực hiện đúng qui trình 6 bước rửa tay, 5 bước rửa mặt, 5 bước chải răng miệng

2. Nuôi dưỡng

100%  trẻ ở lại bán trú, xây dựng chế độ ăn, khẩu phần ăn phù hợp với độ tuổi
Tỷ lệ các chất cung cấp năng lượng theo cơ cấu: 

Chất đạm (Protit) cung cấp khoảng 13-20% năng lượng khẩu phần.

Chất béo (Lipit) cung cấp khoảng 25 -35% năng lượng khẩu phần.

Chất bột (Gluxit) cung cấp khoảng 52-60% năng lượng khẩu phần.

Nhà trẻ: Năng lượng trong một ngày đạt 600-651 Kcal/1000 Kcal, đạt 60-70% nhu cầu cả ngày. Bữa ăn buổi trưa cung cấp từ 30-35% năng lượng cả ngày. Bữa ăn buổi chiều cung cấp từ 25-30% năng lượng cả ngày.Bữa phụ cung cấp khoảng 5-10% năng lượng cả ngày.

Tỷ lệ các chất cung cấp năng lượng theo cơ cấu:
Chất đạm (Protit) cung cấp 13-20% năng lượng khẩu phần. 

Chất béo (Lipit) cung cấp 30-40% năng lượng khẩu phần. 

Chất bột (Gluxit) cung cấp 47-50% năng lượng khẩu phần.

Mẫu giáo: Năng lượng trong một ngày đạt 615-726 Kcal/1230 Kcal. Năng lượng phân phối cho các bữa ăn:  Bữa chính buổi trưa cung cấp từ 30-35% năng lượng cả ngày; bữa phụ (sữa sáng và quà xế) cung cấp từ 15-25 % năng lượng cả ngày. 

Tỷ lệ các chất cung cấp năng lượng theo cơ cấu:

Chất đạm (Protit) cung cấp khoảng 13-20 % năng lượng khẩu phần.

Chất béo (Lipit) cung cấp khoảng  25-35 % năng lượng khẩu phần.

Chất bột (Gluxit) cung cấp khoảng  52-60 % năng lượng khẩu phần.

100% trẻ được giáo dục vệ sinh trong ăn uống hàng ngày tại trường.

Trẻ ăn uống đầy đủ hợp lý, cân đối định lượng ăn. Lượng nước uống trong ngày NT 1 lít -1,3 lít/ trẻ/ ngày, MG 1,5-2 lít/ trẻ/ ngày kể cả nước trong thức ăn.

3. Giáo dục 

3.1.Tỷ lệ trẻ phát triển theo 5 lĩnh vực giáo dục:
- Trẻ được đánh giá, theo dõi sự phát triển theo 5 lĩnh vực ở mỗi độ tuổi đạt: 4 tuổi đạt từ 94-96%; 3 tuổi đạt từ 92 đến 95%; NT đạt từ 86 đến 90%

100% trẻ 5T được thực hiện đánh giá theo bộ chuẩn và đạt chỉ số từ 96% trở lên
Phấn đấu cuối năm tỷ lệ bé ngoan đạt 87,5-88,5%; Trong đó: 
Tổ Lớn: 89-90%; Tổ Nhỡ: 87-88%; Tổ Bé: 86-87%; Nhà trẻ: 85-86%
Chuyên cần đạt từ 94,5 – 97,5%. Trong đó: 
Tổ Lớn: 97-98,5%; Tổ Nhỡ: 96-98%; Tổ Bé: Từ 93-95%; Nhà trẻ: 90-92%
3.2. Kết quả chăm sóc trẻ khuyết tật hòa nhập
Trẻ có đầy đủ hồ sơ theo quy định, được chăm sóc và giáo dục tốt, không phân biệt đối xử
Trên đây là kế hoạch giáo dục năm học 2023-2024 của trường Mầm non Đại Hồng. Đề nghị Tổ trưởng chuyên môn, giáo viên các lớp căn cứ kế hoạch này và dựa vào tình hình thực tế của lớp để xây dựng kế hoạch giáo dục phù hợp và đạt kết quả.
Nơi nhận


                                       KT.HIỆU TRƯỞNG
- Phòng GDĐT (để b/cáo);                                             PHÓ HIỆU TRƯỞNG
- Hiêu trưởng (để chỉ đạo);

- Các tổ CM (để th/hiện);

- Lưu HSCM.     
                                                                                              Trương Thị Mận   
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