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BÁO CÁO SÁNG KIẾN
1.Tên sáng kiến: “ Một số biện pháp giúp trẻ mẫu giáo bé mạnh dạn, tự tinthông qua các hoạt động giáo dục”.
2. Mô tả bản chất của sáng kiến
Trong cuộc sống hiện nay, mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp đóng vai trò vô cùng quan trọng, nó ảnh hưởng đến sự thành công của mỗi con người. Giao tiếp là một quá trình con người trao đổi với nhau về các ý tưởng, những cảm xúc, các thông tin nhằm xác lập và vận hành những mối quan hệ giữa người với người trong xã hội vì những nhu cầu, mục đích khác nhau. Giao tiếp tốt, tự tin giúp con người phát triển ngôn ngữ, phát triển trí tuệ cũng như học hỏi được mọi điều xung quanh nhanh nhất. Nếu chúng ta biết rất nhiều mà không thể truyền đạt cho người khác biết thì thật là đáng tiếc và như vậy sẽ không mang lại thành công trong cuộc sống.
Đối với trẻ mẫu giáo bé cũng vậy khả năng mạnh dạn, tự tin và giao tiếp tốt quả là một điều rất quan trọng. Ở lứa tuổi này là tiền đề cho trẻ phát triển nhân cách, giúp trẻ trở thành con người mạnh dạn, tự tin, năng động sáng tạo và chủ động trong cuộc sống, nhận biết cái đúng cái sai. Hơn lúc nào hết chúng ta cần hiểu rằng cho dù ở thời đại nào thì sự mạnh dạn, tự tin vẫn là điều cần thiết để giúp con người vượt qua sự nhút nhát, gò bó mà thay vào đó sẽ là sự hòa đồng với bạn bè và mọi người xung quanh. 
Vậy làm thế nào để trẻ ở độ tuổi mẫu giáo bé hình thành những thói quen,
những nét đẹp trong cuộc sống giao tiếp, ứng xử hằng ngày của các bé. Đó mới là nhiệm vụ cần thiết nhất trong các mục tiêu xây dựng phát triển con người toàn diện trong thời đại ngày nay, để sớm đào tạo cho xã hội những con người có tài, đức vẹn toàn.
Từ những lí do trên, tôi đã chọn đề tài: “ Một số biện pháp giúp trẻ mẫu giáo bé mạnh dạn, tự tin thông qua các hoạt động giáo dục.” nhằm tìm ra một số biện pháp, phương pháp lĩnh hội kiến thức nhanh nhất để đóng góp kinh nghiệm trong công tác chăm sóc, giáo dục trẻ hiện nay tại trường.
1.1 Các giải pháp thực hiện, các bước và cách thức thực hiện
Để thực hiện thành công “ Một số biện pháp giúp trẻ mẫu giáo bé mạnh dạn, tự tin thông qua các hoạt động giáo dục.” tôi lần lượt thực hiện các giải pháp sau:
Giải pháp 1: Tự học, tự bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ.
Giải pháp 2: Lớp học thân thiện giúp trẻ thể hiện mình với cô và các bạn trong lớp.
Giải pháp 3: Dạy trẻ tính mạnh dạn, tự tin thông qua hoạt động có chủ đích.

Giải pháp 4: Dạy trẻ tính mạnh dạn, tự tin thông qua trò chơi tập thể.

Giải pháp 5: Phối hợp với Cha mẹ trẻ rèn tính mạnh dạn, tự tin cho trẻ thông qua tổ chức tốt các ngày hội ngày lễ và hoạt động ngoại khóa
a. Giải pháp 1: Tự học, tự bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ.


Kiến thức, hiểu biết về chuyên môn là nền tảng, là đòn bẩy của sự phát triển năng lực sư phạm của mỗi giáo viên. Muốn có năng lực sư phạm tốt phải có trình độ chuyên môn vững vàn, năng lực sư phạm quyết định sự thành bại của công tác giảng dạy và giáo dục của giáo viênVì thế việc tự bồi dưỡng, tích lũy kiến thức cho mình lại càng quan trọng. Thông qua việc tự học, tự bồi dưỡng tôi hiểu rằng: Để dạy trẻ tính mạnh dạn, tự tin cô giáo phải luôn luôn lắng nghe và thấu hiểu trẻ, cô cần:
    + Tôn trọng trẻ, giúp trẻ xây dựng hình tượng tốt của chính mình  
    + Lắng nghe, khích lệ, giúp trẻ bày tỏ thái độ
    + Dạy trẻ cách giải quyết vấn đề
    + Củng cố sự tự tin cho trẻ mọi lúc mọi nơi
Xuất phát từ tình hình thực tế, dựa vào đặc điểm tâm sinh lý của trẻ lứa tuổi mẫu giáo bé (3- 4 tuổi) và đặc điểm của trẻ ở nhóm lớp. Tôi đi sâu vào tìm tòi, tham khảo những tài liệu có nội dung về đề tài, học hỏi kinh nghiệm của đồng nghiệp, của bản thân. Tôi sưu tầm các tài liệu liên quan đến chương trình giáo dục 3- 4 tuổi về tự nghiên cứu và tự bồi dưỡng để nâng cao kiến thức cho mình. Đi đôi với tự nghiên cứu tài liệu là học hỏi bạn bè, đồng nghiệp. Thường xuyên trao đổi với đồng nghiệp về cách tổ chức các hoạt động, về tâm sinh lý lứa tuổi và học hỏi xem làm thế nào để trẻ mạnh dạn, tự tin khi giao tiếp cũng như mạnh dạn, tự tin trong các hoạt động ở trường mầm non. 

b. Giải pháp 2: Lớp học thân thiện giúp trẻ thể hiện mình với cô và các bạn trong lớp.

Tạo môi trường lớp học thân thiện là một nhiệm vụ hết sức quan trọng và có ý nghĩa đối với sự phát triển của trẻ. Trong thực tế hiện nay với quan điểm xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm, xây dựng trường học thân thiện học sinh tích cực, đa số giáo viên đã biết cách xây dựng môi trường giáo dục thân thiện, an toàn. Tuy nhiên, vẫn còn một số hạn chế: Một số giáo viên chưa phát huy tính mạnh dạn, tự tin cho trẻ chưa thường xuyên tạo cơ hội cho trẻ dám làm điều mình nghĩ, mạnh dạn giao tiếp với mọi người xung quanh, mạnh dạn trả lời những câu hỏi của cô, hợp tác với bạn cùng chơi, thể hiện vai chơi và biết bày tỏ cảm xúc của mình với người khác, thông qua môi trường mà mình đã xây dựng. Vì vậy tôi luôn tạo môi trường thân thiện cởi mở nhằm giúp trẻ hứng thú tham gia vào hoạt động vui chơi, góp phần hình thành và nâng cao mối quan hệ thân thiện, tự tin giữa giáo viên với trẻ và giữa trẻ với trẻ.
Không chỉ tạo môi trường thân thiện cho trẻ hoạt động, giao tiếp. Tôi còn mang đến cho trẻ một không khí lớp học thật ấm áp, tràn ngập yêu thương, cô giáo cũng giống như một người bạn lớn để trẻ có thể bày tỏ những thắc mắc, băn khoăn cũng như những “bức xúc” rất trẻ con của mình.
Trẻ học nhanh nhất từ bắt chước, thế nên nếu muốn dạy bé thành người biết mạnh dạn, tự tin thì cô giáo và bố mẹ phải là tấm gương để các bé noi theo và học tập. Chính vì vậy, trước mặt trẻ, cô giáo viên luôn thể hiện sự mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp với chị em đồng nghiệp, với cha mẹ trẻ.

c. Giải pháp 3: Dạy trẻ tính mạnh dạn tự tin thông qua giờ hoạt động có chủ đích.
Có rất nhiều con đường để giáo dục tính mạnh dạn, tự tin cho trẻ nhưng với ưu thế là hoạt động có chủ đích. Hoạt động vui chơi cũng giữ vai trò quan trọng trong sự hình thành và phát triển tâm lý nhân cách trẻ đồng thời là phương tiện giáo dục thuận lợi và hiệu quả để giáo dục tính mạnh dạn, tự tin cho trẻ.

Thông qua giờ học tạo hình, âm nhạc, làm quen với toán, làm quen văn học, khám phá khoa học, thể dục để tổ chức cho trẻ làm quen dần. Từ đó, tạo cho trẻ một thói quen khi vào giờ học trẻ chú ý tập trung và thực hiện một số yêu cầu của cô trong giờ học. 
+ Ví dụ: Giờ học “Tạo hình”
Khi trẻ thực hiện xong một sản phẩm của mình và giáo viên yêu cầu trẻ lên nhận xét về sản phẩm mà trẻ thích. Giáo viên sẽ gợi ý cho trẻ lên chọn những sản phẩm mà trẻ thấy đẹp do trẻ cảm nhận. Sau đó trẻ nói lên được ý tưởng của mình khi chọn được một sản phẩm đẹp.

Đối với trẻ lứa tuổi này trẻ “chơi mà học, học bằng chơi”, trong giờ vui chơi trẻ được trải nghiệm nhiều vai chơi khác nhau, trẻ bắt chước làm người lớn. Qua đó trẻ được đối thoại những câu chào hỏi lễ phép, câu cảm ơn, xin lỗi, trao nhận bằng hai tay. Tôi theo dõi quan sát, lắng nghe trẻ chơi để kịp thời uốn nắn trẻ khi có biểu hiện chưa chuẩn mực. Giúp trẻ hình thành hành vi kỹ năng văn minh trong giao tiếp. 
e. Giải pháp 4: Dạy trẻ tính mạnh dạn tự tin thông qua trò chơi tập thể
Với trẻ mầm non mạnh dạn tự tin giao tiếp tốt trong tập thể giúp trẻ thích nghi dễ dàng, nhanh chóng với môi trường mới, thầy cô, bạn bè mới và những đòi hỏi mới của hoạt động học tập. Ý thức và tinh thần tập thể sẽ giúp trẻ tránh được những xung đột không đáng có giữa trẻ với trẻ, giữa trẻ với cô giáo, làm nảy sinh ở trẻ tính mạnh dạn, tự tin chủ động trong giao tiếp với người khác. 
Trên cơ sở đó phát triển những mối quan hệ thân thiện, gần gũi, cảm thông giữa trẻ với những người xung quanh. Tất cả những điều này tác động một cách tích cực lên trẻ, làm cho trẻ cảm thấy hứng thú muốn đến trường, muốn giao tiếp với 

* Ví dụ qua Trò chơi: “ Đóng kịch”
Mục đích: Phát triển ngôn ngữ trong giao tiếp, giao tiếp bằng cử chỉ, động tác. Tạo cảm giác cho trẻ được trải nghiệm các nhân vật trong câu chuyện để trẻ có thể làm theo. Việc này vừa giúp trẻ được thể hiện ngôn ngữ một cách tốt hơn. Hơn nữa, đóng kịch giúp trẻ học cách biểu lộ cảm xúc và thái độ phù hợp.
Chuẩn bị: Một câu chuyện mà cô đã kể cho trẻ nghe.

Tiến hành: Cô cho trẻ tự chọn vai mà mình yêu thích. Sau đó hoá thân vào nhân vật và kể lại câu chuyện cho cô và cả lớp cùng xem. Trẻ sẽ mạnh dạn đứng lên kể lại câu chuyện cùng với các bạn trong lớp. Tuy nhiên đối với một số trẻ quá nhút nhát, không chịu hợp tác, thì cô giáo không nên ép trẻ vào những trò chơi như vậy. Lúc này, cô giáo nên trò chuyện để nắm bắt mong muốn của trẻ, đồng thời áp dụng thêm một số phương pháp khác để rèn luyện trẻ dần dần mạnh dạn, tự tin.

Biện pháp 5: Phối hợp với cha mẹ trẻ rèn tính mạnh dạn tự tin cho trẻ thông qua tổ chức tốt các ngày hội ngày lễ và hoạt động ngoại khóa

Có thể nói, việc tổ chức hiệu quả các ngày hội ngày lễ cho trẻ là một hình thức giáo dục hiệu quả và sinh động nhất, giúp trẻ được trải nghiệm các cảm xúc tích cực. Thông qua đó trẻ được học và mạnh dạn, tự tin giao tiếp với cô giáo, bạn bè và cha mẹ. 
Hiểu rõ những hoạt động của trẻ và có điều kiện tiếp xúc với môi trường học tập sinh hoạt của trẻ, có điều kiện gần gũi với các cô giáo. Từ đó tạo sợi dây liên kết giữa nhà trường và gia đình, nhằm giúp trẻ được sống trong một môi trường giáo dục tốt. Ngoài ra còn dạy cho trẻ bài học cần phải có mối quan hệ tích cực với những người xung quanh.
Có thể nói công tác phối hợp với cha mẹ trẻ là một việc làm rất quan trọng trong giúp trẻ mẫu giáo bé mạnh dạn, tự tin thông qua các hoạt động giáo dục,
Trong buổi họp phụ huynh đầu năm tôi mạnh dạn trao đổi với phụ huynh về tầm quan trọng của giao tiếp đối với trẻ mẫu giáo bé, nhất là trong thời kỳ hội nhập của nước ta tiếp nhận nhiều nền văn hoá và trò chơi giải trí đã ảnh hưởng một phần không nhỏ về hành vi văn minh của trẻ. Trẻ có thể đối xử thô bạo với bạn sau một đoạn phim hành động, hay trẻ có những lời không nên đối với bố mẹ. Từ đó phụ huynh nhận thức được ý nghĩa của vấn đề và cùng nhà trường giáo dục trẻ.

Nhờ xác định được tầm quan trọng của mối quan hệ giữa cha mẹ trẻ và nhà trường, tôi cảm nhận được sự thay đổi rõ rệt từ phía các bậc phụ huynh đó chính là giao tiếp gần gũi giữa phụ huynh, với giáo viên. Từ đó tạo được sợi dây liên kết giữa nhà trường và gia đình, giúp trẻ được sống trong một môi trường giáo dục tốt. Qua đó còn dạy cho trẻ bài học cần phải có mối quan hệ tích cực với những người xung quanh.
1.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết
* Ưu điểm
Lớp học được Ban giám hiệu phân công 2 cô phụ trách, các cô đều có trình độ đạt chuẩn, có năng lực chuyên môn, có kinh nghiệm trong việc chăm sóc giáo dục trẻ, tâm  huyết với nghề, có lòng yêu thương trẻ, tận tình với công việc.
Đa số cha mẹ trẻ nhiệt tình với lớp, quan tâm tới trẻ, có tinh thần phối hợp, chia sẻ cùng giáo viên trong việc chăm sóc giáo dục trẻ.
Bản thân tôi luôn được sự quan tâm động viên của Ban giám hiệu nhà trường bạn bè đồng nghiệp. Bản thân luôn tham gia đầy đủ các chuyên đề của ngành học mầm non, của trường tổ chức. 
* Nhược điểm
Đa số cha mẹ trẻ đi làm ăn xa, không có thời gian gần gũi, quan tâm đến trẻ, không thường xuyên trò chuyện, giao lưu và dành nhiều thời gian cùng trẻ

Với đặc điểm sinh lý trẻ mẫu giáo bé còn chưa ổn định, còn nhiều trẻ chưa học qua lớp nhà trẻ nên đến tuổi đi học, khi gặp gỡ tiếp xúc với nơi đông người trẻ rất rụt rè và ngại giao tiếp.

1.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại
Với tình hình thực tế tại lớp đang phụ trách, tôi nhận thức sâu sắc và xác định rõ những việc cần làm ngay đối với trẻ, với phụ huynh để đẩy mạnh công tác giáo dục trẻ mẫu giáo bé mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp. Trong suốt quá trình thực hiện và tổ chức hoạt động này tại lớp tôi đã gặp phải những thuận lợi và khó khăn sau:
- Tự học, tự bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ.

- Lớp học thân thiện giúp trẻ thể hiện mình với cô và các bạn trong lớp.

- Dạy trẻ tính mạnh dạn, tự tin thông qua hoạt động có chủ đích.

- Dạy trẻ tính mạnh dạn, tự tin thông qua trò chơi tập thể.

- Phối hợp với Cha mẹ trẻ rèn tính mạnh dạn, tự tin cho trẻ thông qua tổ chức tốt các ngày hội ngày lễ và hoạt động ngoại khóa

1.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến
Đây là sáng kiến đơn giản nhưng khá hiệu quả đã được thực hiện thành công ở lớp, giúp cho bản thân có được những kinh nghiệm hữu ích trong công tác giáo dục trẻ mạnh dạn, tự tin giao tiếp trong trường mầm non
1.5. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến
Để thực hiện tốt việc giáo dục trẻ mẫu giáo bé mạnh dạn, tự tin thông qua các hoạt động giáo dục nhà trường hỗ trợ cho giáo viên về các phương tiện như máy móc, cơ sở vật chất. 
Chuyên môn hỗ trợ về phương pháp dạy trẻ theo hướng đổi mới.
Phụ huynh hỗ trợ về nguyên vật liệu để cô giáo tạo ra những đồ dùng dạy trẻ tốt hơn, còn học sinh tích cực tham gia vào hoạt động cô tổ chức.
1.6. Hiệu quả sáng kiến mang lại
Qua nghiên cứu và áp dụng biện pháp trên, tôi đã rút ra một số kinh nghiệm giảng dạy như sau: Sau khi áp dụng sáng kiến này giúp tôi có thêm một số kiến thức, kinh nghiệm hơn trong công tác rèn luyện tính mạnh dạn, tự tin cho trẻ. 
Cha mẹ trẻ tích cực hơn trong công tác chăm sóc giáo dục rèn luyện tính mạnh dạn, tự tin tạo cho trẻ tính tự lập rất vui vẻ tự tin khi đến lớp, thân thiết nhau hơn “Mỗi ngày đến trường là một ngày vui”.


Trẻ không còn rụt rè và nhút nhát, trẻ mạnh dạn hơn và phát huy được những điểm mạnh của mình, trẻ được chăm sóc trong môi trường an toàn, lành mạnh. 

Cô giáo luôn tạo được niềm tin cho trẻ, giúp trẻ phát hiện ra những ưu điểm của bản thân, dạy trẻ tính tự lập, giúp trẻ có nhiều cơ hội thành đạt hơn trong cuộc sống.
     
Ban giám hiệu và giáo viên đều nhận thức rất rõ công tác rèn luyện tính mạnh dạn, tự tin cho trẻ ở trường mầm non là khâu rất quan trọng để thực hiện hiệu quả công tác chăm sóc giáo dục tạo nền tảng cho trẻ vào lớp lớn hơn. 
2. Những thông tin cần được bảo mật - nếu có: Không
3. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu - nếu có
	TT 
	Họ và tên
	Nơi công tác
	Nơi áp dụng sáng kiến
	Ghi chú

	1

2

3
	Nguyễn T Thiên Vũ
Nguyễn Thị Vân
Phan T Thu Hiền
	MN Đại Hồng
MN Đại Hồng
MN Đại Hồng
	Áp dụng dạy tại lớp Bé 3
Áp dụng dạy tại lớp Bé 2
Áp dụng dạy tại lớp Nhỡ 5
	


4. Hồ sơ kèm theo: Tài liệu tham khảo.
-Một số hình ảnh minh họa cho các giải pháp.
Tài liệu tham khảo
1. Tài liệu bồi dưỡng chuyên môn cho giáo viên

2. Tài liệu bồi dưỡng thường xuyên chu kì III
3. Tạp chí giáo dục Mầm non số 5- 2008, số 3-2009
4. Tạp chí giáo dục Mầm non số 9- 2010
5. Các video tiết dạy kỹ năng nên tự tin, mạnh dạn chỗ đông người trên Yotube.
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