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 PHÒNG GDĐT HUYỆN ĐẠI LỘC
      CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   TRƯỜNG MN ĐẠI HỒNG

         Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
      Số    / KH- MNĐH       
                Đại Hồng, ngày   tháng 8 năm 2024        
KẾ HOẠCH TUYỂN SINH
NĂM HỌC 2024 - 2025
Căn cứ Điều 10 khoản 1 về nhiệm vụ và quyền hạn của Hiệu trưởng tại Thông tư 52/2020 ngày 31/12/2020 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Ban hành Điều lệ trường mầm non; 
Căn cứ Điều 15 khoản 1 về qui định trẻ em được tổ chức theo nhóm trẻ hoặc lớp mẫu giáo, qui định số trẻ tối đa trong 1 lớp mẫu giáo tại Thông tư 52/2020 ngày 31/12/2020 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Ban hành Điều lệ trường mầm non; 
Căn cứ Thông tư số 36/2017/TT-BGDĐT ngày 28/12/2017 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT ban hành Quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở GD&ĐT thuộc hệ thống GD quốc dân;
Căn cứ vào điều kiện cơ sở vật chất, đội ngũ CB,GV,NV của trường và số lượng điều tra trẻ trong độ tuổi từ 0->dưới 6 tuổi trong toàn xã và chỉ tiêu huy động số trẻ trong độ tuổi ra lớp của Phòng GDĐT Đại Lộc giao cho trường năm học 2024 - 2025;
Trường mầm non Đại Hồng xây dựng kế hoạch tuyển sinh năm học 2024 -2025 trên địa bàn xã Đại Hồng, cụ thể như sau:
I.  Đặc điểm tình hình:

1. Thuận lợi:

Được sự quan tâm chỉ đạo sâu sắc của Lãnh đạo Phòng GDĐT huyện Đại Lộc về chỉ đạo thực hiện công tác tuyển sinh và Phổ cập giáo dục mầm non 5 tuổi. Sự quan tâm của Lãnh đạo địa phương về đảm bảo cơ sở vật chất để huy động trẻ đến lớp.
Định biên cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên đảm bảo theo Đề án vị trí việc làm của nhà trường.

Giáo viên nhiệt tình trong công tác điều tra độ tuổi, huy động trẻ đến lớp, Các ban ngành, đoàn thể địa phương và phụ huynh học sinh hỗ trợ nhiệt tình trong công tác điều tra độ tuổi và vận động trẻ đến lớp.

2. Khó khăn:

Địa bàn xã trải dài theo Quốc lộc 14B, có 4 điểm trường nên việc phân chia trẻ theo lớp đúng độ tuổi vẫn còn bất cập, trẻ trên địa bàn số lượng không đồng đều, rất khó khăn cho công tác bố trí mạng lưới trường lớp.

Một số trẻ thay đổi địa bàn, nơi ở theo người thân, ba, mẹ nên chuyển đi chuyển đến nên số lượng trẻ luôn biến động.

II. Mục đích - Yêu cầu

1. Mục đích:

Tổ chức tuyển sinh đảm bảo đúng quy chế, đảm bảo chính xác, công bằng, khách quan, thuận lợi cho học sinh và cha mẹ học sinh. Góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện trong nhà trường, duy trì và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục trẻ mầm non. Đảm bảo đầy đủ cơ sở vật chất trang thiết bị và nâng cao chất lượng tuyển sinh trong nhà trường.
2. Yêu cầu:
Điều tra chính xác số trẻ trong độ tuổi từ 0 ->dưới 6 tuổi đặc biệt là trẻ 5 tuổi trên địa bàn xã. Đảm bảo đủ chỗ cho học sinh đến trường.
Thực hiện công khai kế hoạch tuyển sinh, đảm bảo năm rõ:“Tuyến tuyển sinh, chỉ tiêu tuyển sinh, thời gian tuyển sinh, phương thức tuyển sinh và trách nhiệm trong công tác tuyển sinh”, việc phân tuyến tuyển sinh hợp lý giữa các điểm trường, đảm bảo đủ phòng học cho các cháu, giảm số học sinh học trái tuyến giữa các thôn.
Thực hiện tuyên truyền, phổ biến, công khai các thông tin về tuyển sinh theo quy định. Không gây khó khăn, bức xúc cho các bậc phụ huynh.
Tiếp tục thực hiện các giải pháp nhằm tăng quy mô tuyển sinh, tăng chất lượng công tác tuyển sinh, tăng cường CSVC. Đảm bảo quy định về số trẻ/lớp và số cô/trẻ. 
Cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường được phân công nhiệm vụ, thực hiện và chịu trách nhiệm cá nhân trước cấp trên và pháp luật; Hiệu trưởng nhà trường chịu trách nhiệm cuối cùng về công tác tuyển sinh của trường.
Tuyệt đối không vận động, không quyên góp và không thu bất cứ khoản tiền nào ngoài quy định trong khi thực hiện tuyển sinh.

Đảm bảo an toàn tuyệt đối cho các cháu, đảm bảo đủ các điều kiện cần thiết để thực hiện nhiệm vụ nuôi dưỡng, chăm sóc và giáo dục trẻ theo chương trình giáo dục mầm non.
Lưu ý: Việc xét tuyển học sinh vào các lớp học thực hiện theo nguyên tắc: Những trẻ mầm non có hộ khẩu ở thôn Phước Lâm (từ 3 -5 tuổi) học tại điểm trường Phước Lâm, Trẻ có hộ khẩu ở thôn Hòa Hữu Đông, Hòa Hữu Tây (từ 3 -5 tuổi) học tại điểm trường Hòa Hữu, Trẻ có hộ khẩu ở thôn Đông Phước, Dục Tịnh (Từ 3-5 tuổi), trẻ có hộ khẩu ở các thôn trên địa bàn xã (trẻ 2 tuổi) học tại điểm trường Dục Tịnh, Trẻ có hộ khẩu ở thôn Ngọc Kinh Đông, Ngọc Kinh Tây, Hà Vy, Ngọc Thạch , Lập Thuận ( Từ 3-5 tuổi) học tại điểm trường Hà Vy.
Bố trí học sinh được phân chia độ tuổi theo các lớp Lớn, Nhỡ, Bé, Nhà trẻ
III. Thực hiện công tác tuyển sinh:

1. Đối tượng tuyển sinh:

Trẻ nhà trẻ: từ 24 đến dưới 36 tháng tuổi.

Trẻ mẫu giáo từ 3 đến 5 tuổi (trẻ sinh năm 2019, 2020, 2021).

Tuyển sinh trẻ độ tuổi mầm non trên địa bàn xã Đại Hồng có nhu cầu đến trường, nếu còn chỉ tiêu trường sẽ tuyển trẻ ở các xã lân cận.

2. Địa điểm tuyển sinh: Tại 4 điểm trường
Điểm trường Phước Lâm: Trẻ ở thôn Phước Lâm
Điểm trường Hòa Hữu: Trẻ ở các thôn Hòa Hữu Đông, Hòa Hữu Tây
Điểm trường Dục Tịnh: Trẻ 3-5 tuổi ở các thôn Dục Tịnh, Đông Phước và trẻ 2 tuổi ở các thôn trên địa bàn xã.

Điểm trường Hà Vy: Trẻ ở các thôn Ngọc Kinh Đông, Ngọc Kinh Tây, Hà Vy, Ngọc Thạch , Lập Thuận

3. Thời gian tuyển sinh và hình thức tuyển sinh:
3.1. Thời gian tuyển sinh:
Bắt đầu từ ngày 26 đến ngày 28 tháng 8 năm 2024
3.2. Hình thức tuyển sinh: Thu nhận hồ sơ trực tiếp
4. Hồ sơ tuyển sinh: (Đối với những trẻ tuyển mới vào trường)
- 1 Đơn xin nhập học
- 1 Bản sao khai sinh (Hợp lệ)
- 1 sổ hộ khẩu pho to hoặc mã định danh (Không công chứng)

- Phiếu khám sức khỏe ban đầu cho trẻ (Bổ sung sau)
5. Số lượng lớp và dự kiến trẻ tuyển sinh

a. Tổng số lớp: 15 lớp. 
Trong đó: 1 nhóm trẻ, 14 lớp Mẫu giáo (5 lớp lớn, 5 lớp nhỡ, 4 lớp bé)

b. Tổng số trẻ tuyển sinh năm học 2024-2025:
Phấn đấu vận động trẻ ra lớp đạt chỉ tiêu Phòng GDĐT giao 405 trẻ (Có danh sách kèm theo) Trong đó:

Nhà trẻ                    25/224  Tỷ lệ: 11.2% (Tuyển mới 25 trẻ)
Mẫu giáo:               380/415  Tỷ lệ: 91.5% (Tuyển mới 121 trẻ)

Trong đó:   3 tuổi:  90/125  Tỷ lệ: 72% (Tuyển mới 70 trẻ)
4  tuổi: 141/141  Tỷ lệ; 100%  (Tuyển mới 50 trẻ)
                    5 tuổi: 149/149  Tỷ lệ: 100%   (Tuyển mới 1 trẻ)
c. Bố trí mạng lưới cụm lớp 

* Điểm trường Phước Lâm: 3 lớp: Trong đó: 1 lớp MG Lớn 28 trẻ; 1 lớp MG Nhỡ 28 trẻ; 1 lớp MG Bé 23 trẻ.
* Điểm trường Hòa Hữu: 3 lớp: Trong đó: 1 lớp MG Lớn 34 trẻ; 1 lớp MG Nhỡ 30 trẻ; 1 lớp MG bé 22 trẻ

* Điểm trường Dục Tịnh: 3 lớp. Trong đó:  1 Nhóm trẻ 25 trẻ, 1 lớp MG Lớn 25 trẻ; 1 lớp MG Nhỡ 26 trẻ;

* Điểm trường Hà Vy: 6 lớp: Trong đó: 2 lớp MG lớn 68 trẻ, 2 lớp MG Nhỡ 61, 2 lớp bé 45 trẻ.



6. Phân công nhiêm vụ:
* Hiệu trưởng: Chủ tịch Hội đồng tuyển sinh, chịu trách nhiệm chung về công tác tuyển sinh, xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch tuyển sinh tại đơn vị mình; Phân công nhiệm vụ cụ thể đến từng thành viên, trên cơ sở đó thu nhận học sinh, định biên trẻ trên lớp theo qui định của Điều lệ trường mầm non’ Thực hiện công tác tham mưu, Phối hợp với các ban ngành đoàn thể địa phương để được hỗ trợ, giúp đỡ trong công tác tuyển sinh.
* Phó hiệu trưởng: Phụ trách công tác chuyên môn; Phó chủ tịch Hội đồng tuyển sinh, chịu trách nhiệm trong công tác tuyển sinh trẻ các điểm trường, lưu trữ hồ sơ tuyển sinh, bố trí điều kiện sinh hoạt tại lớp. Thực hiện báo cáo công tác tuyển sinh thời điểm cuối tháng 9.
Thường xuyên theo dõi, đôn đốc, nhắc  nhỡ, kiểm tra công tác tuyển sinh, đối chiếu danh sách điều tra độ tuổi, cập nhập số liệu chính xác, cụ thể từng độ tuổi, xác lập hồ sơ phổ cập và đánh giá công tác tuyển sinh ở các lớp; kịp thời tham mưu cho Hiệu trưởng về các lĩnh vực này.

* Các thành viên Hội đồng tuyển sinh:
Tổ trưởng, tổ phó chuyên môn, đại diện giáo viên các điểm trường: Là thành viên Hội đồng tuyển sinh; Chịu trách nhiệm theo dõi, đôn đốc, nhắc nhỡ, kiểm tra công tác tuyển sinh đối với các lớp, đối chiếu danh sách điều tra độ tuổi, nắm chắc số liệu một cách chính xác, kịp thời, báo cáo về Hội đồng tuyển sinh.

- Thường xuyên theo dõi, nhắc nhỡ giáo viên trong tổ trực tiếp đến hộ gia đình có con em trong độ tuổi chưa được đến lớp, vận động phụ huynh đưa con em ra lớp đảm bảo chỉ tiêu trường giao. Đồng thời cập nhập số liệu điều tra đầy đủ, kịp thời, báo cáo số liệu về Phó hiệu trưởng là thành viên Hội đồng tuyển sinh đầy đủ, kịp thời; chịu trách nhiệm trước Hội đồng tuyển sinh về nhiệm vụ được phân công.
Nhân viên văn thư: Là thành viên Hội đồng tuyển sinh, chịu trách nhiệm theo dõi hồ sơ tuyển sinh, chuẩn bị các điều kiện để tuyển sinh.
7. Công tác phối hợp: 

-Với các ban ngành của xã (Phụ nữ, Thanh niên, Nông dân, Mặt trận TQVN). Hỗ trợ cho trường về công tác tuyên truyền, vận động phụ huynh đưa trẻ ra lớp.

- Với Chi ủy-BND các thôn: Phối hợp với nhà trường trong công tác tuyên truyền, thông báo tuyển sinh và vận động phụ huynh đưa trẻ ra lớp theo tuyến tại các điểm trường.
- Với VHTT xã Đại Hồng: Về công tác thông báo tuyển sinh và tựu trường.

- Với phụ huynh học sinh: Tuyên truyền, vận động phụ huynh đưa trẻ đến trường và hoàn thành các thủ tục nhập học cho trẻ.

Trên đây là kế hoạch tuyển sinh năm học 2024 – 2025 của trường Mầm non Đại Hồng, trong qúa trình thực hiện có gì vướng, hoặc sữa đổi, nhà trường sẽ bổ sung cho phù hợp với từng thời điểm trong năm học. Kính mong được sự quan tâm của Lãnh đạo Phòng GDĐT, Lãnh đạo địa phương, sự phối hợp chặt chẽ của các Ban ngành, đoàn thể, Chi ủy- BDC 10 thôn để nhà trường hoàn thành kế hoạch đề ra.








HIỆU TRƯỞNG

Nơi nhận:








          - PGDĐT, UBND xã để b/cáo                                                                       
         - Lưu VT
                                                                   Nguyễn Thị  Thu Thủy
